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Fisica

Testes

01. Um disco gira, em torno do seu eixo, sujeito a um torque constante. Determinando-se a
velocidade angular média entre os instantest=20set=6,0s, obteve-se 10 rad/s, e, entre
os instantest=10s et= 18 s, obteve-se 5,0 rad/s. Calcular a velocidade angular w, no instante

t = 0 e a aceleragao angular a.

w, (rad/s) o (rad/s’)
a) 12 -0,5
b) 15 -0,5
c) 20 0,5
d 20 -2,5
e 35 2,5

02. As massas m, = 3,0 kg e m, = 1,0 kg, foram fixadas nas extremidades de uma haste

homogénea, de massa desprezivel e 40 cm de comprimento. Este sistema fol colocado vertical-
mente sobre uma superficie plana, perfeitamente lisa, conforme mostra a figura, e abandonado.
A massa m, colidira com a superficie a uma distancia x do ponto P dada por:

a) x =0 (no ponto P)

b) x=10cm
c) x=20cm
d) x=30cm
e) x=40cm

03. Um péndulo simples é constituido de um fio de comprimento L, ao qual se prende um corpo
de massa m. Porem, o fio nao é suficientemente resistente, suportando, no maximo, uma tensao
igual a 1,4 mg, sendo g a aceleragao da gravidade local. O péndulo é abandonado de uma posigao
em que o fio forma um angulo a com a vertical. Quando o péndulo atinge a posigao vertical,
rompe-se o fio,

Pode-se mostrar que: ,

a) cosa=1,0 c) sena.=0,8 e) cosa=0,8

b) cosa=0,4 d) sena=0,4

04. Uma bola de massa m & langada, com velocidade inicial Vo, para o interior de um canhao

de massa M, que se acha inicialmente em repouso sobre uma superficie lisa e sem atrito, conforme
mostra a figura a seguir.

O canhao é dotado de uma mola.

Apos a colisao, a mola, que estava distendida, fica comprimida ao maximo e a bola fica aderida
ao sistema, mantendo a mola na posigao de compressao méxima.. Supondo que a energia
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mecanica do sistema permanega constante, afragao M
'da energia cinética inicial da bola que ficara 3

armazenada em forma de energia potencial elastica L Vo
seraigual a: O m

a) m/M d) m/(m + M)
b] M’lm e] 1'0 R T S
c) M/(m + M)

05. Uma haste rigida e de massa desprezivel possui, presas em suas extremidades, duas
massas idénticas m. Este conjunto acha-se sobre uma superficie horizontal perfeitamente lisa
(sem atrito). Uma terceira particula também de massa m e velocidade v desliza sobre esta
superficie numa diregao perpendicular 4 haste e colide m
inelasticamente com uma das massas da haste, ficando

colada & mesma apés a colisao. Podemos afirmar que a

velocidade do centro de massa v,,, (antes e apds a colisao), m v
, : oy = Ot i
bem como o movimento do sistema apos a colisao serao;
Vey (antes) Vcu (apos) Mov. Subseqiiente do Sistema
a) 0 0 circular e uniforme
b) 0 v/3 translacional e rotacional
c) 0 v/3 so translacional
d) v/3 v/3 translacional e rotacional
e) v/3 0 s0 rotacional
06. Nas extremidades de uma haste homogénea, de .
massa desprezivel e comprimento L, acham-se presas vy
asmassasm,em,. -
2
Num dado instante, as velocidades dessas massas L
— -
sao, respectivamente, v, e v, , ortogonais & haste (ver m, "
figura). V2

—
Seja vy a velocidade do centro da massa, em rela-

¢ao ao laboratério e seja w 0 médulo da velocidade angular com que a haste se acha girando em
torno de um eixo que passa pelo centro de massa. Pode-se mostrar que:

—_ —
Veu 4 Vem @
- - . — —
a) m,vi—m, Vv, vy =V, | d) m, v, + m,Vv, (Vy +V,)
m, + m, L m, + m, L
— — — -
b) m, V, = m, v, | vy =, | . m, v, —m,v, (vy +v,)
m, + m, L m, + m, L
- —
0 m, v, +m, Vv, | vy = vy

m, + m, L
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07. Um fio de comprimento L = 1,0 m tem, fixo
em uma das extremidades, um corpo de massa
m = 2,0 kg, enquanto que a outra extremidade
acha-se presa no ponto O de um plano inclinado,
como mostra a figura. O plano inclinado forma um

angulo 0=30° com o plano horizontal. O coeficien-
te de atrito entre o corpo e a superficie do plano
inclinado é p= 0,25.

Inicialmente, o corpo é colocado na posigao A, em
que o fio esta completamente esticado e paralelo
ao plano horizontal. Em seguida abandona-se o
corpo com velocidade inicial nula.

Calcular a energia dissipada por atrito, correspondente ao arco AB, sendo B a posigao mais baixa
que o corpo pode atingir. (Dado: g= 10 m/s>.)
a)6,8J b) 4,3J c)3,1J d) 10,0J e) 16,8 J

08. Uma foca de 30 kg sobre um trené de 5 kg, com uma velocidade inicial de 4,0 m/s inicia a

descida de uma montanha de 60 m de com-
primento e 12 m de altura, atingindo a parte
mais baixa da montanha com a velocidade
de 10,0 m/s. A energia mecanica que é
transformada em calor sera:

(Considere g =10 m/s%
a) 8 400 J
b) 4 200 J
¢) 2730 J
d) 1470

e) Impossivel de se determinar sem o conhecimento do coeficiente de atrito cinético entre o trend
e a superficie da montanha. :

09. Ummotoquoiro ofotua uma curva de ralo de curvatura de 80 m a20 m/s num plano horizontal.
A massa total (motoqueiro + moto) é de 100 kg. Se o coeficiente de atrito estatico entre o pavimento
e o pneu da moto vale 0,6, podemos afirmar que: a maxima forga de atrito estatico f, e atangente

trigonomeétrica do angulo de inclinagéo 0, da moto em relagao a vertical, serao dados respectiva-
mente por:

t_(N) tgo £, (N) tgo
a) 500 0,5 d) 600 0,6
b) 600 0,5 e) 500 0,3
c) 500 0,6

10. Uma pessoa de massa m, encontra-se no interior de um elevador de massa m, . Quando
na ascensao, o sistema encontra-se submetido a umaforga de intensidade F, ., yane + © © @ssoalho
do elevador atua sobre a pessoa com uma forga de contato dada por:
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F=F

resultante
m,F m,F m,F
a) +m,g - n—r— g
m, + m, m, + m, m, + m,
m,F m, +m
b) ! -m,g d) L,J_;-'}F
m, + m, m,

11. Duas molas ideais, sem massa e de constantes de elasticidade k, e k,, sendo k, < k, \
acham-se dependuradas no teto de uma sala. Em suas extremidades livres penduram-se massas

idénticas. Observa-se que, quando os sistemas oscilam
verticalmente, as massas atingem a mesma velocidade
maxima. Indicando porA, e A, as amplitudes dos movimentos

e porE, e E,, as energias mecanicas dos sistemas (1) e (2),
respectivamente, podemos dizer que:

aA, >A,eE, =E,

b)A, <A, eE, =E,

c)A,>A,eE, >E,

d A, <A eE,<E,

e)A,<A,eE,>E,

12. Dois blocos, A e B, homogéneos e de massa especifica 3,5 g/cm’ e 6,5 g,’cme’. respectiva-
mente, foram colados um no outro e o conjunto resultante foi colocado no fundo (rugoso) de um
recipiente, como mostra a figura. O bloco A tem o "
formato de um paralelepipedo retangular de altura 2a, [
largura a e espessura a. O bloco B tem o formato de — 8 —pre— 4 ——I
um cubo de aresta a. Coloca-se, cuidadosamente,

agua no recipiente até uma altura h, de modo que o /\ f
sistema constituido pelos blocos A e B permanega em N B a

equilibrio, isto &, nao tombe. O valor m&ximo de h é: o8 ? A

a) 0 h,__j_// __________
b) 0,25a h

c) 0,5a l I A ;

d) 0,75a

e a

13. Uma haste homogénea e uniforme de
comprimento L, secgaoretade areaA, e massa
especificap é livre de girar em torno de um eixo
horizontal fixo num ponto P localizado a uma
distancla d = L/2 abaixo da superficie de um
liquido de massa especifica pp = 2p. Na

situagao de equilibrio estavel, a haste forma
com a vertical um angulo 0 igual a:
a) 45° b) 60° c) 30° d) 75° e) 15°
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14. Dois baldes cilindricos idénticos,
com as suas bases apoiadas na mesma f ] [
superficie plana, contém agua até as
alturas h, e h, , respectivamente. A area

decadabase é A. Faz-se aconexao entre I
as bases dos dois baldes com o auxilio de l
uma fina mangueira. Denotando a

aceleragao da gravidade por g e a massa h,
especifica da agua por p, o trabalho L [T

realizado pela gravidade no processo de :
equalizagao dos niveis sera:

a) pAg(h, = h,) ¢) nulo o pAg(h, + h,)
4 2
0) p.‘f'«g{h21 = Fa) ) pAg(h; + h,)

15. Um aparelho comumente usado para se testar
a solugao de baterias de carro acha-se esque-
matizado na figura ao lado. Consta de um tubo de
vidro cilindrico (V) dotado de um bulbo de borracha
(B) para a sucgao do liquido. O conjunto flutuante
(E) de massa 4,8 g consta de uma porgao A de

volume 3,0 em® presa numa extremidade de um
estilete de 10,0 cm de comprimento e secgao reta

de 0,20 cm®. Quando o conjunto flutuante apresenta
a metade da haste fora do liquido, a massa
especifica da solugao sera de:

a) 1,0 -g.:fcma d) 1,6 g,fcma
b) 1,2 gfcma e 1,8 gu‘t:m:l
c) 1,4 g,fc:ma

16. Considere um gas perfeito monoatdémico na temperatura de 0°C, sob uma pressao de 1 atm,
ocupando um volume de 56 £ . A velocidade quadratica média das moléculas € 1 840 m . s,
Entao a massa do gas é:

(Dado: R=8,32J . K"] .

a)55¢ b) 100 g £) 59 © d)150g e 20g

17. Calcular a massa de gas hélio (peso molecular 4,0), contida num balao, sabendo-se que o

gas ocupa um volume igual a 5,0 m°® e estdauma temperatura de -23°C e a uma pressao de
30 cmHg.

a)1,86g b) 46 g c) 96 g d) 186 g e) 385 g

18. Duasestrelasde massame 2m, respectivamente, separadas por uma distancia de bastante
afastadas de qualquer outra massa consideravel, executam movimentos circulares em torno do
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centro de massa comum. Nestas condigoes, otempo T para umarevolugao completa, a velocidade

v(2m) da estrela maior, bem como a energia minima W para separar completamente as duas
estrelas sao:

T v(2m) w
d Gm 2Gm?®
a)ed f3Gm 3d d

[Gm_ [ Gm Gm’
o 2/ 3 d
[3d ~ [Gm” Gm*
€ed JEm 3d ¥
3d m

Gm Gm®

g Jam <4 20 T d
d Gm Gm’

o) 2 36m v 3d 4

19. Um observador encontra-se préximo de duas fontes sonoras S, e S,. A fonte S, tem
frequéncia caracteristica f, = 400 Hz, enquanto a freqiéncia f, da fonte S, é desconhecida.

Realiza-se uma primeira experiéncia com as fontes paradas com relagao ao observador e nota-se
que sao produzidos batimentos a razao de 5 batimentos por segundo. Numa segunda experiéncia,
a fonte emissora S, afasta-se do observador com velocidade v, enquanto S, permanece parada.

Devido ao efeito Doppler, as frequéncias aparentes das duas fontes se igualam. Tomando a
velocidade do som como vy = 331 m/s, podemos concluir que:

f,(Hz) v,(m/s) f.(H2) v,(m/s)
a) 390 8,2 d 390 8,5
b) 410 8,2 _ e) 410 8,5
c) 380 8,1

20. Deseja-se carregar negativamente um condutor metélico pelo processo de indugao eletros-
tatica.

Nos esquemas | e I, o condutor foi fixado na haste isolante. F & um fio condutor que nos permite
fazer o contacto com a Terra nos pontos A, B e C do condutor. Devemos utilizar:

F F
A B C A B C
* ¥ Ccondutor ) - condutor
+ + ) - = ) ( )
isolante isolante
Terra TITTTTTIITIIIIIS Terra TITITIR

Esquema | Esqu;ma Il
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a) o esquema | e ligar necessariamente F em C, pois as cargas positivas ai induzidas atrairao
elétrons da Terra, enquanto que se ligarmos em A, os elétrons al induzidos, pela repulsao
eletrostatica, irao impedir a passagem de elétrons para a regiao C.

b) o esquema Il e ligar necessariamente F em A, pois as cargas positivas al induzidas atrairao
elétrons da Terra, enquanto que se ligarmos em C, os elétrons al induzidos pela repulsao
eletrostatica, irao impedir a passagem de elétrons para a regiao A,

c) qualquer dos esquemas | ou |, desde que liguemos F respectivamente em C, e em A.

d) o esquema |, no qual a ligagao de F com o condutor podera ser efetuada em qualquer ponto do
condutor, pois os elétrons fluirao da Terra ao condutor até que o mesmo atinja o potencial da Terra.
e) o esquema ll, no qual a ligagao de F com o condutor podera ser efetuada em qualquer ponto

do condutor, pois os elétrons fluirao da Terra ac condutor, até que o mesmo atinja o potencial da
Terra.

21. Na figura, C é um condutor em equilibrio eletrostéatico,

que se encontra proximo de outros objetos eletricamente A
carregados. Considere a curva tracejada L que une os pontos -

A e B da superficie do condutor, \
Pode-se afirmar que: }
a) a curva L nao pode representar uma linha de forga do - A ’,1" L
campo elétrico. B Neear

b) a curva L pode representar uma linha de forga, sendo que

o ponto B esta a um potencial mais baixo que o ponto A.

c) a curva L pode representar uma linha de forga, sendo que o ponto B esta a um potencial mais
alto que o ponto A.

d) a curva L pode representar uma linha de forga, desde que L seja ortogonal a superficie do
condutor nos pontos A e B.

e) a curva L pode representar uma linha de forga, desde que a carga total do condutor seja nula.

22. A, B e C sao superficies que se acham, respectivamente, a potenciais +20 V, 0V e +4,0 V.
Um elétron € projetado a partir da superficie C no sentido ascendente com uma energia cinética
inicial de 9,0 eV. (Um elétron-volt é a energia adquirida por um elétron quando submetido a uma
diferenga de potencial de um volt). A superficie B é porosa e permite a passagem de elétrons.

A +20,0V
B i i i )
C i"e +4,0V

b

Podemos afirmar que:

a) na regiao entre C e B, o elétron sera acelerado pelo campo elétrico até atingir a superficie A
com energia cinética de 33,0 eV. Uma vez naregiaoentre B e A sera desacelerado, atingindo a
superficie A com energia cinética de 13,0 eV.

b) entre as placas C e B, o elétron sera acelerado, atingindo a placa B com energia cinética igual
a 13,0 eV, mas nao alcangaréa a placa A.

c) entre C e B, o elétron sera desacelerado pelo campo elétrico al existente e nao atingira a
supertficie B.
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d) naregiao entre C e B o elétron sera desacelerado, mas atingira a superficie B com uma energia
cinética de 5,0 eV. Ao atravessar B, uma vez na regiao entre B e A, sera acelerado até atingir a
superficie A com uma energia cinética de 25,0 eV.

e) entre as placas C e B, o elétron sera desacelerado, atingindo a superficie B com uma energia

cinética de 5,0 eV. Uma vez na regiao entre B e A, sera desacelerado até atingir a superficie A
com uma energia cinética de 15,0 eV.

23. No circuito da figura, o gerador tem f.e.m. de

A
12 V e resisténcia interna desprezivel. Liga-se o P4 1
ponto B a Terra (potencial zero). O terminal negativo t _‘.r_1 2V ; R =30
N do gerador ficara ao potencial V,, , e a poténcia P N '
dissipada por efeito joule sera:

vV, P

a) +9V 12W D
b) -9V 12W (Tore)  § Ry=90
c) nulo 48 W o
d) nulo 3W
e} nulo 12W

24. Um fio condutor homogéneo de 25 ¢cm de compri-
mento foi conectado entre os terminais de uma bateria de Q
6 V. A 5 cm do pdlo positivo, faz-se uma marca P sobre
este fio, @ a 15 cm, uma outra marca Q. Entao, a intensi-
dade E do campo elétrico dentro deste fio e a diferenga de

potencial AV = V, — V,, existente entre os pontos P e Q _ g B
dentro do fio serao dados por:
E (V/m) AV (V)

a) 6,0 0,6

b) 24 2,4

c) 24 -2,4

d) 6,0 6,0

e] 24 6,0

. 25. Uma bobina feita de fio de ferro foi imersa em banho de 6leo. Esta bobina é ligada a um dos
bragos de uma ponte de Wheatstone e quando o éleo acha-se a 0°C, a ponte entra em equilibrio
conforme mostra a figura. Se o banho de 6leo é aquecido a 80°C, quantos centimetros, aproxima-
damente, e em que sentido o contacto C devera ser deslocado para se equilibrar a ponte?
Dados: resistividade p, = 10,0. 10" ohm . m; coeficiente de temperatura para o ferro a

0°C a=50.107"°C"
a) 2,4 cm a direita.

b) 8,3 cm a esquerda.
c) 8,3 cm a direita.

d) 41,6 cm a esquerda.
e) 41,6 cm a direita.
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\ r dleo a 0°C
r.—i——-—__

26. Considere o circuito a seguir, em regime estacionario.
L

S
1Q

4Q 50 .

40

C=8uF

Indicando por Q a carga elétrica nas placas do capacitor C; por U, a energia eletrostatica
armazenada no capacitor C; por P, a poténcia dissipada por efeito joule, entao:

Q(C) UW) P (J/s)
a) -2.10° 64 18
b) +2.10° 64 64
c) 0 0 3
d 2.10° £ 105" 32
e) 1,1.10° 6:3. 107° 18

27. Um fio retilineo, muito longo, & percorrido por uma corrente continua . Préximo do fio, um

-
elétron é langado com velocidade inicial v, , paralela ao fio, como mostra |

a figura. Supondo que a Unica forga atuante sobre o elétron seja a forga
magnética devido a corrente |, o elétron descrevera uma: o
a) trajetoria retilinea.

b) circunferéncia.

¢) curva plana nao circular.
d) curva reversa.

e) espiral.
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28. Um raio luminoso propaga-se do meio (1) de indice de refragao n, , para o meio (2) de indice
de refragaon, , entao:

a) se n, > n,, 0 angulo de incidéncia sera maior que o angulo de refragao.
b) sen, < n,, o @ngulo de incidéncia sera menor que o angulo de refragao e nao ocorrera reflexao.

c) se n, > n,, pode ocorrer o processo de reflexao total, e o feixe refletido estara defasado em
relagao ao feixe incidente de x rad. o

d) se n, < n,, pode ocorrer o processo de reflexao total, e o feixe refletido estara em fase com o
feixe incidente.

e) se n, > n,, pode ocorrer o processo de reflexao total, e o feixe refletido estara em fase com o
feixe incidente.

29. Uma Iluz monocromética propagando-se no vacuo com um comprimento de onda

A=6000A (1A= 10" m) incide sobre um vidro de indice de refragac n = 1,5 para este
comprimento de onda. (Considere a velocidade da luz no vacuo como sendo de 300 000 km/s).
No interior deste vidro, esta luz:

a) ird se propagar com seu comprimento de onda inalterado, porém com uma nova freqiéncia
v=33.10" Hz,

b) ir4 se propagar com um novo comprimento de onda A' = 4 000 A, bem como com uma nova
frequénciav'=3,3 . 10" Hz.

c) ira se propagar com uma nova velocidadev=2 . 10” m/s, bem como com uma nova freqUéncia
=33, 'I(.'lht Hz.

d) ira se propagar com uma nova freqiéncia v'=3,3. 10" Hz, e um novo comprimento de
onda X' =4 000 A, bem como com uma nova velocidade v=2. 10° m/s.

e) irA se propagar com a mesma frequénciav' =5, 10" Hz, com um novo comprimento de onda
A =4000 A‘ e com uma nova velocidade v=2. 10° m/s.

30. Uma bolha de sabao tem espessura de 5000 A (1 A= 107" m). O indice de refragéo deste

filme fino & 1,35. llumina-se esta bolha com luz branca. Conhecem-se os intervalos aproximados
em comprimento de onda para a regiao do vislvel, conforme indicado a seguir:

3 800 - 4 400 A - violeta 5 600 — 5 900 A — amarelo

4 400 - 4 900 A - azul 5 900 — 6 300 A - laranja

4900 - 5 600 A - verde 6 300 — 7 600 A - vermelho
As cores que nao serao refletidas pela bolha de sabao sao:
a) violeta, verde, laranja. ¢) verde, laranja. e) azul e vermelho.
b) azul, amarelo, vermelho, d) azul, amarelo.

Questoes

01. Trésturistas, reunidos num mesmo local e dispondo de uma bicicleta que pode levar somente
duas pessoas de cada vez, precisam chegar ao centro turistico o mais rapido possivel. O turista
A leva o turista B, de bicicleta, até um ponto X do percurso e retorna para apanhar o turista C que
vinha caminhando ao seu encontro. O turista B, a partir de X, continua a pé sua viagem rumo ao
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centroturistico.
Os trés chegam simultaneamente ao centro turistico.
A velocidade média como pedestre é v, , enquanto que como ciclista é v, . Com que velocidade

média os turistas farao o percurso total?

02. um plano inclinado de angulo a @ massa M encontra-se em repouso numa mesa horizontal
perfeitamente lisa. Uma joaninha de massa m inicia a subida deste plano inclinado a partir da
mesa. '

Ela mantém em relagao ao plano inclinado sua velocidade u constante. Determinar a velocidade
do plano inclinado.

03. A figura a seguir esquematiza o estudo de colisdes unidimensionais.

A particula (A) de massa m com uma velocidade inicial v, colide com a particula (B) também de

massa m que se acha em repouso. A colisao € perfeitamente elastica. Apds a primeira colisao, a
particula (B) colide com a particula (C) de massa m/2, que se acha em repouso. No processo
anteriormente descrito, calcular:

a) a velocidade v,,, do centro de massa deste sistema de particulas.
b) a velocidade v, da particula B apés a colisao perfeitamente elastica com a particula C.

04. Um bloco de gelo de massa 3,0 kg, que est4 a uma temperatura de -10,0°C, & colocado em
um calorimetro (recipiente isolado de capacidade térmica desprezivel) contendo 5,0 kg de agua a

temperatura de 40,0°C. Qual a quantidade de gelo que sobra sem se derreter?
Dados: calor especifico do gelo cg=05 kcalfkg®C; calor latente de fusao do gelo: L= 80 kcal/kg.

05. Aplica-se.um campo de indugao magné-

—
tica uniforme B perpendicularmente ao plano

de uma espira circular de area A = 0,5 m?
coma mostra a figura ao lado.

O vetor B varia com o tempo segundo o
grafico a seguir.

a) Esquematize em escalaaforga eletromotriz
induzida como fungao do tempo, adotando
como positiva a forga eletromotriz que
coincide com o sentido horario, e negativa a

que coincide com o sentido anti-horério.
(Obs.: supor que a espira seja vista de cima).

b) Explique o seu raciocinio.
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PORTUGUES

Instrugoes para as questoes 01, 02 e 03.
Os grupos de frases que compoem as questoes 01, 02 e 03 nao mostram, com a necessaria
clareza, énfase e concisao, a verdadeira relagao de sentido entre elas. Nao contrariando as

relagoes de pensamento entre as oragoes, escolha, sob os aspectos eslilistico e gramatical, a
melhor alternativa.

01. Alinguaéum fendmenode ordem coletiva. Também particular. Ela submete-se a duas forgas
que se opdem. Essas sao a centrifuga e a centripeta. Enquanto a primeira, que é de natureza
social, procura manter o codigo estavel, a outra, em contrapartida, que é de natureza pessoal,
conduz a desvios.

a) A lingua — fendbmeno de ordem coletiva e particular — & submetida a duas forgas contrarias, a
centrifuga de natureza social, que procura manter o codigo estavel e a centripeta que é de natureza
pessoal e conduz a desvios.

b) A lingua é fendbmeno de ordem tanto coletiva como particular, a qual se submete a duas forgas
oponentes, que sao: a centrifuga, cuja caracteristica é a natureza social que procura manter codigo
estavel; a centripeta cuja caracter/stica é de natureza pessoal, conduzindo a desvios.

c) A lingua é concomitantemente um fendmeno de ordem coletiva e particular, submetida a duas
forgas que se opdem, que sao a centrifuga de natureza social e procura manter o codigo estavel,
e aforga centripeta, de natureza pessoal que conduz a desvios.

d) Fendmeno de ordem coletiva quanto particular, a lingua submete-se as duas forgas que se
opoem: & centrifuga que, sendo de natureza social, procura manter o cddigo estavel, e acentripeta
que é de natureza pessoal conduzindo a desvios.

‘e) A lingua, fendbmeno tanto de ordem coletiva quanto particular, submete-se a duas forgas
contrarias: a centrifuga— de natureza social -, que procura manter o codigo estavel -, e acentripeta
— de natureza pessoal —, que conduz a desvios.

02. 0 individualismo do narrador-personagem pode comprometer a plausibilidade psicolégica
da histéria. Isto porque ele tende a oferecer-nos de si uma imagem sempre de otimismo.. E dos
outros, tem a tendéncia de oferecer uma imagem negativa. 0}1 pior. A razao dessas tendenciosi-
dades é que ele tem a incapacidade de analisar os fatos com isengao de animo.

a) O individualismo do narrador-personagem pode comprometer a plausibilidade psicolégica da
histéria, visto que o narrador tende a oferecer-nos de si umaimagem sempre de Qtimismo e dos
outros uma imagem negativa; ou pior, em conseqléncia dessa tendenciosidade, ele tem a
incapacidade de analisar os fatos com isengao de animo.
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b) Em decorréncia da tendenciosidade - incapacidade de isengao de animo - o individualismo do
narrador-personagem pode comprometer a plausibilidade psicol6gica da histéria, ou pior: ele tende
a oferecer-nos de si uma imagem sempre de otimismo e dos outros uma imagem negativa.

¢) A plausibilidade psicoldgica da historia, que pode ser comprometida pelo individualismo do
narrador personagem, é tendenciosa, uma vez quetende a oferecer-nos de siumaim agem sempre
otimista, ao passo que os outros recebem uma imagem negativa, ou menos boa, acarretando,
dessa tendenciosidade, a incapacidade de analisar os fatos com isengao de animo.

d) Podendo comprometer o individualismo do narrador- personagem a plausibilidade psicologica
da histéria, nota-se a tendéncia de oferecer de si mesmo uma imagem sempre de otimismo e dos
outros o contrério; ou o que é pior, devido a essa tendenciosidade é incapaz de analisar os fatos
com imparcialidade.

8) O individualismo do narrador-personagem pode comprometer a plausibilidade psicolégica da
histéria, pois o narrador ~ incapaz de analisar os fatos com isengao de &nimo—tende aoferecer-nos
de si umaimagem sempre otimista, e dos outros uma imagem negativa, ou menos boa.

03. Mério de Quintana focaliza o problema de expressao poética em "Bem-aventurados”.
Quando ele faz isso ele d& énfase, num tom calmo e até suave, ao seguinte: alinguagem da poesia
@ impura, Comparada com a das demais artes.

a) Quando enfatiza, num tom calmo e até suave, a impureza da linguagem da poesia, Méario
Quintana, ao focalizar o problema da expressao poética em "Bem-aventurados”, realga-nos que
ela, comparada com as demais artes, é impura.

b) Ao focalizar o problema da expressao poética em "Bem-aventurados”, num tom calmo e até
suave Mario Quintana enfatiza que a linguagem da poesia, comparada com a das demais artes,
@ impura,

¢) Mario Quintana focaliza o problema da expressao poética em "Bem-aventurados” onde da
énfase num tom calmo e até suave a linguagem da poesia, sendo que essa, comparada com as
demais artes, é impura.

d) Dando énfase num tom calmo e até suave a linguagem da poesia, Mério Quintana focaliza a
expressao poélica em "Bem-aventurados”, linguagem essaimpura quando comparada com adas
demais artes.

e) Focalizando o problema da expressao poética em "Bem-aventurados”, num tom calmo e até
suave, Mario Quintana déa énfase & linguagem da poesla, cuja lingua, ao ser comparada com as
demais artes, é impura.

Instrugoes para as questoes 04, 05 e 06,

Para que os enunciados soltos, apresentados nas questoes 04, 05 e 06, se reduzam a um s6
periodo, algumas adaptagdes sao necessarias. Escolha a alternativa em que encontramos a
estrutura que estilstica e gramaticalmente expressa, com a necesséaria clareza, énfase e corregao,
a relagao de sentido sugerida nos parénteses.

04. i. Maria proceder a pesquisa. (oragao principal)

ll. Maria desejar saber a razéo... (causa de | = or. subord. causal reduzida)

lll. (Muitos) estimar ela tanto. (atributo do objeto direto de Il = or. subord. adjetiva restritiva)

a) Maria desejava saber a razao porque a estimavam tanto, que procedeu a pesquisa.

b) Como queria saber a razao pela qual a estimavam tanto, a pesquisa foi procedida por Maria,
c) Querendo Maria saber a razao por que a queriam tanto, procedeu-se pesquisa.
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d) Desejando tanto saber a razao que lhe queriam, Maria procedeu a uma pesquisa.
e) Por querer saber a razao por que |he queriam tanto, Maria procedeu a pesquisa.

05. 1. Ir-se o tempo. (oragao principal no passado)

Il. No passado cao ser amarrado com linguiga. (atributo do sujeito da principal = oragao subord.
adjetiva)

lll. Hoje fazer-se lingliga com carne canina. (causa ou explicagao para'a oragao principal)

IV. Estar em falta a carne bovina. (locu¢ao adverbial de causa para ll1)

a) O tempo em que cao era amarrado com lingliga ja se foi, pois hoje ¢ feita a lingliga de carne
canina, consequéncia da carne bovina estar em falta.

b) Como a carne bovina esta em falta, ja se foi o tempo de cao ser amarrado com linglica, visto
que hoje ela é feita de carne canina.

c) Foi-se o tempo em que se amarrava cao com lingliga, uma vez que hoje a falta de carne bovina
causou o surgimento da lingUiga canina.

d) Por faltar carne bovina, faz-se hoje lingliiga com carne canina; foi-se, portanto, o tempo no qual
cao era amarrado com linguiga.

e) Foi-se o tempo em que céo era amarrado com lingliga, pois, com afalta de carne bovina, faz-se
hoje lingliga com carne canina.

06. I. Muitos candidatos nac convencer mais ninguém quase. (oragao principal)

Il. Eles (muitos candidatos) impressionar alguns. (oragao subord. concessiva em relagao a
principal)

lll. Eles parecer mais atores teatrais. (explicagao para ll) }

IV. Eles vir imbuidos da veeméncia das palavras e dos gestos. (atributo do sujeito da prin-
cipal = or. subord. adjetiva explicativa)

a) Nao obstante impressionarem-se alguns, visto que eles mais se parecem a atores, muitos
candidatos imbuldos da veeméncia das palavras e dos gestos nao convencem mais quase
ninguém. _

b) Embora impressionem a alguns, pois mais parecem atores teatrais, muitos candidatos, que vém
imbuidos da veeméncia das palavras e dos gestos, nao convencem mais a quase ninguém.

¢) Mesmo que causem impressao em alguns, porque mais parecem atoresteatrais, quase ninguém
mais se convence com a veeméncia das palavras e dos gestos que vém imbuidos muitos
candidatos.

d) Por mais parecerem a atores teatrais, apesar de impressionarem a alguns, muitos candidatos,
que quase nao convencem a mais ninguém, vém imbuldos da veeméncia das palavras e dos
gestos,

e) Se bem que alguns se impressionem com a veeméncia das palavras e dos gestos dos quais
muitos candidatos se véem imbuldos, eles, embora se paregam mais a atores, nao convencem a
quase ninguém mais.

As questoes de n? 07 a 13 referem-se ao seguinte texto:

Ela saltou em meio da roda, com os bragos na cintura, rebolando as ilhargas e
bamboleando a cabega, ora para a esquerda, ora para a direita, como numa sofreguidao
de gozo carnal num requebrado luxurioso que a punha ofegante; ja correndo de barriga
empinada; ja recuando de bragos estendidos, a tremer toda, como se se fosse afundando

5 num prazer grosso que nem azeite em que se nao toma pé e nunca se encontra fundo.
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Depois, como se voltasse a vida, soltava um gemido prolongado, estalando os dedos no
ar e vergando as pernas, descendo, subindo, sem nunca parar com os quadris, e em
seguida sapateava, miudo e cerrado freneticamente, erguendo e baixando os bragos, que
dobrava, ora um, ora outro, sobre a nuca, enquanto a carne lhe fervia toda, fibra por fibra
titilando.

Em torno o entusiasmo tocava ao delirio; um grito de aplauso explodia de vez em
quando rubro e quente como deve ser um grito saldo do sangue. E as palmas insistiam
cadentes, certas, num ritmo nervoso, numa persisténcia de loucura. E, arrastado por ela,
pulou & arena o Firmo, agil, de borracha, a fazer coisas fantasticas com as pernas, a
derreter-se todo, a sumir-se no chao, a ressurgir inteiro com um pulo, os pés no espago
batendo os calcanhares, os bragos a querer fugir-lhe dos ombros, a cabega a querer
saltar-se. E depois, surgiu também a Florinda, e logo o Albino e até, quem dirial o grave e
circunspecto Alexandre.

O chorado arrastava-os a todos, despoticamente, desesperando aos que nao
sablam dangar. Mas, ninguém como a Rita; s6 ela, s aquele demonio, tinha o magico
segredo daqueles movimentos de cobra amaldigoada; aqueles requebros que nao podiam
ser sem o cheiro que a mulata soltava de si e sem aquela voz doce, quebrada, harmoniosa,
arrogante, meiga e suplicante.

E Jeronimo via e escutava, sentindo ir-se-lhe toda a alma pelos olhos
enamorados.

Naquela mulata estava o grande mistério, a sintese das impressoes que ele
recebeu chegando aqui: ela era a luz ardente do meio-dia; ela era o calor vermelho das
sestas da fazenda; era o aroma quente dos trevos e das baunilhas, que o atordoara nas
matas brasileiras; era a palmeira virginal e esquiva que se nao torce a nenhuma outra
planta; era o veneno e era o agucar gostoso; era o sapoti mais doce que o mel e era a
castanha do caju, que abre feridas com o seu azeite de fogo, ela era a cobra verde e
traigoeira, a lagarta viscosa, a murigoca doida, que esvoagava havia muito tempo em torno
do corpo dele, assanhando-lhe os desejos, acordando-lhe as fibras embambecidas pela
saudade da terra, picando-lhe as artérias, para lhe cuspir dentro do sangue uma centelha
daquele amor setentrional, uma nota daquela musica feita de gemidos de prazer, umalarva
daquela nuvem de cantaridas que zumbiam em torno da Rita Baiana e espalhavam-se pelo
ar numa fosforescéncia afrodisiaca.

07. Em qual das alternativas as palavras grifadas (o nimero entre parénteses indica a linha do
texto) desempenham a mesma fungao sintatica?

a) as ilhargas (1) — que a punha ofegante (3).

b) que nem azeite (5) — um gemido (6).

c) de vez em quando rubro (11 e 12) — insistiam cadentes (12 e 13).

d) arrastava-os a todos (19) — o magico segredo dagueles movimentos (20 e 21).

e) ir-se-lhe toda a alma (24) - assanhando-lhe os desejos (33).

08. Assinale a alternativa em que os verbos, quanto & regéncia, tém a mesma classifi-
cagao (1° e 2° paragrafos):

a) rebolando (1) — correndo (3).

b) saltou (1) - titilando (10).

c) sapateava (8) — dobrava (9).
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d) bamboleando (2) — correndo (3).
e) estalando (6) — explodia (11).

09. A alternativa em que as locugdes apresentadas desempenham uma fungao equivalente a
adjetivo: -

a) de gozo (3) — de aplauso (11) ~ de loucura (13).

b) de barriga empinada (3 e 4) — de bragos estendidos (4) — sobre a nuca (9).

¢) de bragos estendidos (4) — de vez em quando (11 e 12) — do sangue (12).

d) de borracha (14) — com um pulo (15) — no espago (15).

@) do sangue (12) — dos ombros (16) — de cobra (21).

10. Em qual das alternativas a palavra "que" &, gramatical e sintaticamente, um pronome relativo
e objeto direto?

a) "... que a punha ofegante," (3).

b) "... que a mulata soltava de si" (22).

c) "... era o sapoti mais doce que o mel" (30).

d) "... que esvoagava havia muito tempo" (32).

) "... que zumbiam em torno da Rita Baiana" (36).

11. Em qual das alternativas a palavra "se" funciona como particula apassivadora?
a) "Depois, como se voltasse a vida..." (6).

b) "... em que se nao toma pé..." (5). 1

c) "... a cabega a querer saltar-se..." (16 e 17).

d) "... a sumir-se no chao," (15).

e) "... sentindo ir-se-lhe toda a alma..." (24).

12. Dadas as afirmagoes: _

I. O narrador, predominantemente onisciente, preocupa-se preferencialmente com o mundo
interior das personagens.

Il. O narrador, observador, enfatiza aspectos sensuais do comportamento da personagem e
seleciona da realidade aspectos perceptiveis pelos sentidos.

I1l. O narrador, apbs sugerir alguns elementos perceptiveis da realidade, subjetivamente enfatiza
aspectos positivos do comportamento da personagem.

Inferimos que, de acordo com o texto, pode(m) estar correta(s):

a) todas,

b) apenas al.

c) apenas alll.

d) apenas a lll.

e) as afirmagoes |l e lil.

13. |. O narrador caracteriza Rita através de uma série de metéaforas relacionadas as sensagoes
tateis, visuais, olfativas e gustativas.

Il. Por algumas caracteristicas observaveis no texto, podemos inclui-lo no estilo de época que
dominou a segunda metade do século XIX e inicio do século XX.

Ill. Enfatiza-se no texto o comportamento animal do ser humano.
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De acordo com o texto, pode(m) estar correta(s):

a) todas. c) apenas a ll. e) nenhuma das afirmagoes.
b) apenas al. d) apenas a lll.

14. Rita Baiana, que personifica a sensualidade da mulata brasileira, é personagem da obra
s [ Gt :

a) O Mulato — Aluisio Azevedo

b) O Cortigo ~ Aluisio Azevedo

¢) Dona Flor e Seus Dois Maridos — Jorge Amado

d) O Pals do Carnaval - Jorge Amado

e) Essa Negra Fulé - Jorge de Lima

15. Qual dos nomes a seguir, personagens principais de consagradas obras da literatura
brasileira, pertence & mesma obra em que figura Rita Baiana?

a) Madalena c) Virgllia e) Bertoleza

b) Livia d) Luisinha

16. Sea opgao for pelo plural, qual das alternativas a seguir (flexao do adjetivo referente a todos
os substantivos que o antecedem) é incorreta?

a) subst. masc. plural + subst. femin. plural ... = adj. masc. plural.
b) subst. masc. sing. + subst. femin. sing. ... = adj. masc. plural,
c) subst. femin. plural + subst. masc. plural ... = adj. masc, plural,
d) subst. femin. sing. + subst. femin. sing. ... = adj. femin. plural.

e) subst. masc. sing. + subst. femin. plural ... = adj. femin. plural.

17. Em qual das alternativas um dos espagos nao pode ser completado por um pronome obliquo
(masculino ou feminino)?

a) Aquelas lembrangas, que ..... ansiavam tanto, roiam- ..... por dentro.

b) Como ..... estimassem muito, elegeram- ..... deputado.

¢) Nao ..... delatarao, posto que ..... queiram prisioneiro.

d) Cientificou- ....., no entanto, que ela deveria acompanhar- ..... . Isso ndo ..... aborreceu.

e) Sensagdes de frio? Experimentamos- ..... durante o inverno.

18. Em qual das alternativas os substantivos apresentados se referem, respectivamente, aos
adjetivos "simiesco, igneo, somético, insular'?

a) macaco, fogo, corpo, ilha.

b) semelhanga, ignigao, pedra, solidao.

c) simile, fogo, adigao, arquipélago.

d) primata, pureza, constituigao, isolamento.

) similar, ignorancia, soma, istmo.

19. Assinale a alternativa em que todas as palavras podem estar corretas quanto a acentuagéo
grafica:

a) argliem, debénture, alcodis, bidtipo.

b) vario, fridra, vaivéns, vé-los-as.
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c) detém, po-la-as, vadiice, bilinglilsmo.
d) cdas, sobressalste, quadrumano, ravioli,
e) séqlito, desdém, fa-lo-leis, néon.

20. Em qual alternativa as palavras estao grafadas corretamente?
a) receoso, reveses, discri¢ao, umedecer,

b) antidiluviano, sanguissedento, aguarraz, atribue.

c) ineludivel, engolimos, sobressaem, explendoroso.

d) encoragem, rijeza, tecitura, turbo-hélice.

e) dissensao, excurcionar, enxugar, asimétrico.

21. A construgao que expressa uma circunstancia diferente das demais é:

a) Quanto mais questionamos os resultados, mais nos aproximamos da verdade.

b) Obtém-se novos resultados & medida que se levantam novas hipéteses.

c) As exigéncias da pesquisa sao tantas, que muitos relutam em realiza-la.

d) Promove-se o progresso da ciéncia a proporgao que se procuram novas explicagoes.

€) Tanto maior sera a validade dos resultados de uma pesquisa, quanto menos subjetivo for o
cientista.

22. Assinale a alternativa em que se obedece a ordem direta dos termos na estrutura oracional:
a) Em todas as fases de nossa vida, & necessaria a pratica da concentragao, da disciplina e da
paciéncia. s

b) A qualquer amizade ou amor significativo, na esfera das relagoes humanas, é indispensavel a
fe.

¢) "Ouviram do Ipiranga as margens placidas / De um povo herdico o brado retumbante."

d) A habilidade dos ndios para a muisica, adangae a cnaqao espontanea chamou a atengao de
nossos jesultas.

e) As leis, ja existentes na nalureza, ravelam -nas parcialmente as pesquisas cientificas.

23. Assinale a alternativa correta:
.. muitos anos que compramos um compéndio e uma gramatica ..... para estudar a lingua e a
literatura....."
a) Faz - volumoso - luso-brasileiras.
b) Deve fazer — volumosos — portuguesa.
¢) Fazem — volumosos — portuguesas.
d) Devem fazer — volumosa — portuguesa.
e) Faz - volumosas — luso-brasileira.

Instrugoes para as questoes 24 e 25.

Cada uma das questoes propostas apresenta trés frases, que podem ser corretas ou incorretas.
Verifique quais que apresentam, ou nao, infragoes de regras gramaticais e, observando cuidado-
samente o numero de cada questao, assinale:

a) se todas forem corretas.

b) se for correta somente a frase |,

c) se for correta somente a frase |l
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d) se for correta somente a frase ll.
e) se forem corretas as frases Il e lll.

24. |. O xadrez é um jogo que nunca aprendi suas regras.

. O cimento com que se tém feito estes passeios nao é igual ao que se fizeram os do outro lado
da rua.

lll. Nao faltam oficinas que se propoem a cromear os para-choques roubados.
a) b) c) d) e)

25. |. Notam-se, no dia a dia daquele garoto, muitas malcriagoes.

It. Pita espera que se consume sua transferéncia para o futebol italiano.

Ill. Chamam-se guerras punicas as trés guerras entre os romanos e os cartagineses.
a) b) c) d) e)

26. "Se coordenagao é um processo de encadeamento de valores sintaticos idénticos, é justo
admitir que quaisquer elementos da frase (periodo simples ou composto) coordenados entre si
devem — em principio pelo menos — apresentar amesma estrutura gramatical (formas paralelas).”
Em qual das frases a sequir ocorre paralelismo sintatico?

a) Nao sal de casa por estar chovendo e porque era ponto facultativo.

b) Ao romper da aurora e quando os passaros comegam a cantar, a natureza se mostra mais
aprazivel.

¢) O dia, nublado ou cinzento, deixava-nos nostalgicos e ansiosos.

d) Nao deveriamos julgar um candidato pelo fato de ele ser advogado, fazendeiro ou qualquer
outra ocupagao.

e) As frases sao dificeis de entender, nao por serem longas mas sao obscuras.

27. Com relagao as frases a seguir:

|. Amam-se os pais com fervor.

Il. As professoras Maria e Josefina ja corrigiram 600 provas.

lll. Lembre-se de que ja procurei demonstrar ao nosso amigo comum que nao lhe tenho rancor.
IV, Eis a estratégia fundamental de Napoleao, que todos temos de admirar sem reservas.
Podemos afirmar;

a) Todas sao ambiguas. d) Apenas a |ll € ambigua.

b) Apenas a | &€ ambigua. e) Apenas a |V é ambigua.
¢) Apenas a |l é ambligua.

28. Assinale aalternativa cujos sinais, indicados entre parénteses, nao permitem uma pontuagao
correta:

a) Uns trabalham esforgam-se cansam-se outros folgam dormem descuidam-se e nao pensam no
futuro. (4 virgulas e 1 ponto-e-virgula)

b) A sua volta tudo Ihe parece chorar as arvores o capim os insetos. (3 virgulas e dois-pontos)

¢) Campinas Santos Guarulhos sao cidades do Estado de Sao Paulo Caxias Canoas Uruguaiana
do Rio Grande do Sul. (5 virgulas e 1 ponto-e-virgula)

d) Prometeu-nos quando dele precisadssemos que embora suas atividades fossem multiplas jamais
deixaria de atender-nos. (3 virgulas)

e) A metade de 247 mais 36 sao 159,5. (2 virgulas)
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29. Assinale a alternativa incorreta quanto &s normas de pontuagao:

a) Usa-se a virgula no interior da oragao para separar elementos que exercem a mesma fungao
sintatica. |

b) O ponto-e-virgula denota em geral uma pausa suspensiva, suficiente para indicar que o perfodo
esta concluido.

c) As conjungoes conclusivas, quando pospostas a um dos termos da oragao, podem vir entre
virgulas.

d) Usa-se o ponto-e-virgula para separar oragoes de um periodo, das quais um dos seus termos
ja esteja subdividido por virgula.

e) Usa-se a virgula para separar as oragoes subordinadas adverbiais, principalmente quando
antepostas a principal.

30. Assinale a alternativa correta:
*O garoto, nao dando ..... mi nima ..... admoestagao dos pais, agarrou-se ..... caixa destinada .....

decoragao do pinheirinho e ..... jogou contra ..... menina que o provocara, na escola, ..... hora do
recreio."

aja-a-a-a- —él—a da-a-a-a-a-a-a
bja-a-a-a-a-a-a gla—a—a—-a-a-a-a
c)a-a-a-a-a-a-a

31. Indique a forma que nao sera utilizada para completar a frase seguinte:

“Carla, uma das vencedoras do torneio, havia chegado ..... tempo para ..... premiagao ..... que
fizera jus. O Diretor, no entanto, avisou- ..... que ..... medalhas seriam oferecidas apenas .....
perdedoras. ..... que haviam vencido, apenas palmas e algumas flores."

a) Preposigao.

b) Pronome obliquo atono feminino.

¢) Artigo feminino.

d) Contragao da preposigao e do artigo feminino.

e) Contragao da preposigao e do pronome demonstrativo.

As questoes de n® 32 a 38 referem-se ao seguinte texto:

O Boi

1 O solidao do boi no campo,
6 solidao do homem na rual
Entre carros, trens, telefones,
entre gritos, o ermo profundo.

5 O solidao do boi no campo,
6 milhoes sofrendo sem pragal
Se ha noite ou sol, é indiferente,
a escuridao rompe com o dia.
0 solidao do boi no campo,

10 homens torcendo-se calados!
A cidade é inexplicavel
e as casas nao tém sentido algum.
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0 solidao do boi no campo!
O navio-fantasma passa
15 em siléncio na rua cheia.
Se uma tempestade de amor calsse!
As maos unidas, a vida salva...
Mas o tempo é firme. O boi é sé.
No campo imenso a torre de petréleo.

32. Em qual das alternativas os termos, retirados do texto anterior, tém a mesma classificagao
quanto a regéncia?

a) sofrendo, passa, cafsse.
b) ha, rompe, salva.

c) torcendo-se, passa, salva.
d) ha, tém, calsse.

e) sofrendo, rompe, tém.

33. Em qual das alternativas os termos, do texto anterior, constituem nucleos de locugao
adverbial?

a) boi, rua, ermo.

b) telefones, navio, petréleo.
c) homem, dia, vida.

d) campo, sentido, maos.

e) trens, praga, siléncio.

34. Todas as expressoes a seguir conotam uma relagao de oposi¢ao entre si, exceto em:
a) boi do campo/homem na rua.

b) entre carros/ermo profundo.

c) entre trens, telefones/o ermo profundo.

d) o navio-fantasma/na rua cheia.

€) maos unidas/a vida salva.

35. Dadas as afirmagoes:

I. Metaforicamente “Boi" sugere-nos o ambiente interior do homem: apesar da agitagao do meio
em que vive, 0 homem é um ser que vive isolado.

Il. Os versos 7 e 8 descrevem um estado transitério do homem: modifica-se-lhe o estado interior
a medida que transformagdes ocorrem em seu ambiente exterior.

lll. Dentre as metaforas empregadas pelo poeta, uma apenas se refere ao homem: "O navio-fan-
tasma passa’.

Inferimos que, de acordo com o texto, pode(m) estar correta(s):

a) todas. d) apenas a lll.
b) apenas a . e) as afirmagoes | ell.
c) apenas a |l.
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36. Dadas as afirmagoes:

I. O emprego do verbo de ligagao na estrutura [ (artigo + substantivo) + VL + (adjetivo)] , a qual
aparece em forma absoluta, expressa um estado que nao é permanente.

Il. A oragao explicitamente iniciada por uma conjungao adversativa conota mudanga possivel de
comportamento,

lll. No verso 16, o poeta estabelace a condigao necessaria para salvar o homem da solidao em
que vive,

Inferimos que, de acordo com o texto, pode(m) estar correta(s): -

a) todas. d) apenas alll.
b) apenas a |. e) as afirmagoes Il e Il
c) apenas a ll.

37. Podemos perceber, em varias locugbes adverbiais coordenadas entre si, um recurso
estilistico que sugere movimento (aliteragao). Essas locugdes encontram-se nos versos:

a)1e2 )11 812 e) 18e19
b)3e4 d)16e17

38. Metaforicamente, "a cidade & inexplicavelle as casas nao tdm sentido algum" porque:
a) o boi & so.

b) ha muito barulho entre carros, trens, telefones, entre gritos.

¢) as maos estao unidas.

d) as ruas estao cheias,

e) a tempestade caiu.

39. "Apartir de 'Claro Enigma’ o desencanto que sobreveio & fugaz experiéncia da poesia politica
tem ditado ao poeta um de seus modos principais de compor o poema: escavar o real mediante
um processo de interrogagao e negagoes que acaba revelando o vazio a espreita do homem no
coragao da matéria e da Histéria. O mundo define-se como um 'vacuo atormentado/um sistema
de erros'. Se ha um existencialismo niilista codificado em poesia, ele se colhe da leitura de poemas
aturadamente reflexivos como ‘A Ingaia Ciéncia', 'O Enterrado vivo', e se nos da abertamente em
certos fechos escritos sob o signo do nao."

As afirmagoes anteriores referem-se ao autor do poema "O Boi":
a) Joao Cabral de Melo Neto d) Augusto dos Anjos

b) Jorge de Lima e) Mario Quintana
¢) Carlos Drummond de Andrade

Nas questoes de 40 a 43 use o seguinte codigo:
a) Sé a proposigao | é correta.

b) S6 a proposigao Il é correta.

¢) S6 a proposigao Ill é correta,

d) As proposigoes | e Il sao corretas,

e) As proposigoes |l e lll sao corretas.

40. 1. No século XVII comega a moldar-se uma literatura brasileira, embora ainda nitidamente
influenciada pelos padroes estéticos portugueses, que naquela época se pautavam pelo figurino
internacional da "arte barroca".
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Il. A publicagao dos "Suspiros Poéticos e Saudades" constitui um marco literario, pois com esta
obra comega a literatura nacional e particularmente a Fase Romantica, a qual muito contribuiu
para o processamento de nossa autonomia e maturidade literarias.

Il. A década de 70 (1870) encerra uma reagao de fundo espiritualista sobre o ambiente saturado
de materialismo e cientificismo.

a) b) c) d) e)

41. |. A cor negra é certamente uma condicionante da produgao poética de Alphonsus Guima-
raens, traspassada de ponta a ponta pela dor e pelo desespero. Dai em grande parte a espécie
de "banzo" mortal e a obsessao do "branco" que dominam a sua obra.

Il. O modernismo, inicialmente, circunscreve-se de modo geral a ambiéncia brasileira; volta-se

depois para o homem e sua problematica como individuo e ser social; e profundamente esteticista
em 1945, cultivando em grau acentuado a disciplina formal.

Ill. Gragas a combinagao de estilos, pode o leitor apreciar em Vidas Secas a realidade da regiao
denunciada pelo autor (as miseraveis condigoes de vida, a iniglidade da estrutura social, o atraso
civilizacional...) como observador alheio, ou senti-la do ponto de vista das personagens, cujo
reduzido mundo mental se revela pelo discurso indireto livre.

a) b) c) d) e)

42. |.Gregbrio de Matos oscilou entre dois planos: o sagrado e o profano, o sublime e o grotesco,
a elevagao espiritual e a vulgaridade, o amor puro e o pecado, a busca de Deus e as solicitagoes
terrenas.

Il. Urupés, Cidades Mortas e Negrinha, livros de contos, centralizam a experiéncia regionalista de
Simoes Lopes Neto.

Ill. Pau-Brasil e Antropofagiatém em comum a liberagao do instinto, a valorizagao da inocéncia
dionisiaca dos primitivos, emanando, em boa parte, a projegao da personalidade vigorosamente
anarquica e criadora de Mario de Andrade.

a) b) c) d) e)

43. |. Como narrador e protagonista dos eventos relatados, Riobaldo é a personagem central de
Grande Sertao: Veredas, que &, por recorréncia, a histéria de sua propria vida.

Il. Os colegas de Sérgio, personagem central em torno do qual gira o mundo do Atenevu,
apresentam-se essencialmente como tipos: Rebelo, por exemplo, é o aluno modelo, para o qual
todos os demais sao inferiores e sem importancia; Franco é avitima, o martir; Sanches é o sedutor.
Ill. Paradoxal, virulento e pessimista, Raul Bopp &, na maioria de seus poemas, o cantor da "carne
em putrefagao”.

a) b) c) d) e)

44. A estéria cronologicamente se desenvolve num perfodo intermediario de duas estiagens, e
a caracteristica ciclica do fenémeno estd muito bem simbolizada pelos capitulos extremos,
apropriadamente denominados "Mudanga' e "Fuga". Os do meio retratam momentos de existéncia
simples, sem mistério, transcendéncia ou grandes esperangas dos pobres viventes. Esmagados
pelaagressividade do clima e obrigados a deslocamentos periddicos, suas aspiragoes reduzem-se
apenas as possibilidades de sobrevivéncia e, dali, o primitivismo de suas constituigoes psicologi-
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cas, o atrofiamento das faculdades intelectuais, inclusive do raciocinio e da expressao; pouco

falam; traduzem por gestos, monossilabos ou frases soltas e incompletas, suas apreensoes,
desgostos ou aprovagoes.

As informagoes anteriores referem-se ao romance ..... o [ - v
a) Os Sertdoes - Euclides da Cunha

b) Vidas Secas - Graciliano Ramos

c) Terras do Sem Fim - Jorge Amado

d) O Quinze — Raquel de Queirds

e) A Bagaceira— José Américo de Almeida

45,
"Vozes veladas, veludosas vozes,
volUpias dos violoes, vozes veladas,
vagam nos velhos vértices velozes
dos ventos, vivas, vas, vulcanizadas."

Os recursos estilisticos caracterizam um poema ....., cujo autor deve ser ..... .
a) simbolista — Cruz e Souza

b) parnasiano — Alberto de Oliveira

¢) roméntico — Gongalves Dias

d) modernista — Manuel Bandeira

e) neoclassico — Claudio Manuel da Costa

REDAGAO
Instrugoes para a redagao:

Redija em prosa uma dissertagao, expondo seu ponto de vista sobre as afirmagoes a
seguir:

“... @ a capacidade de redigir com clareza se adquire através do exercicio denodado da
redagao, do esforgo sofrido pela expressao cuidada e precisa, de um empenho ativo na incorpo-
ragao, recriagao e transformagao dos modelos adquiridos nas leituras.

Posto isso, podemos repensar o tema da utilidade dos estudos gramaticais. A que
servem? Quais os objetivos educacionais relacionados a capacidade lingUistica a que podemos
visar na pratica escolar?" ;

(Miriam Lemle, Andlise Sintatica— S. Paulo, Atica, 1984, p4g. 86.)

Vocé deve apresentar sua posigao (O ensino do portugués/aprimoramento da redagao),
desenvolver sucintamente argumentos com base nos dados do processo de ensino a que vocé
foi exposto (Como foi? A que serviu? O que foi enfatizado? Ocorriam frequentemente atividades
de leitura e de redagao? Que vocé julga importante para osaprimoramento?) e chegar a uma
conclusao compativel com a argumentagao apresentada.

Importante: dé um titulo ao seu texto!
E... Boa Sorte!
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MATEMATICA

Testes

01. Sejam A, B e C subconjuntos do conjunto dos nimeros reais.

Entao podemos afirmar que:

a) (ANB)°=A°nB° dAnBuUC=n‘uCc)®nB°uc)’
b) (AuB)°=A°UB® e AUBUC =AUB)N(AUCTH
c) Se AC B entao A C B”

Nota: A° significa o complementar de A no conjunto dos reais.

02. Sejaf:IR— IR uma fungao estritamente decrescente, isto &, quaisquer x ey reais com

x <y tem-se f(x) > f(y). Dadas as afirmagdes:

I. f & injetora.

Il. f pode ser uma fungao par. .

lll. se f possui inversa entao sua inversa também é estritamente decrescente.
Podemos assegurar que:

a) apenas as afirmagoes (I) e (lll) sao verdadeiras.
b) apenas as afirmagoes (ll) e (lll) sao falsas.

c) apenas a afirmacao (l) é falsa.

d) todas as afirmagoes sao verdadeiras.

e) apenas a afirmagao (Il) é verdadeira.

T
{ax

03. Sejamf e g fungdes reais de variavel real definidas por f(x) = Ln (x* - x) e g(x) =
Entao, o dominiodefo g é:

a)]o0,ef . c)[e,e+1] e)] 1, +o
b)]0, 1 d }=11]

Nota: f o g é a lei definida por (f o g) (x) = f(g(x)) para cada x de seu dominio.

04. sabendo-se que as solugbes da equagao | x |2-— | x| - 6= 0sao raizes da equagao
x° — ax + b= 0, podemos afirmar que:

aa=1eb=6.

bja=0eb=-6.
cJa=1eb=-6.
da=0eb=-9.

e) nao existem a e b tais que x° — ax + b= 0 contenha todas as ralzes da equagao dada.

05. Seja a equagao z*' — a — bi =0, onde a e b s@o reais nao nulos. Sobre as raizes desta
equagao podemos afirmar que:
a) uma delas & um imaginario puro.

4
b) os seus médulos formam uma progressao aritmética derazao V]a+bi| .
c) o seu produto & um imaginario puro.
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d) cada uma tem argumento igual a a_rg_@4+_bi)_‘

e) a sua soma é zero.

Nota: arg(a + bi) denota o argumento do nimero a + bi.

06. O ntimero natural ntal que (2i)" + (1 + i)*"= =16, onde i é a unidade imaginaria do conjunto
dos numeros complexos, vale:

ajn==6 gln=7 e) Nao existe n nestas condigoes.
b)n=3 dn=4

07. SeP(x) e Q(x) sao polinémios com coeficientes reais, de graus 2 e 4 respectivamente, tais
que P(i) =0 e Q(i) = 0, entao podemos afirmar que: '

a) P(x) é divisivel por x + 1.

b) P(x) é divisivel por x — 1,

c) P(x) . Q(x) & divisivel por x* + 2x° + 1.

d) P(x) e Q(x) sao primos entre si.

@) Q(x) nao é divisivel por P(x).

Nota: i é a unidade imaginaria do conjunto dos niUmeros complexos.
08. Suponha que os nimeros 2, x, y e 1 458 estao, nesta ordem, em progressao geométrica.

Desse modo o valor de x + y é:
a) 90 b) 100 c) 180 d) 360 e) 1460

09. Sejam a, b e ¢ constantes reais com a ;E 0 formando, nesta ordem, uma progressao

aritmética e tais que a soma das raizes da equagaoc ax” + bx + c=0é-v2 . Entao uma relagao
validaentrebec é:

a]c:—v;:{v'ﬁ_—ﬂ c}c:b.{\ff—'i} e)c:%(tt—\/’f}
b) c=b(2 - v2) d) c=bv2"

10. Sejaaumnimeroreal, « > V5 tal que (« + 1)" = 2°, onde m é um inteiro positivo maior que
1ep=m/[log,m][log, («®=-5)]. O valor de « é:

a) 3 d) 32
b) 5 e) Nao existe apenas um valor de o nestas condigoes.
c) V37

11. Considere A(x) = log; (2x° + 4x + 3), ¥ x € R. Entao temos:
2

a) A(x) > 1, paraalgumx€IR, x> 1.

b) A(x) =1, para algum x € IR.

c) A(x) <1, apenas paraxE|Rtalque 0 < x < 1.
d) A(x) > 1, paracadaxEIRtalque 0 < x < 1.
e) A(x) < 1, para cada x € R.
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12. Sejaf(x) =log, (x* - 1), ¥ XE R, x < -1. A lei que define a inversa de f é:

aVi+2 , VyeR. d-V1-2", vyeR,y<o.
b)-V1i+2 , ¥YyeR. e)1+V1+2 , ¥YyeR, y<o.
g1-V1+2', YyeR.

13. Seja a um numero real com 0 < a < 1. Entao, os valores reais de x para os quais
a”-(a+a)a' +a <0sao

aja’<x<a c)1<x<2 e)0<x<4
byx<1oux>2 da<x<va

14. No desenvolvimento de (1 + 3x)", a razao entre os coeficientes dos termos de terceiro e

primeiro graus em x é 6(m - 1). O valor de m é:
a) 3 b) 4 c) 6 d) 8 e) 10

15. Considere (P) um poligono regular de n lados.

Suponha que os vértices de (P) determinem 2n tridngulos, cujos lados nao sao lados de (P). O
valor de n é;

a) 6

b) 8

c) 10

d) 20

e) Nao existe um poligono regular com esta propriedade.

16. Sejam as matrizes

sen> cosZ sec 25 cos 21
2 4 5 5
A= e B=
1 sen -@ COSmn cot 2
gr 5 9%

Se a=det A e B=det B entao o numero complexo a + bi tem maédulo igual a:

a) 1 c) 4 e)0

b) san%-a-cos%— d) 2v2~

17. Seja A uma matriz real que possui inversa. Seja n um nimero inteiro positivo e A" o produto
da matriz A por ela mesma n vezes. Das afirmagdes a seguir, a verdadeira é:

a) A" possui inversa, qualquer que seja o valor de n.

b) A" possui inversa apenas quando n=1oun=2.

c) A" possul inversa e seu determinante independe de n.

d) A" nao possui inversa para valor algum de n, n> 1,

e) Dependendo da matriz A, a matriz A" podera ou nao ter inversa.
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x-y—-22=0
18. Sobre osistema{ 7x+y -3z =0
X—2y+2=0

Podemos afirmar que:

a) é poss(vel e determinado.

b) & impossivel.

c) é possivel e qualquer solugao (x, y, z) étal que os nimeros x, y e z formam, nesta ordem, uma
progressao aritmeética de razao igual a x.

d) é possivel e qualquer solugao (x, y, z) étal que y = 5—%—‘7‘_ .

e) é possivel e qualquer solugao (x, y, z) é tal que os nimeros X, y e z formam, nesta ordem, uma

y : , . X+y+
progressao aritmética de razac-i-—aL-z- ;

19. A pergunta: "Existe x real tal que os nimeros reais e°, 1 + e", 1 — e" sao as tangentes dos
angulos internos de um triangulo?" admite a seguinte resposta:

a) Nao existe x real nestas condigoes.

b) Todo x real, x Z 1, satisfaz estas condigoes.

¢) Todo x real, x < -1, satisfaz estas condigoes.

d) Todo x real, =1 < x < 1, satisfaz estas condigoes.

e) Apenas x inteiro par satisfaz estas condigoes.

20. O conjunto imagem da fungao

f:10, 1] —> [0, n] definida por f(x) = arc cos 3x2—1 é:

n 2n n In ] n
31{0'4'3} ) 44 °) 0'2]
b) [0, %] 0 0%’5‘

Nota: o conjunto imagem de uma fungao f : A— B é o conjunto {y € B tal que y =f(x) para algum
XEA}

21. Sobre a equagao tg x + cotg x = 2 sen 6x, podemos afirmar que:
)

a) apresenta uma raiz no intervalo 0 < x < 2

T

b) apresenta duas raizes no intervalo 0 < x < 2

" kL8
c) anresenta uma raiz no intervalo > <X<m

. 3t
d) apresenta uma raiz no intervalo x < x < ok

e) nao apresenta ralzes reais.
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- 3 ) 1 ; X
22, Seja a equagao sen’x cos X~ senx cos’x = -, onde m é um nimero real nao nulo.

Podemos afirmar que:

a) a equagao admite solugao qualquer que seja m, m+# 0.

b) se | m | < 4 esta equagao nao apresenta solugao real.

c) se m > 1 esta equagao nao apresenta solugao real.

d) se | m | > 2 esta equagao sempre apresenta solugao real.
e) se m < 4 esta equagao nao apresenta solugao real.

23. A respeito da solugao da equagao senx + V3 cos x=2, 0 £ x < 2x, podemos afirmar que:

a) existe apenas uma solugao no primeiro quadrante.
b) existe apenas uma solugao no segundo quadrante.
c) existe apenas uma solugao no terceiro quadrante.
d) existe apenas uma solugao no quarto quadrante.

e) existem duas solugdes no intervalo 0 = x < 2x.

24. A soma das medidas dos Angulos internos de um poligono regular & 2 160°, Entao o nimero
de diagonais deste poligono, que nao passam pelo centro da circunferéncia que o circunscreve,
é:

a) 50 b) 60 c) 70 d) 80 e) 90

25. Num triangulo ABC, BC = 4 cm, o Angulo C mede 30° e a projegao do lado AB sobre BC
mede 2,5 cm. O comprimento da mediana que sai do vértice A mede:
a) 1 cm b) V2 cm ¢) 0,9cm d) v3 cm e) 2cm

26. Porum ponto A de uma circunferéncia, traga-se o segmento AA' perpendicular aum diametro
desta circunferéncia. Sabendo-se que o ponto A’ determina no diametro segmentos de 4 cm e
9 cm, podemos afirmar que a medida do segmento AA’ &:

a) 4 cm b) 12cm c) 13 cm d) 6 cm e) Vi3 cm

27. Num losango ABCD, a soma das medidas dos angulos obtusos é o triplo da soma das
medidas dos &ngulos agudos. Se a sua diagonal menor mede d cm entéo sua aresta medira:

d d d

a) ——= c) 8) ———
V2+v2 V2+v3 3-v2
b)__d_ d)L
2-v2 3-V3

28. Considere as circunferéncias inscrita e circunscrita a um tridngulo equilatero de lado £ . A
Area da coroa circular formada por estas circunferéncias é dada por:

8 2L ) o-nl? o 5L

b)%—u’é" d) V3 nt?
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29. Num triangulo ABC, retangulo em A, de vértices B: (1, 1) e C: (3, —2), o cateto que contém
o ponto B é paralelo a reta de equagao 3x — 4y + 2 = 0. Entao, a reta que contém o cateto AC é
dada por:

a)4x+3y-6=0 d) 2x+ 5y=20

b) 4x+3y-3=0 e)4x—-3y+6=0

c)3x—-4y+1=0

30. Sejam a, b, ¢ e d nimeros reais positivos tais que A: (9a, 3b), B: (~c, d), C: (¢, —d) sao os
veértices de um triangulo eqiilatero. Entao a equagao daretar, que é paralela ao lado BC e passa
pelo incentro do triangulo ABC é dada por:

a)3ax+by=c-d | d) 2dx + 3ay = 4bc

b) dx + cy = 3ad + be e) dx — 2cy =9a+ 3b

c) ax + by=2c + 3d

31. A equagao da reta t, tangente a
circunferéncia de raio r no ponto P, conforme I t
figura ao lado é dada por:

a)xsenl +ycosh=r

b) x send — y cosO = —r 4 E
c) x coslh — y senl = —r 0 X
d) x cos0 +y sen0 = r ol /

e) x cosl + y senl = —r

32. Duas relas, r e s, concorrentes no ponto P: [%.— 15) determinam na circunferéncia

x2+y2 = 1 cordas AB e CD, respectivamente. Sabendo-se que r € dada pela equagao
X—-y—-1=0, ovalorde PC.PD é:

m% m% 03 m% 6) 2

Nota: RS denota o segmento reto de extremos R e S enquanto que RS denota o comprimento
deste segmento,

33. A geratriz de um cone circular reto forma com o eixo deste cone um angulo de 45°.

Sabendo-se que o perimetro de sua secgao meridiana mede 2 cm, podemos afirmar que a area
total deste cone vale:

m%wr-amﬁ ¢) n(v3 - 1) cm? e) x(V5 - 1) em®

b) &(VZ — 1) cm® mgwf—ﬂcmz



ETAPA ita 88 31

34. As arestas laterais de uma piramide regular de 12 faces laterais tém comprimento €. O raio

do circulo circunscrito ao poligono da base desta pirémide mede % £ . Entao o volume desta

piramide vale:

3
a) V2 L C}%f/a B_]i*f—‘{’a
b) 2¢° d) va £L°

35. Considere uma piramide qualquer de altura h e de base B. Tragando-se um plano paralelo

a base B, cuja distancia ao vértice da piramide é iv,;ﬁ— h cm, obtém-se uma secgéo plana de area

V7~ cm®. Entao a 4rea da base B da piramide vale:

2
) V35 om ) 27 em? ) 7= cm”
b) % em? d) %?__— cm’
Questoes

01. Sejam A(x) e B(x) polinémios de grau maior que um e admita que existam polinémios C(x)
e D(x) tais que a igualdade a sequir se verifica:

AX) . C(X) + B(x) . D) =1, ¥ xE IR.
Prove que A(x) nao é divisivel por B(x).

aX+y+22=5

02. Seja o sistema linear em x, y e z dado por
X+ py-3z=-1

onde « e P sao nimeros reais. Analise para que valores de a e f§ este sistema admite mais de
uma solugao.

03. Seja A uma matriz quadrada inversivel, de ordem 3. Seja B a matriz dos cofatores da matriz
A. Sabendo-se que det A= -2, calcule det B.

04. Considere um cone circular reto circunscrito a uma esfera de raio 2 cm. Sabendo-se que a
area do circulo, limitado pela circunferéncia formada por pontos de tangéncia entre as duas

superficies, é 2rn tm?, calcule a altura deste cone.

05. Determine o centro da circunferéncia, situada no primeiro quadrante, tangente aos eixos
coordenados e tangente internamente a circunferéncia (x = 1}2 +(y - 1)2 =4.

DESENHO

01. O segmento AB dado é o semiperfmetro de um hexagono regular. Sem construir esse
hexagono, pede-se tragar um quadrado de area equivalente.
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Pergunta: Quanto mede o lado do quadrado?
a) 36 mm b) 43 mm c) 48 mm d) 53 mm e) 57 mm
Obs.: mostrar todas as construgbes geométricas.

-

02. Construir um tridngulo sendo conhecidos: o lado a, a mediana m_ e o angulo é, formado
pelas medianas m_e m, . A mediana m, mede:
a) 57 mm b) 70 mm c) 65 mm d) 60 mm- e) 74 mm

o=

03. Sejar um eixo de afinidade; A, B @ C pontos que pertencem a uma circunferéncia e A' o
ponto afim de A. Quanto medem, aproximadamente, os eixos maior e menor da elipse afim da
circunferéncia que contém A, B e C?

a) 100 e 65 mm d) 135,5 e 85 mm
b) 120 e 72,5 mm e) 140 e 90,5 mm
c) 130 e 80 mm
C
&

escala1:1,22
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04. Determinar dois pontos fixos P e Q por onde passam todas as circunferéncias ortogonais as
circunferéncias de centros O e O'.

Pergunta: Quanto mede a distancia PQ?
a) 45 mm b) 52 mm c) 58 mm d) 67 mm e) 76 mm

escala 1: 1,11

05. O segmento AB pertence a um pentagono estrelado. Quanto mede o segmento AC?
Escala: 1:25

a) 256,25 cm c) 287,50 cm e) 300,50 cm
b) 270,75 cm d) 293,25 cm

Obs.: o desenho do pentagono estrelado, a seguir, € apenas uma demonstragao do que se pede,
nao possuindo valor numerico,

escalal :1,18

06. Construa uma hipocicléide encurtada de tal forma que a ciclica seja uma elipse, sabendo-se
que os pares de nimeros dados correspondem respectivamente ao raio do clrculo diretor & ao
raio do cfrculo gerador da curva.

a) 40 e 20 mm c) 50 e 20 mm e) 60 e 20 mm

b) 45 e 15 mm d) 40 e 16 mm
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07. P, P, e P, sdo pontos que pertencem a uma espiral hiperbélica de eixo polar XY e pélo O.
Trace a assintota da espiral e, pelo ponto P, uma reta tangente & curva.

Pergunta: Qual 6, aproximadamente, a medida do maior angulo formado pela intersecgao da
assintota com atangente?

a) 140° b) 148° c) 157° d) 165° e) 176°

+
+P1

40

0o escala 1: 1,16

08. sao dados: a circunferéncia de centro O, o ponto O' e 0 segmento RS, que é o perimetro de
uma circunferéncia cujo centro é O'. Trace a circunferéncia de centro Q' e determine os centros
de homotetia das duas circunferéncias.

Pergunta: Quanto mede a distancia entre os centros de homotetia direta e inversa das duas
circunferéncias?

a) 8 mm b) 11 mm c) 14 mm d) 18 mm e) 23 mm

R ¥ 4 S
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INGLES

Por razbes de ordem técnica, o ITA numerou as questoes de 51 a 100,

Nas questoes 51 e 52 a alternativa que corretamente preenche as lacunas (, Il, Ill) de:

2) . president Reagan will visit our country this year.

3) l" coffee is very expensive in most countries.

Obs.: o asterisco (*) significa que as lacunas das alternativas ndo devem ser preenchidas por
artigo.
8, respectivamente:

| | ] I ] i

a) the * * d) = the »
b) the the the e) the * the
c) " * *

52. 1)1 have ... work for you,
2) He is not A European writer,

3) This must be kept at M uniform temperature.
| | 1 | Il 1

a » a a d) an an an
b) a an an g ¢ * »
¢ a * a

53. A alternativa que corretamente preenche a lacuna de:

Do you mind ..... smoking?

é:

a) me b) my c) d) mine e) myself

A alternativa que corretamente preenche as lacunas das questoes 54, 55 e 56, 6, respectivamente:

54. 1) She does not depend ..... her parents.

2) He aimed his gun M the tiger, fired and missed.
I ] | ]

a) of to d) of toward
b) from at e) on at
c) in to
55. How s he getting ... ... his English?

| ] 1 ]
a) up to d) out to
b) up with e) on from

¢) along with
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56. Heis going to Australia ..... his own.
a) in b) on c) at d) by e) with

57. Dadas as afirmagbes de que o comparativo de superioridade de:
1) clever é cleverer

2) much é more

3) many é more

Constatamos que esta(estao) corretas(s):

a) apenas a afirmagao n? 1. d) apenas as afirmagoes n®™ 1 e 2,
b) apenas a afirmagao n? 2. e) todas as afirmagoes.
c) apenas a afirmagao n® 3.

58. Dados os tempos primitivos de:

Infinitive Simple Past Past Participle
1) tofly flied flied
2) toshine shone shone
3) to feed feeded feeded

Constatamos que esta(estao) correto(s):
a) apenas os tempos primitivos n® 1.

b) apenas os tempos primitivos n? 2,

c) apenas os tempos primitivos n® 3.

d) apenas os tempos primitivos n® 1 e 2.
e) todos os tempos primitivos.

59. Dados os tempos primitivos de:

Infinitive Simple Past Past Participle
1) to hold held ; held
2) to cost costed costed
3) todig dug dug

Constatamos que esté(estao) correto(s):
a) apenas os tempos primitivos n®1.
b) apenas os tempos primitivos n® 2.

¢) apenas os tempos primitivos n® 3,

d) apenas os tempos primitivos n 1 e 3.
e) todos os tempos primitivos.

60. A alternativa que corretamente preenche as lacunas (1, Il de:

Ifhe.... alot of money, he ... buy a new car.

é:

I I I Il
a) wins will d) towin should
b) win would e) wins would

c) towin will
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A sflaba tonica proposta das palavras das questoes 61, 62 e 63 sera aqui grifada.
Ex.: To — mor— row.
Dadas as palavras:

61. 1) Gov-ern—ment 2) Neck - lace 3) Av—er—age

e, baseando-se na explicagao anterior, constatamos que esta(estao) com a silaba ténica correta:
a) apenas a palavran® 1, d) apenas as palavrasn® 1 e 3.

b) apenas a palavran® 2. e) todas as palavras.

c) apenas a palavra n® 3.

62. 1) Eu-rope 2) De — mand 3) Lan - guage
a) apenas a palavran® 1. d) apenas as palavras n® 2 e 3
b) apenas a palavra n® 2. e) todas as palavras.

c) apenas a palavra n® 3.

63. 1) In—ter— me-di-ate 2) Char — ac —ter 3) In — dus - try
a) apenas a palavran® 1, d) apenas as palavras n** 2 e 3.
b) apenas a palavra n® 2. e) todas as palavras.

c) apenas a palavra n? 3,

64. Dadas as afirmagdes de que:

1) evil rima com level

2) clever rima com never

3) great rima com treat

Constatamos ques esta(estao) correta(s):

a) apenas a afirmagao n® 1. d) apenas as afirmagées n® 1 e 2.
b) apenas a afirmagao n® 2. e) todas as afirmagoes.

c) apenas a afirmagao n® 3.

65. Dadas as afirmagoes de que:

1) latter rima com matter

2) glove rima com love

3) way rima com weigh

Constatamos que esta(estao) correta(s):

a) apenas a afirmagao n? 1. d) apenas as afirmagoes n® 1 e 3.
b) apenas a afirmagao n® 2. e) todas as afirmagoes.
c) apenas a afirmagao n? 3.

66. Dadas as afirmagdes de que:

1) hairrima com her

2) piece rima com peace

3) weak rima com week

Constatamos que esta(estao) correta(s):

a) apenas a afirmagao n®1. d) apenas as afirmagoes n** 2 e 3.
b) apenas a afirmagao n? 2. e) todas as afirmagoes.

¢) apenas a afinmagao n® 3.



4B fia 88 » ETAPA

67. Dadas as afirmagdes de que o gh é pronunciado como fem:

1) cough 2) bough 3) thigh

Constatamos que esta(estao) correta(s):

a) apenas a afirmagao n?1. d) apenas as afirmagoes n® 1 e 2.
b) apenas a afirmagao n® 2. e) todas as afirmagoes.

c) apenas a afirmagao n? 3.

68. Dadas as afirmagdes de que o feminino de:

1) servant é servantess

2) drake é hen

3) master & mistress

Constatamos que esta(estao) correta(s):

a) apenas a afirmagao n? 1. d) apenas as afirmagoes n® 1 e 3.
b} apenas a afirmagao n® 2, e) todas as afirmagoes.

@) apenas a afirmagao n% 3.

69. Algumas vezes, o significado da forma plural de um substantivo (em inglés) é diferente de
seu significado na forma singular. Dadas as palavras (ja na sua forma plural):

1) works 2) customs 3) woods
Constatamos que confere(m) com a afirmagao anterior:

a) apenas a palavran® 1, d) apenas as palavras n® 2 e 3.
b) apenas a palavra n® 2. €f todas as palavras.

c) apenas a palavra n® 3.

70. Dadas as afirmagoes de que o plural de:

1) basis é basis 2) datum é datas 3) business é businesses
Constatamos que esta(estao) correta(s):

a) apenas a afirmagao n? 1. c) apenas a afirmagao n? 3. - o) todas as afirmagoes.
b) apenas a afirmagao n® 2. d) apenas as afirmagoes n** 1 e 3.

71. Assinalar a alternativa correta:

a) Tony Bacon musts to do his math assignment every day.
b) Tony Bacon must to do his math assignment every day.
c) Tony Bacon must do his math assignment every day.

d) Tony Bacon musts do his math assignment every days.
e) Tony Bacon must to do his math assignment every days.

72. Dadas as afirmagdes de que a forma adverbial de:

Adjetivo Advérbio
1) fast(rapido) é fastly (rapidamente)
2) late (atrasado) e lately (atrasado)
3) low (baixo) 5} low (baixo)
Constatamos que esta(estao) correta(s):
a) apenas a afirmagaon®1. d) apenas as afirmagoes n** 2 e 3.
b) apenas a afirmagao n® 2. @) todas as afirmagoes.

c) apenas a afirmagao n® 3.
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73. Assinalar a alternativa correta:
a) Alvimar told to Adonis that Mr. Bernardes does not know anything about the role of our
government,

b) Alvimar told Adonis that Mr. Bernardes does not know nothing about the role of our government.

c) Alvimar told to Adonis that Mr. Bernardes does not know nothing about the paper of our
government.

d) Alvimar told Adonis that Mr. Bernardes does not know anything about the role of our government.

e) Alvimar told to Adonis that Mr. Bernardes does not know anything about the politics of our
government.

74. A alternativa que corretamente preenche as lacunas (I, I, Ill) de:

é:

i Il i
a) whom whom whom
b) whom whom whose
¢) whom who who
d) who who who
e) who who whose

75. Dadas as sentencas:

1) They go often to Rio de Janeiro.

2) We have not yet had news from him.

3) She is seldom at home,

Constatamos que esta(estao) na posigao correta:

a) apenas o advérbio da sentenga n® 1.

b) apenas o advérbio da sentenga n® 2,

c) apenas o advérbio da sentenga n® 3.

d) apenas os advérbios das sentengas n®* 2 e 3.
e) todos os adveérbios.

76. A alternativa que corretamente preenche as lacunas (1, I, I1l) de:
1) | can hardly avoid I her.
2) She felt like .l .

3) He denied m anything about their plans.

é:

| ] ]
a) meeting crying knowing
b) meeting to cry knowing

c) tomeet to cry to know
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I ] 1]
d) to meet crying to know

e) meeting crying to know

77. Dadas as afirmagdes de que em portugués:
1) scholar significa letrado

2) sensible significa sensato

3) fabric significa tecido

Constatamos que esta(estao) correta(s):

a) apenas a afirmagaon® 1. d) apenas as afirmagoes n®* 1 e 2.
b) apenas a afirmagao n® 2. e) todas as afirmagoes.
c) apenas a afirmagao n® 3.

78. Dadas as afirmagoes de que em portugués:
1) exit pode significar sucesso

2) commodity pode significar comodidade

3) character pode significar personagem

Constatamos que esta(estao) correta(s):

a) apenas a afirmagao n? 1. d) apenas as afirmagoes n® 1 e 2,
b) apenas a afirmagao n® 2. e) todas as afirmagoes.
c) apenas a afirmagao n® 3.

79. Dadas as afirmagoes de que quem nasce em:

1) Finland & Finnish

2) Iraq @ Iraqi

3) Israel é Israeli

Constatamos que esta(estao) correta(s):

a) apenas a afirmagao n? 1. - d) apenas as afirmagoes n® 1 e 2,
b) apenas a afirmagao n® 2. e) todas as afirmacgoes.

c) apenas a afirmagao n® 3.

80. Dadas as afirmagoes de que o substantivo de;
1) admit & admission

2) analyse 6 analysation

3) compare & comparition

Constatamos que esta(estao) correta(s):

a) apenas a afirmagao n?1. d) apenas as afirmagoes n® 2 e 3.
b) apenas a afirmagao n® 2. e) todas as afirmagoes.
c) apenas a afirmagao n® 3.

81. Dadas as afirmagoes de que o adjetivo de:
1) anger é angry

2) friend & friendly

3) health & healthfully

Constatamos que esta(estao) correta(s):
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a) apenas a afirmagao n® 1. d) apenas as afirmagoes n® 1 e 2.
b) apenas a afirmagao n® 2. e) todas as afirmagoes.
c) apenas a afirmagao n® 3.

82. Um “dime"é equivalente a;

a) 1 centavo c) 10 centavos e) 25 centavos
b) 5 centavos d) 15 centavos
83. A alternativa que corretamente preenche as lacunas (I, I, Il) de:
Today ..).. hearing this word, I .!!. think first | my childhood.
[
| | n | Il i
a) of yet about d) upon still of
b) upon still “on e) upon yet in
c) of yet of
84. A alternativa que corretamente preenche as lacunas (1, 11, I1l) de:
o in Brazit W, football games.
é:
| I ]
a) most people likes
b) most people like
c) much people likes
d) much peoples like
e) very peoples like

85. Dadas as sentengas:

1) The princesses' crowns disappeared.
2) | am going to the dentist's now.

3) My house is a stone's throw from here.

Constatamos que o uso do caso genitivo estéa correto:

a) apenas na sentengan? 1. d) apenas nas sentengas n* 1 e 3.
b) apenas na sentenga n® 2. e) em todas as sentengas.
c) apenas na sentenga n® 3.

86. A alternativa que corretamente preenche a lacuna de:

She loves you, .....7

d) doesn't she c) isn'tit e) is it not
b) don't she d) not loves she

87. A alternativa que corretamente traduz:
Ele tanto canta quanto toca.

é:
a) He as well sing as plays. d) He sings and plays well as.
b) He both sings and plays. e) He as well sings how plays.

c) He as sings as well plays.
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88. A alternativa que corretamente preenche a lacuna de:

It..... me | have seen this word before.

é:

a) seems to b) looks to c) looks like d) sees to e) looks likely

89. A alternativa que corretamente traduz (mantendo a ordem das palavras):
Ele puxou ou empurrou a porta quando chegou la?

8:

a) Did he push or pull the door when he got there?

b) Did he pushed or pulled the door when he arrived there?

c) Did he pull or push the door when he got there?

d) Pushed or pulled he the door when he gots there?

e) Pushed or pulled him the door when he arrived there?

90. A atternativa que corretamente preenche as lacunas (I, Il Ill) de:

1) He .\ me a favor two months ago. =

3) 1 M a decision last night.
e:

| I 1l | [ I i
a) made made made d) did made made
b) made did made e) made did did
c) did made did

Intelecgao de Texto |:

Efficiency

by Paul F. Watkins

Like most little tin gods, Efficiency is all right in its place, inthe shop, the factory, the store.
The trouble with efficiency is that it is a jealous god, it wants to rule our play as well as our work; it
won't be content to reign in the shop, it follows us home.

And so we streamline our leisure hours for higher production, live by the clock even when
time doesn't matter, standardize and mechanize our homes, speed the machinery of living so that
we can go the most places, do the most things in the shortest period of time possible. We even
eat, sleep, and loaf efficiently. Even on holidays and Sundays, the efficient man relaxes on schedule
with one eye on the clock and the other on an appointment sheet.

To squeeze the most out of each shining hour we have streamlined the opera, condensed
the classics, put energy in pellets and culture in pocket-sized packages. We make the busy bee
look like an idler, the ant like a sluggard. We live sixty-miles a minute and the great God Efficiency
smiles,

We wish we would return to that pleasant day when we considered time a friend instead
ot a competitor, when we did things spontaneously and because we wanted to, rather than because
our schedule called for it. But that of course wouldn't be efficiency. And we Americans must be
‘efficient.

(Norman Lewis, How to Read Better and Faster, N. York, Crowell, 1956, pag. 231.)
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91. De acordo com o texto:

a) deverfamos dedicar menos atengao a nossa agenda durante os momentos de lazer.
b) os americanos nao estao sendo tao eficientes quanto deveriam ser,

c) somos tao eficientes quanto as abelhas.

d) as formigas sao mais eficientes do que as abelhas.

e) quanto maior for nossa produgao, mais tempo teremos para nos divertirmos.

92. Para o autor, deveriamos considerar o tempo como:

a) competidor. c) competidor e amigo. e) algo diferente.
b) amigo. d) um pequeno Deus.

93. A palavra que mais engloba as idéias do autor é:

a) feriados c) energia e) relogio
b) fabrica d) lar

94. Baseando-se no texto, a palavra que mais se adequa ao conceito que o autor tem de
eficiéncia é:

a) prazer c) imposigao e) otimizagao

b) cultura ' d) liberdade

Intelecgao de Texto Il:

Calendar of the Soul

by Joseph Wood Krutch

On the first of January nothing happens except to the calendar. The date marks no
astronomical event and corresponds to no change in the seasons, either here or anywhere else.
The ancient Jews, Egyptians, and Greeks — all of whom put the beginning of the new year in March
instead — were following a sound instinct, and so were the Englishmen who for so long stubbornly
refused to change their old custom. Perhaps the world was not actually created for the first time in
March of 4004 b.C. (as Archbishop Ussher demonstrated to his own and many people's
satisfaction), but March is when it is annually created anew, and that is when the calendar of the
soul begins.

(Norman Lewis, How to Read Better and Faster,
N. York, Crowell, 1956, pag. 233, 234))

95. Baseando-nos no texto, constatamos que:

a) no més de janeiro nada se constata.

b) as quatro estagoes do ano foram classificadas tendo como ponto de referéncia o més de janeiro.
c) houve uma época em que 0s ingleses, assim como os gregos, nao consideravam o més de
janeiro como o primeiro més do ano.

d) os eglpcios ainda consideram o més de margo como o primeiro més do ano.

e) a maioria dos grandes acontecimentos astrondémicos ocorria no més de janeiro.

96. 0 advérbio stubbornly no texto significa:

a) sabiamente ¢) inconscientemente e) paradoxalmente
b) obstinadamente d) pesarosamente
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97. Para o autor, o mundo foi criado, pela primeira vez:

a) em margo de 4004 b.C. .d) nao necessariamente em margo de 4004 b.C.
b) antes de margo de 4004 b.C. e) em margo, independentemente do ano.

c) depois de margo de 4004 b.C. ’

Intelecgao de Texto Il

A Child’s Vocabulary

by Anna Perrott Rose

It was through Jimmy John that | discovered that a vocabulary is an outgrowth of
experience. As fast as he learned some activity, he acquired without effort the vocabulary that went
with it. From the pony he learned saddle, bridle, stirrup, blacksmith, and so on, although to begin
with he had hidden from our pet in terror, with absolutely no words to describe anything about him.
After asummer of sailing he unconsciously acquired nautical terms as a matter of course. But when
we tried to increase his vocabulary by making him memorize words arbitrarily, he became confused
and mixed them all up and misused them amusingly. Thefirst time he saw a funeral procession he
asked: "what's dat?" and someone said, "It's a hearse". Now it happened that Jinmy John had not
been looking at the hearse when this was said. His attention had focused on an Army officer inthe
procession, Some time later he announced that there was a hearse in front of our house and when
we peered out, rather alarmed, we saw a soldier standing there talking calmly to someone. No
hearse anywhere.

| then realized that you can't make a child merely memorize words; he has to live them,
and therefore many experiences are vital to the growth of a child’'s vocabulary. | suppose all
educators know this but, when | found it out for myself, | felt as if | had discovered a new continent.
| dare say a good many parents do not realize this, nor do they know that by limiting their offsprings’
activities they may, to say the least, be reducing their children’s chances for a good showing in
those "aptitude tests" which come later and depend so much on a good vocabulary. Jimmy John
educated me, | think, more than | ever educated him!

( Norman Lewis, How to Read Better and Faster,
N. York, Crowell, 1956, pag. 234, 235.)

98. Dadas as afirmagoes:

1) O vocabulario de uma crianga é resuitadu de sua experiéncia vivida com as palavras que
aprendeu.

2) As criangas tambem ensinam seus pais.

3) Memorizar palavras é o Unico e simples método para o rapido aprendizado da crianga.

e, baseando-nos no texto, constatamos que esta(estao) correta(s):

a) apenas a afirmagao n? 1. d) apenas as afirmagoes n* 1 e 2.

b) apenas a afirmagao n® 2. e) todas as afirmagoes.

c) apenas a afirmagao n® 3.

99. Dadas as afirmagdes de que Jimmy John:

1) aumentava rapidamente seu vocabulario porque bastava-lhe memorizar palavras.
2) a princlpio nao era inteligente porque seu vocabulario era fraco.

3) em certas circunstancias, tinha problemas para aumentar seu vocabulério..
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Constatamos que esta(estao) correta(s):

a) apenas a afirmagaon? 1. d) apenas as afirmagoes n** 1 e 3.
b) apenas a afirmagao n? 2. e) todas as afirmagoes.
c) apenas a afirmagao n? 3.

100. Dos conceitos a seguir, aquele que melhor engloba as idéias do autor é:

a) Atividade. c) Infancia. e) Atengao.
b) Teste de aptidao. d) Inconsciente.
QuiMICA

Dados eventualmente necessarios:

Constante de Avogadro =  6,02. 10% particulas . mol™
Constante de Faraday = 9,65 .10°C . mal™
Volume molar = 224litros (CNTP)
CNTP = condigoes normais de temperatura e pressao
Temperatura em kelvin = 273 + temperatura em Celsiué
Constante dos gases, R =  8,21. 102/ .atm.K' . mol' =
= 831J.K" . mol”

(c) = sélido ou cristalino; (/) = liquido; (g) = gasoso

Elementos NUmeros Atémicos Pesos Atomicos

(Arredondados)
H 1 1,01
C 6 12,01
N 7 14,01
0 8 16,00
Na 11 22,99
s 16 32,06
Cl 17 35,45
Cr 24 52,00
Mn 25 54,94
Zn 30 65,37
Ag 47 107,87
Ba 56 137,34
Pb 82 207,19

Testes

01. Acetato de n-butila (PE = 126,5°C) pode ser preparado aquecendo-se, durante varias horas,

uma mistura de alcool n-butilico (PE = 117,7°C) e acido acético (PE = 118,1°C), usando como
catalisador acido sulfirico. O material apropriado para realizar essa experiéncia é:
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a) becher, bureta, tripé, tela com amianto e bico de Bunsen.
b) frasco de Kitasato, funil de Buchner, proveta, balao e condensador,

c) balao de fundo redondo, tela com amianto, suporte com garras, mufas e anel, bico de Bunsen
e condensador,

d) frasco de Erlenmeyer, suporte com garras, tela com amianto, funil de Bichner.
) balao, banho de gelo e sal, filtro para separar os cristais formados, bico de Bunsen.

02. A respeito do nitrogénio assinale a afirmagao errada dentre as seguintes:

a) Salitre e grandes depdsitos de excrementos de aves marinhas constituem importantes fontes
de adubo nitrogenado.

b) Mesmo onde ocorrem relampagos s6 uma fragao pequena de N, é oxidado.

c) Existem, no solo, certos microorganismos que sao capazes de transformar o N, da atmosfera
em compostos de nitrogénio que sao assimilaveis pelos vegetais.

d) Os adubos nitrogenados tornaram-se, em princ(pio, abundantes, quando no comego deste
século se desenvolveram métodos econdmicos de sintetizar NH, .

) A quantidade de nitrogénio incorporada nos seres vivos & muito maior do que a quantidade de
nitrogénio existente na atmosfera.

03. Vérios solventes, com constantes dielétricas distintas, sao capazes de dissolver acido
acético. Para uma dada temperatura podemos antecipar que:

a) a constante de dissoclagao ibnica do acido acético é fungao crescente da constante dielétrica
do solvente.

b) a constante de dissociagao idnica do acido acético nada tem a ver com a constante dielétrica
do solvente.

c) a constante de dissociagao idnica do acido acético é fungao decrescente da constante dielétrica
do solvente.

d) a forga de atragao entre os cétions H" e os &nions acetato independe da constante dielétrica do
solvente.

e) a forga de atragao entre os cations H" e os &nions acetato é fungao crescente da constante
dielétrica do solvente.

04. A respeito da 4gua séo feitas as afirmagoes a seguir, assinale qual delas é falsa:

a) A 100°C e 1 atm, em 1 litro de vapor de agua existem cerca de mil e setecentas vezes menos
moléculas do que em 1 litro de agua liquida nas mesmas condigoes de temperatura e pressao.
b) Ao nivel do mar, 4&gua em estado de vapor sé pode existir em temperatura igual ou superior a
100°C. _

c) A 0°C e 1 atm, a distancia média entre as moléculas de agua é maior no estado sdlido do que
no liquido.

d) No vapor de 4gua a 100°C e 1 atm, o caminho livre médio das moléculas é muito maior do que
a distancia média entre as mesmas.
e) O nimero de coordenagao das moléculas de 4gua no estado liquido passa por um méaximo

a 4°C.
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05. Nas afirmagoes a seguir, macromoléculas sao relacionadas com o processo conhecido como
vulcanizagao. Assinale a opgao que contém a afirmagao correta:

a) O elastdbmero obtido a partir de butadieno-1,3 e estireno (vinilbenzeno) nao se presta a
vulcanizagao.

b) A desvulcanizagao, ou reciclagem de pneus, se baseia na agao do acido sulfirico concentrado,
em presenga de oxigénio e em temperatura elevada, sobre a borracha vulcanizada.

¢) Na vulcanizagao, os polimeros recebem uma carga de calcério e piche, que os torna resistentes
ao calor sem perda da elasticidade.

d) Os polimeros vulcanizados s6 serao elasticos se a concentragao de agente vulcanizante nao
for excessiva.

e) Do butadieno-1,3 obtém-se um polimero que, enquanto nao for vulcanizado, sera termofixo.

06. Dentre as afirmagdes a seguir, todas relativas a reagoes de oxidorredugéo, aésinale a falsa:
a) Na reagao representada por H,0, + 2H" + 21" — |, + 2 H,0, o pertxido de hidrogénio age
como oxidante.

b) Na reagao representada por H,0, + 2 OH™ + |, — 21" + O, + 2 H,0, o perdxido de hidrogénio
age como redutor, _

c) Na reagéo representada por 2H,0, — 2 H,0 + O, , parte do pertxido de hidrogénio age como
oxidante e outra parte age como redutor.

d) A 25°C, Zn metdlico é um redutor mais enérgico do que hidrogénio gasoso.

e) Nas condigoes ambientes, uma solugao 1 molar de Zn'* & um oxidante mais enérgico do que
uma solugao 1 molar de Cu®,

07. Uma solugao aquosa 0,84 molar em &cido nitrico tem densidade de 1,03 g/cm’. A quantidade
de 4cido nitrico presente em 50,0 cm® dessa solugao é:

a) (50,0.. 1,03/63) . 10” mol; logo, (50,0.1,03. 107 g

b) (50,0 . 1,03/63) mol; logo, (50,0. 1,03) g

¢) (50,0 . 1,03/63) mol; logo, (50,0.1,03. 107 g

d) (0,84 . 50,0. 107) mol; logo, (0,84 .50,0.63.10™) g
e) (0,84, 50,0) mol; logo, (0,84 . 50,0. 63) ¢

08. Assinale a afirmagao incorretarelativa & comparagao das duas solugdes aquosas seguintes:
a primeira foi preparada dissolvendo-se 1,0 mol de acido forte (HX) em 1 litro de 4gua; a segunda,
dissolvendo-se em 1 litro de agua 1,0 mol de acido fraco (AH) com constante de dissociagao da
ordem de 107%,

a) A solugéao de HX tem uma concentragao de H" muito maior do que a solugao de AH.
b) Enquanto que a dissociagao ibnica, na primeira solugao, pode ser representada por
HX = H* + X, na segunda solugao, ela é melhor representada por AH == A” + H",

c¢) Enquanto que nao se deve esperar uma modificagao apreciavel do pH da primeira solugao, por
acréscimo de sais do tipo NaX, deve-se esperar um aumento do pH da segunda solugao, quando
a ela sao acrescentados sais do tipo NaA.
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d) A adicao de mais 0,5 mol do acido HX a cada uma das duas solugbes fara com que a
concentragao de H' em ambas aumente igualmente cerca de 0,5 mol/litro.

e) A adicao de 0,5 mol de NaOH &s duas solugdes fara com que a concentragao de H' em ambas
diminua de aproximadamente 0,5 mol por litro.

09. 2-metil-1, 1, 1-tricloropropanol-2 tem atividade anestésica e hipnética, podendo ser prepa-
rado a partir de acetona (propanona) por uma reagao de adigao em meio alcalino. Qual dos
compostos citados a seguir poderia ser usado nessa adigao?

a) Pentacloreto de fosforo. d) Cloreto de metilmagnesio (reagente de Grignard).

b) Cloro em excesso. e) Cloreto de acetila.

c) Cloroférmio.

10. Consideremos um recipiente de paredes inertes e indeformaveis. A capacidade desse
recipiente é de aproximadamente 25 litros. Ele é provido de um manémetro absoluto e é mantido
numa sala termostatada a 20°C. A (inica comunicagéo do recipiente com o exterior é feita através
de um tubo provido de torneira. Inicialmente extralmos todo o ar contido no recipiente com o auxilio
de uma bomba de vacuo. Feito isto, introduzimos no recipiente, continua e lentamente, agua pura
(isenta de ar) até um total de 40 g de agua.

Qual dos gréficos a sequir descreve corretamente a variagao da pressao no recipiente versus
massa de 4gua introduzida ap6s evacuagao prévia do recipiente?

a)p4 C) Py e} py

—

E
\E
Y3

0 0 0
B)py dDpy
m m
0 - 0 s

11. Suspeita-se que certo pé branco seja constitufdo de amido. Para dirimir essa auvida, o teste
mais indicado é o seguinte:

a) Aquecer uma amostra do pd e observar se ele carboniza.

b) Suspender uma amostra do pd em agua, acrescentar algumas gotas de solugao aquosa de
permanganato de potassio e observar se a mistura adquire coloragao verde.
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¢) Suspender uma amostra do pé em agua, acrescentar algumas gotas do reagente de Tollens e
observar se a mistura adquire coloragao vermelha.

d) Aquecer uma amostra do p6 e observar se aparece um cheiro que lembra chifre (ou |a, ou penas
de aves) queimado.

e) Suspender uma amostra do pé em agua, acrescentar algumas gotas de solugao aquosa de iodo
@ observar se a mistura adquire coloragao azul.

12. O benzeno em fase de vapor reage com oxigénio atmosférico sob agao catalitica de
V,0, @ 400°C, fornecendo o anidrido maléico; este, hidrolisado com &gua fervente, produz acido
maléico. Dentre as opgdes a seguir, assinale a que contéem a afirmagao incorreta:

a) O anidrido maléico também pode ser obtido por desidratagao do acido fumarico.

b) O 4cido maléico tratado por um reagente eletréfilo (ex.: bromo) dard um composto de adigao.

¢) O anidrido maléico formalmente é derivado de duas moléculas de acido acético pela remogao
de uma molécula de agua.

d) A hidrogenagéao catalitica, tanto do &cido fumarico como do &cido maléico, fornece o acido
butanodiéico.

e) A oxidagao do benzeno em presenga de pentdxido de vanadio é um exemplo de reagao com
abertura do anel aromatico.

13. Qual das moléculas a seguir deve possuir maior momento de dipolo elétrico permanente
enquanto no estado gasoso?

a) Tetracloreto de carbono c) Hexabromobenzeno e) Cis-dicloroeteno
b) Trans-dicloroeleno d) Para-diclorobenzeno

14. Paratentar explicar o que se entende por um orbital atdmico do tipo 2p, textos introdutorios
usam figuras do tipo seguinte:

Assinale a afirmagao certa em relagao a figuras deste tipo:

a) O elétron no estado 2p descreve uma trajetéria na forma de um oito como esbogado anterior-
mente.

b) Enquanto que um dos elétrons 2p est& garantidamente na regiao |, um segundo elétron 2p
garantidamente esta na regiao |l.

c) Essas figuras correspondem a simbolos que s6 podem ser interpretados matematicamente,
mas nao possuem interpretagao fisica.

d) Os contornos da area hachurada correspondem & distancia méxima do elétron em relagéo ao
nucleo, cuja posigao corresponde ao ponto P.

e) Essa figura procura dar uma idéia das duas regides onde a probabilidade de encontrar o mesmo
elétron 2p é relativamente grande, mas sem esquecer que ele também pode estar fora da regiao
hachurada.
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15. Das afirmagbes seguintes, assinale a errada:

a) Os hidréxidos dos metais de transigao, via de regra, sao coloridos e muito pouco solUveis em
agua.

b) Os hidroxidos dos metais alcalinoterrosos sao menos sollveis em agua do que os hidroxidos
dos metais alcalinos.

¢) O método mais facil de preparagao de qualquer hidroxido consiste nareagao do respectivo dxido
com agua.

d) Existem hidréxidos que formam produtos solUveis quando sao tratados com solugbes aquosas,
tanto de certos acidos como de certas bases.

e) Hidroxido de aluminio, recéem-precipitado de solugao aquosa, geralmente se apresenta na forma
de um gel nao cristalizado.

16. Na reagao entre carbeto de calcio e agua forma-se um gas. Assinale a opgao que corres-
ponde ac que realmente pode ocorrer com esse gas.

-H

a) Reagindo com cloro gasoso seco forma H,C = C\

Cl

; i Kot =
b) Reagindo com acetona e etanol em meio basico forma H,C — C,_‘:
O — CH=CH,

0
¢) Reagindo a quente com agua e catalisador forma H,C — C:‘_f
H

d) Reagindo a quente com hidrogénio e niquel forma

e) Reagindo com oxigénio forma CO, +-Ca(OH),

17. 40,0 cm® de solugao aquosa de K,Cr,0, 0,100 molar sac adicionados a 60,0 cm’ de solugao
aquosa de AgNO, 0,100 molar, formando-se um precipitado vermelho de Ag,Cr,0, . Admitindo

que o volume final é igual a 100,0 cm®, e que a solubilidade do Ag,Cr,0, é desprezivel, assinale
a opgao que contém a afirmagao certa: _

a) A quantidade de Ag,Cr,0O, éigual a (432 . 40,0 . 107, 0,1 00) g.

b) A concentragao final de ions K* na fase liquida é igual a { (40,0 . 107, 0,100) / (100 . 1{}'3) }
molar.

¢) A quantidade de precipitado é limitada pela quantidade de fons Ag* empregada.

d) A concentragao final de ions szof' na fase liquida é igual a (40,0 . 107, 0,100) molar.

e) A concentragao final de fons NO;, na fase Iiquida & igual a { (40,0. 107, 0,100) / (100. 107) }
molar,
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18. Dois elementos galvanicos reversiveis, distintos, designados por alfa e beta, sao ligados
entre si por fios metélicos, conforme figura a seguir. As setas nos fios indicam o sentido da corrente
convencional. Os sinais (+) e (-) significam que na célula alfa o eletrodo a é positivo em relagao
ao eletrodo b, enquanto que na célula beta, o eletrodo d é positivo em relagao ao eletrodo c.

1

af afa b cf beta d

|

Assinale a opgao que contém a afirmagao correta em relagao a situagao anterior:
a) Os eletrodos b e ¢ sao catodos.

b) Nos eletrodos b e d ocorrem redugoes.

¢) No eletrélito da célula alfa, cations migram do eletrodo a para o eletrodo b.

d) Tanto a célula alfa como a beta sao baterias em descarga.

e) A célula alfa esta fornecendo energia elétrica para a célula beta.

19. Por uma célula eletralitica passa uma corrente constante e igual a 0,965 ampére. Num dos
eletrodos, a reagao que ocorre é a seguinte:

Crzoﬁ' +14H + 60 —2Cr" +7 H,0
Qual é o tempo certo durante o qual essa corrente deve passar para que sejam
produzidos 0,400 mol de fons Cr**?

a) I (ﬁ][%] 11,00 10515 d) { (0,400)(6) . 1,00. 10° } s

N,

b}‘(ﬁﬁﬁd]@.ﬁj.hﬁﬁ.mﬁ]s e)l(0,400}(

¢) { (0,400)(2) . 1,00. 10°} s

].1,0{1.10515

20. Num frasco de Erlenmeyer contendo uma solugao aquosa 1,0 molar de nitrato férrico,
introduz-se uma lamina de ferro, lixada e limpa. Em seguida, fecha-se o frasco com uma valvula
que impede o acesso de ar, mas permite a saida de gases.

Assinale a opgao que contém a afirmagao certa em relagao ao que ocorrera no frasco:

a) A lamina de ferro ganhara massa.

b) A cor da solugao mudara de verde para castanha.

c) A presenca do ferro nao ira alterar a solugao.

d) Havera desprendimento de O, .

@) A lamina de ferro perdera massa.
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21. Dentre as afirmagdes a sequir, todas relativas ao processo fotogréfico convencional em preto
e branco, assinale a errada:

a) O "preto”, tanto no "negativo" quanto no "positive", & simplesmente prata metélica finamente
dividida.

b) A fungao do "revelador" é a de reduzir os graos de haletos de prata sensibilizados pela luz.
¢) A fungéo do "fixador" é a de dissolver graos de haletos de prata.

d) O agente fixador mais usado é o tiossulfato de sédio.

e) A etapa de "fixagao" deve ser efetuada antes da etapa "revelagao”.

22. Dentre as afirmagdes a seguir, todas relativas a agao de catalisadores, assinale a errada:

a) Um bom catalisador para uma certa polimerizagao também & um bom catalisador para a
respectiva despolimerizagao.

b) Enzimas sao catalisadores, via de regra, muito especificos.

c) As vezes, as préprias paredes de um recipiente podem catalisar uma reagao numa solugao
contida no mesmo. -

d) A velocidade de uma reagao catalisada depende da natureza do catalisador, mas nao de sua
concentragao na fase reagente.

e) Fixadas as quantidades iniciais dos reagentes postos em contato, as concentragoes noequilibrio
final independem da concentragao do catalisador adicionado.

23. Assinale aopgao que contém a afirmagao certa em relagao ao que iré ocorrer se umalamina
de aluminio for posta em contato com uma solugao 1 molar de hidréxido de sédio, na temperatura
ambiente:

a) Nao ira ocorrer nenhuma reagao.
b) A lamina perdera massa, havera desprendimento de hidrogénio e a solugao continuard
transparente.

c) A lamina ganhara massa por deposigao de um produto sélido, sendo que isto ocorrera sem
desprendimento de gas.

d) A lamina perderéd massa, havera desprendimento de oxigénio e na solugao aparecera uma
turbidez.

e) A lamina perdera massa, ficara colorida e nao havera desprendimento gasoso.

24. A sacarose dissolvida em certo volume de agua com tragos de acido é completamente
hidrolisada. Chamemos de | a solugao antes da hidrdlise e de Il a solugao depois da hidrélise.
Admite-se que o volume da solugao nao varia com a hidrélise. A afirmagao certa a respeito das
solugoes | el &:

a) A pressao osmdtica das duas solugdes é a mesma.

b) A elevagao da temperatura de inicio de ebuligao da solugao Il é maior do que a da solugéo |.-
c) O valor da pressao de vapor da agua da solugao | € a metade do da solugao II.

d) A fragéo molar da agua na solugao |l é igual & fragao molar da agua na solugao |.

e) A temperatura de inicio de solidificagao da agua na solugao | é mais baixa do que na
solugao |l.
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25. Em relagao ao cloro, assinale a opgao que contém a afirmagao errada:

a) Um magarico alimentado com Cl, e H

b © Hag fornece uma chama muito quente, com o produto

da queima sendo HCI.,
b) Na temperatura ambiente é impossivel liquefazer o cloro.

c) Na eletrélise industrial de solugao aquosa de NaCl/ procura-se aproveitar tanto o cloro como a
soda caustica produzidos.

d) Borbulhando CL,, através da solugao aquosa de NaOH, além de NaC/, formam-se hipoclorito
e clorato em proporgao que depende da temperatura.

e) A metalurgia moderna explora o fato de que varios metais, ao reagirem com cloro, formam
cloretos bastante volateis e facilmente subliméveis.

26. A equagéo quimica nao balanceada e incompleta a seguir;
aCr,0y +bFe® +yY = uC™ +vFe” + x X
se completa quando:
a)a=1,b=3/yY=14H,0,u=2,v=3;xX=14 OH"
bja=1,b=6yY=140H ,u=2,v=6;xX=7H,0
c)a=1,b=6yY=14H" u=2,v=6,xX=7H,0
da=1b=6yY=14H u=2v=86;xX=14H.0
e a=2,b=3;yY=14H,0,u=1,v=2,x X=7H,0,

27. Num saco de plastico flexivel e nao permeével a gases, inicialmente vazio, sao introduzidos
sucessivamente, 50,0 cm® de N, , 20,0 cm® de O, e 30,0 cm’ de CO, , todos medidos nas CNTP.

Considere as afirmagoes seguintes, relativas as concentragoes nesta solugao gasosa mantida nas
CNTP.

l. A solugao contém 50,0% de N, , 20,0% de O, e 30,0% de CO, , todas estas porcentagens em
volume.

Il. A solugao contém 50,0% de N, , 20,0% de O, e 30,0% de CO, , todas estas porcentagens em
massa. '

lIl. As fragbes molares de N, , O, e CO, sao, respectivamente, 0,500; 0,200 e 0,300.

IV. A solugéo é 0,500/22,4 molar em N, ; 0,200/22,4 molar em O, e 0,300/22,4 molar em CO, .
Destas afirmagoes estao corretas apenas:

a) lelll. ¢) Il e IV. e)ll, lllelV,
b) I e IV. d) 1, il elV.

28. Num exame foi pedido aos alunos que citassem propriedades do triéxido de enxofre, SO, .
Aqui seguem algumas das afirmagoes feitas pelos alunos em relagao a esse topico:

l. O SO, nas condigoes ambientes é um sélido branco.

I i{.'.;S':):i & solGvel em acido sulfirico puro, sendo que as solugdes resultantes sao chamadas de
"oleum”.

lll. O SO, pode ser obtido na forma gasosa acrescentando HC/ a Na,SO, .
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IV. 0 80, é o dxido que se forma facil e diretamente na queima do enxofre ao ar.

V. Em regides onde se queimam grandes quantidades de combustiveis fosseis, forma-se SO, na
atmosfera,

VI. Chuvas acidas em certas regioes altamente industrializadas podem ser conseqiéncias de
S0, poluindo a atmosfera.

VIl. 0 SO, 6 um exemplo de composto molecular, nao idnico, que ao ser dissolvido em agua forma

solugbes que conduzem bem a corrente elétrica.
Destas afirmagoes estao incorretas:

a)V,Vie Vil d) as de numeros pares.
b) Il e IV. e) as de nimeros [mpares.
¢) nenhuma.

29. Sabe-se que a solubilidade de PDCIZ{C} em agua cr;asce com a temperatura. A 25°C, a
solubilidade é de 40 milimol de PbCl, por litro de 4gua. Todavia, sabe-se que é possivel obter uma

solugao contendo dissolvidos 50 milimol de PbCl, por litro de &gua, a 25°C. Dadas estas

informagoes, pediu-se a alunos que sugerissem maneiras de obter umatal solugao supersaturada,
Os alunos sugeriram os procedimentos seguintes:

|. Dissolver completamente 50 milimol de PbC/, em 1 litro de agua bem quente; por via de duvidas,
filtrar e resfriar o filtrado na auséncia de poeiras.

Il. Dissolver completamente 50 milimols de PbCl, em 2 litros de 4gua a 25°C e, mantendo esta
temperatura, filtrar e deixar evaporar a metade da agua (numa cépsula) na auséncia de poeiras.

lll. Acrescentar 50 milimol de PbCl,, a 1 litro de 4gua a 25°C, manter a mistura durante muitos

dias a 25°C sob constante agitagao e assim todo o sélido acabara se dissolvendo.

Em relagao a essas sugestoes dos alunos, quanto ao preparo da solugao supersaturada, podemos
afirmar que:

a) nenhuma delas tem chance de produzir a solugao desejada.

b) todas elas, seguramente, resultarao na solugao desejada.

c) apenas as sugestoes | e || poderao, eventualmente, resultar na solugao desejada.
d) apenas as sugestoes | e ll| eventualmente resultarao na solugao desejada.

e) apenas & sugestao | produzira a solugao desejada.

30. Assinale a afirmagao errada dentre as seguintes, todas relativas a observagao visual sob a
luz do dia, contra um fundo nao colorido:

a) A turvagao de uma solugao aquosa, contida num tubo de ensaio, por adigao de gotas de outra
solugdo aquosa, é sintoma de formagao de uma segunda fase dispersa na fase originalmente
contida no tubo.

b) A mudanga de cor, sem turvagao, de uma fase liquida, contida num tubo de ensaio, por adigao
de gotas de outro liquido homogéneo incolor, é sintoma de formagao de um precipitado.

¢) Misturando uma solugao aquosa de NaC/ com uma solugao aquosa de AgNO, , pode resultar

uma solugao transparente com um precipitado no fundo ou uma suspensao coloidal sem precipi-
tado.
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d) Um branco opaco ou translicido & o que se observa ao olhar para um sistema bifasico onde
umadas fases esta dispersa nasegunda, sendo que ambas por si s6 sao transparentes e incolores,
mas com [ndices de refragao diferentes.

e) A mesma sensagao de verde pode ser causada pelaincidéncia naretina, tanto de certaradiagao
monocromética, como pela incidéncia simultanea de certa mistura de radiagoes correspondentes
a outras regioes do espectro solar.

31. Considere as aparelhagens de laboratério |, Il e Il representadas nas figuras, em que se
omitiram garras, suportes, fontes de aquecimento, etc.; as flechas indicam circulagao de agua.

Associe a cada aparelhagem, respectivamente, o uso que dela se pode fazer:
a) Filtragao, com sucgao, da suspensao dum solido num liquido.

b) Extragao de uma substancia dissolvida num liquido por outro liquido imiscivel com o primeiro.

c) Concentragao de uma solugéao por destilagao continua do solvente e concomitante adigao da
solugao.

d) Filtragéo continua da suspensao dum sélido num liquido.

e) Separagao continua de uma mistura azeotrépica em seus componentes por destilagéo e adigao
continua da mistura.
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f) Sublimagao de uma substancia sob pressao reduzida.

a l-a N-b H-e
b) 1-f Il—-d I-c
c) 1-b Il-a n—f
d) 1-f II-d H-e
e l-c Il-e I -a

32. Assinale a opgao que contém a afirmagao correta relativa s fungoes organicas representa-
das a seguir, em que R, R' e R" sao grupos alquila e Ar um grupo aromético:

0 0
R—cZ R — MgCl ar—¢” Rl i
Cl SNH,
() () () (V)
0 R< 0
Ar—C” Ar—C=N o T Bl
“SOR R “SOH
V) V) Vil (vl
Hl
0 I 00
RCH ~ig" Rl e R — SH AR—C7  “C—A
I SOH T~
NH,
(1X) ) ) (i)

a) IV - éter; X — amida; X| - tioalcool; IX — aminoacido.

b) VIl — amina primaria; Il — composto de Grignard; V — éster; VIII — acido carboxilico.
¢) Il - haleto de alquila; V — éster: IX — aminoécido; XI — tio4lcool,

d) Xl - acido dicarboxilico; V — éster; |V — éter, VIl — &cido carboxilico.

e) lll —amida; VI - nitrila; XIl - anidrido; | - haleto de acila.

33. Em relagao aligagoes quimicas sao feitas as seguintes afirmagoes:
l. No carbeto de silicio, as ligagoes entre os atomos sao predominantemente covalentes.

Il. Enquanto que ligagdes tipicamente covalentes sao direcionais, as ligagoes tipicamente metéli-
cas nao sao direcionais.

lll. Ligagoes melalicas tipicas sao possiveis, tanto no estado solido como no estado liquido, mas
elas nao ocorrem no estado gasoso.

IV. Em cristais covalentes, os nimeros de coordenagao sao, via de regra, mais baixos que nos
cristais metalicos.

V. O cloreto de saodio, por aquecimento, acaba volatilizando na forma de um gés constituido de
moléculas diatbmicas com ligagbes predominantemente covalentes e s6 parcialmente ionicas.

VI. No diamante, as ligagdes entre os atomos de carbono correspondem ao que se denominam
orbitais hibridos sps.
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Destas afirmagoes estao corretas:

a) apenas |, Il e VI.
b) apenas |, IV e VI.

¢) apenas | e VI,
d) apenasll, lll, IVe V.

e) todas.

34. Em quatro tubos de ensaio foram colocados os reagentes especificados a seguir em

quantidades suficientes para completar-se qualquer reagao quimica que pudesse ocorrer:
Tubo I: Ba(OH)y, + HyS0 4,

Tubo II: Ba(OH),, + NaOH
Tubo Il Al (OH),, + H,SO

Tubo IV: AI(OH),,, + NaOH

(aq}

4(aq)

(aq)

Examinando, em seguida, o contetudo de cada tubo, deve-se verificar que ele se apresenta da
seqguinte forma:

Tubo | Tubo Il Tubo Il Tubo IV
a) transparente, transparente, transparente, transparente,
incolor incolor incolor incolor
b) turvo, branco turvo, branco transparente, transparente,
incolor incolor
c) transparents, turvo, branco transparente, turvo, branco
incolor incolor
d) transparente, transparente, turvo, branco turvo, branco
incolor incolor
e} turvo, branco transparente, turvo, branco transparente,
incolor incolor

35. Num cilindro provido de pistao e torneira, conforme figura a seguir, foram introduzidos
Nog + Hag) © um catalisador adequado para a formagao de NH, , . A temperatura é constante e o

pistao & mantido fixo até ser atingido o equilibrio N, + 3 Hy oy == 2 NH,

 — ] mistura
gasosa com
J catalisador

Apos atingir o equilibrio, querendo aumentar a quantidade de NH, g, dentro do cilindro por variagao
de pressao, mantendo a temperatura constante, podem ser efetuados os seguintes procedimen-
tos:

I. Reduzir o volume por deslocamento do pistao, a torneira permanecendo fechada.

II. Aumentar o volume por deslocamento do pistao, a torneira permanecendo fechada.

lll. Retirar parte da mistura pela torneira, o pistao ficando fixo.

IV. Deixar entrar um gas inerte (p. ex.: hélio) pela torneira, o pistao ficando fixo.
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V. Deixar entrar mais N, pela torneira, o pistao ficando fixo,
VI. Deixar entrar mais H, | pela torneira, o pistao ficando fixo.

Destas formas de alterar a pressao, qual é a opgéo certa para aumentar a quantidade de NH, no
cilindro?

a) Apenas |, c) lelll. e l, VeVl
b) Apenas II. d) 1, IV,VeVl
Questoes

01. Existem reagoes que, apesar de termodinamicamente possiveis, ocorrem com velocidade
tao pequena que pode levar dias para que sua ocorréncia seja percebida, ao passo que outras
ocorrem com velocidade tao grande que chegam a ser explosivas. Como, num laboratério de
quimica, vocé procederia para. ;

a) acelerar uma reagao muito lenta? (cite alguns procedimentos, justificando-os).

b) retardar uma reagao muito rapida? (cite alguns procedimentos, justificando-os).

02. Dentro do espago disponivel, discuta tudo o que vocd sabe sobre o que acontece nas
coquerias, os produtos nelas obtidos e suas relagoes com outras industrias. Nessa discussao,
sempre que for incicado, use férmulas, nomes oficiais e triviais das substancias envolvidas,
equacoes, esquemas, graficos, etc. Nao deixe de mencionar os itens seguintes:

a) A matéria-prima @ como o coque é produzido a partir dela.

b) Por que se usa coque e qual a sua fungao na produgao do ferro?

¢) Sub-produto gasoso da coqueria, utilizavel na fabricagao de fertilizantes.

d) Principal hidrocarboneto liquido obtido na coqueria @ como ele é transformado em uma das
matérias-primas da industria de corantes.

e) Exemplos de outros sub-produtos e de suas aplicagoes.

03. Dentro do espago disponivel, discuta tudo o que vocé sabe sobre a produgéo de sabdes por
saponificagaode gorduras e 0leos. Nesta discussao, sempre que for possivel, use formulas, nomes
oficiais @ nomes triviais das substancias envolvidas, grupos funcionais em jogo, equagoes,
esquemas, graficos, etc.

Nao deixe de mencionar os itens seguintes:

a) Matérias-primas.

b) O principal sub-produto formado ao lado dos saboes e algumas aplicagdes desse sub-produto.
¢) Tipo de reagao ocorrida na saponificagao e condigdes em que ela é executada.

d) O que resulta da reagao do principal sub-produto com anidrido ftalico.

6) Como e por que os saboes servem para limpar, isto é, de onde vem sua "agao detergente".

04. Temos um composto sélido cristalino, nao volétil e bastante solivel em agua. J4 sabemos
afoérmula minima deste sdlido e dal concluimos que sua massa molar & um mdltiplo inteiro
de 78,0 g/mol. O nosso problema é que queremos achar experimentalmente, num laboratério, as
respostas as seguintes perguntas:

e O sélido é um eletrélito ou um nao-eletrdlito?

e Caso ele seja eletrblito, ele & um eletrdlito forte ou fraco?

¢ Que maltiplo inteiro de 78,0 g/mol corresponde & sua massa molar?
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Descreva os procedimentos experimentais, as medidas, os raciocinios e os tipos de calculos (ou
graficos) que devem ser realizados para responder as perguntas anteriores, Discuta, no minimo,
dois métodos distintos que podem ser usados para a determinagao da massa molar em questao.

05. Discuta como as idéias associadas com os termos 4atomo e elemento quimico evoluiram
desde a antiguidade até a teoria atdmica proposta por J. Dalton. Procure apontar semelhangas
e/oudiferengas entre asidéias mais antigas e as de Dalton. Entre outros itens que julgar relevantes,
procure abordar os seguintes:

® Que propostas sobre numero, variedade e comportamento dos atomos foram feitas por certos
filésofos gregos ja cerca de 400 anos a.C.? Na mesma época, outros filésofos defendiam outras
idéias sobre a constituigao da matéria. Que alternativas eram essas?

¢ O que foi proposto por R. Boyle (1664) em relagac ao termo "elemento quimico"? Quais sao os
meéritos dessa proposta? Ela contradiz, complementaou independe daidéia que temos de atomos?
e Quais sao os pontos essenciais da teoria atdbmica proposta por J. Dalton (1800)? Em que
conhecimentos experimentais prévios ele se baseou? Ele foi capaz de fazer previsoes corretas?
Quais? Como?
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RESPOSTAS

FisiICA

Tesles

01. alternativa A

O movimento do disco & uniformemente variado (lorque constanle). A velocidade angular w no instante ( é
dada por w = w, + al. Para os instantes dados, temos:

w2=m0+u.2,0 w,=w,+a. 10
wg=wy+ .60 |w,=w,+a.18

Sendo a velocidade média, em um dado intervalo, média aritmética das velocidades dos extremos do intervalo
(trata-se de MUV), vem:

mo+u..2,l'}+m +w,6,0

tlJ2+WE o

=10=
2 i 2
m'n-l-m.lﬂ_ mn+u.10+mo+u.13_ ' __
'-"—2—'—"— ‘0=‘ > =5<=> tl}u+14ll.-u5 [ll]
Resolvendo-so o sislema formado pelas equagdos (1) e (), vem:

=10 <> wy+40u=10 ()

u:—-ﬂ,ﬁ% 3] mﬂ=12E
s -]

02. allernaliva B

* Como nao h& componente horizonlal de forga, o movimenlo « 40cm
do centro de massa (CM) é verlical em diregéo ao ponto P,
Na siluagéo final, para o eixo Ox, temos:

<
m ()
Emiu =m,X + myx, 1
(m, +my) 0=mx + mx, @ @
0=3,0x + 1.0x2==-:<2:—3.{}x .

Sendo: x — x, = 40 cm => x — (~-3,0x) =40 = [ x =10 cm

/1
03. alternativa E o
Pela conservagao da energia mecanica, lemos: L ,*'4;'—
# L cosa
— mv /
mg(L - L cosu) = —= /
2 /
2 P
= v =2gL(1 - cosu) (I) /
/
va ‘a""(.* _______
T‘P=m"l_"==_ Nty L - L cosa
T=14mg fiige o e
P=mg e
2 v referéncia

v

-= vV=04gL ()

2
=>04mg= _"lE'_ = 04g=

De () e (Il), vem: 0,4gL = 2gL(1 = cosu) => 0,4 = 2(1 - cosu) => | tosu = 0,8

04, allernaliva C

Sendo v a velocidade final do sistema, pelo principio da conservagao da quantidade de movimento, temos:
mv
0

(M + m)

mv, = (M+ m)v=>v=
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Sendo a energia mecénica constante:

2 o 2 22 2 2.2
mv, (M + m)v mv, (M+m)my, _mv mv,
"—2“"'-—E°+ > = > =Epd———2eE = i =>
2. (M+m) 2(M + m)
2
mv
=E=—2(1~-—"—|=E=E[1-—""
2 (M + m) | M+m
A fragéo da energia cinética inicial armazenada sera:
E'i_q_ m _ M
E"n M+m M+m

05. allernativa D
O movimento do CM é conservado, isto é, ndo muda depois da colisdo. Temos:

2 mi:’.cu = E “"n?i
— —

3mvy=mv +m(0) + m(0)

—
v i
% == |VYem™=73 (anles e apds a colisao)

Apods a colisdo, o movimento subsequente é | translacional e rolacional

06. alternativa D

Célculo de Veu

2 ml_;CM " 2 ’“L—‘“’:

- e

e — — —_ mt\-‘1 -+ I'l'lz'!.‘2

(m1 + ma} Ve =MV, + myv, = | vo =——
m, +m,

Célculo da posigao (x) do centro de massa.
Para o eixo 0x, algebricamente temos:

E m‘;: E m%; "
1 m,
(my +mp) ¥ mO+mw —O O‘ ----- >

X = —mz L @

m, + m,

Supondo v, > v, , sem prejuizo da solugao, algebricamente temos:

_ _ (m,v, = myv,) oMy myy, —mv, +mgy, _ ma(vy +V,)
Yrom T YNl B g == " e L
g ¥my 1My m, +m,
v m (v, +v.)/{m, +m,)
M
Sendoiw =—Me=p =212 1 2 ., |, =(v, +vy) /L
X mz
m, +m,

07. alternativa A
A energia (E) dissipada por alrito é, em valor
absoluto, igual ao trabalho do atrito.

Assim, temos: E= | & =|1.d|

f=puN
.| N=mg cosl
onde:| _2al_aL

4 2
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E=

08, alternaliva C

v,—40m/s
vg=10,0 m/s
h=12m
m=235 kg
g=10 rri.z’a2

(m: massa tolal do sistema foca-trend)

2
v
A
E$=—5—+mgh

2

B_ MV
E,.= 5
. EA 8
A energia mecénica transformada em calor é dada por E,| — E_|
mv’ mvy
RS, e B
Q= g mgh 5

2 2
Q:3L§£L+Si1njzug%gl=: Q=2730J

09. alternativa B
O valor maximo f_ da forga de atrito sera:

f,=uN=pP=pmg=0,6(100)10 =>| f,=600 N

Para a molo com inclinagéo 0 relativa & verlical, lemos:

—E — = = —

F{W=N +f +P ==-Flw=f

Algebricamenle, vem:

f:ma,;P
mve _ 100(20)°
fz—ﬁu:ﬁéo—‘l-#f_snum

al | _ o 1.0 -
;xmgcosﬂ.?l_|0,25.2.0.1D.c0530 .3,14 ., > ’ E=68J

referencial

tgb =05

10. alternativa A
-Para o sistema pessoa e elevador, da segunda Lei de Newlon, vem:

Fresulanm =F

F

M=m, +m, =F=(m,+m,).a=>a=

a: aceleragéo do sistema
F=M.a

m1+m.‘,



ETAPA a1 ita 88 63

-I\I Isolando-se a pessoa, lemos:
F
R=m.a=N-P=m,.a=N-m,.g=m, . ———=
m, +m,
m,F
= |N=——+mg
m, +m,

iy
P

11. alternativa C
A velocidade méxima é dada por:

- - |’k ;
me =whA ondew= .I'T"I-
Ky Ky
Assim, temos: — |A = —= | A,
m m

ol [,
AZ 1

k, <k, =>[A, >A,

Supondo-se que a figura relrala a posigao de equilibrio para ambas as massas, e tomando-se esse nivel como
referéncia, a energia mecénica sera E_ tal que:
: 2
- kx

Em'z Ec + ?

mola (1): kyx, = mg =>x, = mg/k,
Nesta posigao temos:
mola (2): kx, = mg => x, = mg/k,

As energias cinélicas sdo iguais, pois s@o iguais as massas e a velocidade maxima. Logo:

2
kX, ky(mg/k,) gmgf
E.=E +——=E +__.é_"—_Ec+ ok

2 2
Kok k,(mg/k 2

2T %t T2 T e T2 T 2k,

k1<k2=:r E1>E

12. alternativa C
Sejam;

P,: peso do bloco A
Pg: peso do bloco B
E: empuxo

N: forga normal

d=1 g,'cma

d: densidade da dgua

Célculo das forgas: PA: dy.V,.9=35. 2a’. g= ?’aag
Pg=dg.Vg.9=65.a .9
E=dVg=1 .ae.h.g
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Na iminéncia de tombar e para os momentos em
relagéo a 0, vem:

E].E:

{PA L 2

a
P'E

Taag - azhg = 6.5&39

Portanto, h=0,5a

13. alternativa A
Forgas sobre a barra:

No equilibrio para os momentos em relagao a P, temos:

peso.-l'l.senﬂ:E.%.mnﬂ@peso.L:E.x (1

2
Mas, peso = pALg, E=2pAXg

Substituindo em () pALg . L= 2pAXgX <> L% =2X

L
Da fi L D—
a ligura vem: cos —x _2(:089
2
2__ L
Lage: 1. _2'[24:05&)

2

2 1
<= = — — e
cos 0 zouwsﬂ 5

1

1=

=

2cos 0

14. nao ha alternativa correla

O trabalho pedido é dado pela diferenga entre as energias potenciais inicial (E) e final (Ef)

2
h h, Agh’
Ef:m._gi'drm.‘,g-z-@ EP =

> tP3

Aghs

Ag 2 .2
<> Eip=p-§g-(h1+ha;l
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Situagéo final:
\ f | r
: h, +h,
i 2
LT
h,+h h,+h h, +h
Ef:z,mg[;“_z]‘:::- Efzz.pﬁ\[ '2 z]g( 14 2]@ E:’:E%g»u:h,+h2;u2

O trabalho é dado por:y =Ef - E] =>| § = p%g-l{h| - h,)

15, allernativa B

Sendo

mg : massa do conjunto flutuante
Vg : volume do conjunto flutuante
V, : volume da porgéo A

V. : volume do eslilete

V! volume do liquido deslocado

Temos:

Mg = 48¢g

_ 3
VA— 3,0cm
V,=100.020=20cm’

Vv
V =Vat 5=V =30+ gi':—’==~vL:4.ucm"
No equilibrio, temos:

E=P

ngVig=mg. 9
gV =Mmg

48
~4

= | ig=12 s;,h“'::rn:J

16. alternativa C
Dados:

m— D "7
T =273 K(0°C) NV =1840m/s

5
p=tam=1.10 Pa R=8,32 J/K. mol
V=56£ =0,05m" n: nimero de mols

Equagdo de estado:p . V=n.R.T
1.10%.56.10°=n.8,32. 273 <> n=2,5 mol

A velocidade quadratica média (¥ v ) é dada por:
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1840= M

m=n.M=25.20=>

3.8,32.273

<=> M = 0,0020 kg/mol = 2,0 g/mol

m=50g¢

17. alternativa E
Dados:

m=4,0.10" kg/mol

V=50 [

T =250 K (-23°C)

p =30 cmHg = %. 101 325 Pa
R=8,32 J/K. mol

m: massa
— =D WY,
quagéo de estado, vem: F'V""ﬁ AT <>m = AT ; logo,
-3
_30.101325.4,0.10 .50 _ o
m= 76 6.5 550 = 0,385kg<=> |m=385¢g

Obs.: se fosse ulilizada a aproximagéo usual 1 alm=1,0, 1 0° Pa, o resullado oblido seria 380 g que também
levaria a allernativa e, por aproximagao.

18. alternativa E  _
Célculo da posigao x do CM.

! |
0 O cia Sk
O &

Eml; =E mix|=>3m;=2m(0) +md=>x = g

[

a) Célculo do perfodo T:

gﬂg—m—:&nmzsﬂw ==
d d

i3 4n’d’ g
=> =3f3m = T=2nd —3Gm

b) Célculo da velocidade v da esirela maior:

F= 2ma¢p =

2
F=ma =»03m2m_2mv_ _ 2 Gm __

P dz E'- ad

=
3d
3
¢) A energia W minima para separar completamente as duas estrelas é dada pela variagao da energia
mecénica: W=E, - E,

E=0
2
- _.Gm2m) Gm(@2m)__-Gm
S s L s d - d
2 2
Logo:W:O-—[—-Gdl]=~ W:-I-GTm

19. nio ha alternativa correta
Na segunda experiéncia, devido ao efeito Doppler, afreqiéncia aparente da fonte S, serd menor que a emitida.

Como as frequéncias aparentes se igualam, deduz-se dal que f, >, .
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Na 1® experiéncia, lemos:

f‘_=4GDHz
fg=5Hz

={ —f. =5= f, =395 Hz
T e 4
EZH“E

Na 2* experiéncia, temos:

i|=400Hz
f Ve — V =

fM=f2:395Hz e B B=:’395=331 0=b v, =-42m/s
fi vg-ve 400 331-vy,

v3=331m.-'s

Obs.: o sinal negalivo indica que a fonte se afasla do observador.

20, alternativa D

Para que os olétrons subam da Torra até o condutor, devemos ulilizar o esquema |. Nao faz diferenga ligarmos
o fio F em um dos ponlos A, B ou D,

Do oxposlo, concluimos pela alternaliva d.

21. alternativa D

Considerando que o condutor estd em equilibrio, temos:
1) Os potenciais dos pontos A e B sao iguais.

Il) O campo elélrico é normal & superficie do condutor,
Concluimos que a Unica alternativa que satisfaz é a d.

22. alternativa D

Ac = 20,0V

e ——
<
m
-_—

B s s i e f __________________ ov
LV
F
]
:.
Cc 4,0V
Elétron entre C e B:

Nesla regiao, o elétron é desacelerado e perde 4,0 eV da sua energia inicial, ou seja, atlinge B com| 5,0 eV

de energia cinética.
Elétron enlre B e A:
Nesla regido, o elétron é acelerado e ganha 20,0 eV de energia.

Portanto, atinge A com energia cinética igual a |25,0 eV

23. alternativa B

Caéleulo da corrente do circuito: i = _‘;3__: —=1A
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Vi=V.=
Célculo do potencial (V) | B _ N B
Vg=0

A poténcia dissipada valeré:
_ 2
|l Fioq N

Fl“_—_'lzn = |P=12W

i=1A

24, alternativa C
Como o fio é homogéneo, o campo elétrico em seu interior tem valor constante e pode ser calculado por:
Ed=U
d=025m = E=24V/m
U=6V

A diferenga de potencial entre os pontos P e Q é dada por:
Ed=U,,

d=10em 5y —o4v
d=0,10m e T

E=24V/m "

Como o ponto Q tem menor polencial que P, temos: |U . =-24V

25, alternativa C
Resisténcia da bobina a 0°C: R

Resisténcia da bobina a 80°C 1,4R -
R'=R(1 +a.At) G

R'=R(1+50.107.80)

R'=1.4R 50 cm

Porlanto, na condigao final, temos: ¢ t-—-x—-|

1,4R(50 - x) = R(50 + x), donde 0 100 ¢m
x = 8,3 cm para a direita ::

26. alternativa D
Calculo da resisténcia equivalente Flgq =2+5+1=8Q

Céleulo da corrente do circuito I = ——=18 =2 A
Reg 8

Caélculo da poléncia lotal;
s 2
P= Heq Ji
Hﬂ:a Q =2P=32Wou |P=32J/s

i=2A

Célculo da tenséo no capacitor:
V=R.i

R=5Q =V=10V
i=2A

Caélculo da carga (Q) do capacitor:
Q=cCc.V
C=2.10"%F = Q=2.10"¢C
V=10V
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Calculo da energia (U) da capacitor:

Uzc.zv""

U=1.1 o
C=2.10°F el o
V=10V

27. alternativa C
Esquematizemos o campo magnético produzido pelo fio (nao uniforme), a forga, a velocidade e a trajetéria
descrita pelo elétron,

| X X X X X X X X
X X X X X
v
X X X X X
F"ll
X X X X X
X X X X X
X X X X X
X X X X X

Notarque F"<F'< F
Concluimos, portanto, que o elétron descreve uma | curva plana, nao circular |,

28, alternativa E
Considerando que:

® i, > i, : angulo de incidéncia maior que o angulo de refragao;
) Quandon, <n,=>{ o A |yz é refletida com inverséo de fase (defasagem de x rad);

® Nao pode ocorrer reflexao total,

® i, <i,: &ngulo de incidéncia menor que o éngulo de refragao;
I) Quando n, > n, =>{ ¢ A |uz é refletida sem inversao de fase;
® Pode ocorrer reflexao total.

Portanto,

sen, > n, pode ocorrer o processo de reflexao total, e o feixe refletido estara em fase com o feixe incidente.

29. alternativa E
Como na refragdo a freqiiéncia nao muda, a Gnica alternativa correta é a e.
Segue-se a resolugao:

A=6000A=6.10"m
n=15 '

c=3.10%m/s

Calculo da freqliéncia (v) da radiagao:

c=A.v=>3.10%=6.107.v=>|v=5.10"Hz

Calculo da velocidade da radiagao (v) no vidro:
3.10°
v

= v=2, 1Dam..-'s

n=E==- 1,5=
v
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Célculo do comprimento de onda (') no vidro:

vEN.v=2.10°=1".5.10" =212 =4.10'm= | ~=4000A

30. alternativa E
Numa pelicula de sabéao, a interferéncia, entre a luz refletida nas superficies externa (com inversao de fase)
e interna (sem inverséao de fase), sera destrutiva quando:

AS=K. Ay, (KEN")

AS=2.e

Nicuo A, %,
A = - Ao - ficuo __ 13500
sabéo n = 2.e—k.——n =:p1('.1*(2IE:'E'.)—-P{.-—"“35 = Macwo = m
e=5000A
n=1,35

K=1->x,=13500A

K=2 = i,=6750 A —> luz vermelha

K=3—X,=4500A — luz azul

K=4—1,=3375A

Portanto, as cores que nao serdo refletidas pela bolha de sabéo sao:

azul @ vermelho

Questices

o01.
Vamos construir o grafico da posigao (S) versus tempo () para a siluagao descrita.

—
2t-(t-t)=t+1,

L J
I t !

]
|
|
|
|
i
t

Do gréfico decorre que:

X= oty X=y=vy(t—1)

y=vt VoI, =vit= vl = vl
oo t

2—\!211 +V1‘ V2t1={"’1 +v2:|.é.

Sendo v, o valor da velocidade média, temos:

t
AS z vty wt _("'1"""2)5""“'11

vV —m—= —_ —
moAl a4t (v, + v.)1 v, +V
B g s | e I

2v 2v

2 2
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3v.! + Vv,
v, == ¥
31’0.'2+1»."1

02.

Em relagao ao solo, a velocidade (U,) da joaninha ¢ dada por

—_— i -
U.=U+v
E- )
— —
U: velocidade da joaninha em relagédo ao plano. - U |
— : " ‘. v rf horizontal
v: velocidade do plane inclinado em relagao ao solo. - - X
U cosu

Na diregac horizontal, temos:
U,=Ucosa—v

Como a quanltidade de movimento nesta diregao se conserva, algebricamente temos:

G mU cosut

Q= Q,=> 0=m(U cosu — v) = Mv =>mU cosu = (m + Mjv =
m+ M

03.

Sendo z Foq =0, lomos v, = cle. Logo,

- — _ - — m —l-_ — B d m—h
Zmi“cm = )‘mivi=>[m+m+§-]vmmvn+m(0)+5(0)

— 2-—-

Ven = &Y

a) Calculo da velocidade de B (;;} logo apds colisdo com A.
Tratando-se de choque unidimensional e eléstico entre particulas de mesma massa, elas trocam de velocidade;

P —

logo, vg = v, .
b) Célculo do valor da velocidade vg logo apés a colisdo com C. Algebricamente, temos:

m m
UI:D'=>mvu+-2-(U):mvB+Euc==2v°=2vB+vc (1)

V.=V Y
g2 e o | SE =V, =V~ Vg (2)
0-v, il
VD — Uo
De{1)e(2}decorrevB:~§-=b =g

04, :

Calor perdido pela dgua ao esfriar a 0°c:

Q,=mc |At]|=5,0.1,0.]|-40,0 |= 200 kcal

Calor absorvido pelo gelo ao aquecer alé 0°C:

02: m .cq AM=23,0.05.10,0=15kcal

O calor Q, para fundir a massa m de gelo, é dado por:

Q=0Q, -0 s _9,-Q, 200-15"
szL 2 =Q,-Q,=mL;logo, m= = =23kg

L 8O

A massa m que sobra sem derreler é

M=30-m=30-23= |m=0,7kg
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05,
Gréfico de fluxo magnético = B . A em relagao ao tempo:

W

9 1011 1(s)

A forga elelromolriz induzida é a variagéo do fluxo magnético em relagdo ao tempo ( E= %—?—] . Porlanto:

L E(V)
i 4 r |
0,33 i : }
0,25 o ' i
el i s e T e | t T T t —
o 1 2 3 4 s e‘; B9 10 11 U
| I
-1_ ——————————————— wlh—_{

Obs.: quando o fluxo aumenta, a corrente tem sentido horério (Lei de Lenz). Portanto, nesses intervalos de
tempo a forga eletromolriz é posiliva e no intervalo de 6 a 8 s é negativa.

PORTUGUES

01. alternativa E

A melhor alternaliva ¢ a e, porque as demais apresentam erros de pontuagéo, regéncia e conceiluagao.

02. alternativa E

A melhor allernativa é a e, uma vez que as demais alternalivas apresentam erros de ortografia, pontuagao,
inversao de causa e efeilo, ambiguidade.

03, alternativa B

As allernalivas a, c e e apresenlam erros conceituais a parlir da proposta, uma vez que Méario Quintana (e nao
Mario de Quintana, como no enunciado) compara a linguagem da poesia com a linguagem das oulras artes,

e nao a poesia a oulras artes, A allernaliva d nao deixa claro que quem considera a linguagem impura é Mério
Quinlana. '

A allernaliva b, conceitualmente e eslilistlicamente, esta correta, excetuando-se uma virgula que se faz
necessaria para separar o adjunto adverbial deslocado "num tom calmo e até suave".

04. alternativa E

® Por querer saber a razdo: oragéo subordinada causal reduzida de infinitivo;

® por que Ihe queriam tanto: oragao subordinada adjetiva restritiva;

® Maria procedeu a pesquisa: oragéo principal.

05. alternaliva E

® Foi-se o tempo: oragao principal com verbo no passado; i

® em que o cao era amarrado com lingliga: oragéo subordinada adjetiva restritiva;

® pois faz-se hoje linguica com carne canina: oragao coordenada sindética explicativa;
® com a falla de carne bovina: locugao adverbial de causa, intercalada.

06. alternativa B

® Embora impressionem a alguns: oragao subordinada adverbial concessiva;
® pois mais parecem atores lealrais: oragao coordenada sindética explicaliva;
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® muilos candidatos nao convencem mais a quase ninguém: oragao principal;

® que vém imbuidos da veeméncia das palavras e dos gestos: oragao subordinada adjetiva explicativa
intercalada.

07. alternativa C

rubro e cadentes apresentam fungao de predicalivos dos sujeilos: grifo e palmas, respeclivamente.

08. alternativa B
saltou e titilando sao verbos intransilivos.

09, alternativa A
de gozo, de aplauso, de loucura sao termos que exercem a fungéo de adjuntos adnominais.

10, alternativa B

Em "o cheiro que a mulata soltava de si", o que relaciona-se com cheiro e exerce a fungao sintalica de objeto
direto do verbo sollar. '

11. alternativa B

O verbo transitivo direlo toma, acompanhado da particula se, torna a oragao "em que se nao toma pé" passiva
sinlélica.

12. alternativa C

|. Falsa: o narrador onisciente faz uma descri¢ao do mundo exierior e do mundo interior da personagem.

Ill. Falsa: pela selegao vocabular ulilizada pele aulor, enfalizam-se os aspectos negalivos do comporlamento
da personagem,

13. alternativa A

Todas as afirmagdes estéo corretas, embora o Naturalismo como estilo de época, no Brasil, tenha dominado
a parlir do Gltimo quartel do século XIX,

14. allernativa B

O Cortigo, de Aluisio Azevedo, apresenta a preferéncia pelo agrupamento humano. Enlre as personagens
temos Rita Baiana, Firmo, Jeronimo cilados no texto.

15. alternativa E

Berloleza é a negra amasiada com o portugués Joao Romao, explorador do corligo,

16. alternaliva E

O substantivo masculino singular e o substantivo feminino plural levam o adjelivo para o masculino plural,
quando esle se refore aos dois subslantivos.

17. allernativa D

Cientificou-se.

a) o ansiavam, rolam-no, c) o delalarao, o queiram.
b) o estimassem, elegeram-no. e) Experimentamo-nas,
18, alternativa A '

simiesco: relalivo, pertencenle, semelhante ou préprio do simio (macaco).

igneo: relativo ao fogo.

somalico: relativo ao soma, corpo.

insular: relalivo a ilha.

19, alternativa B

a) arguem, alcoois, biotipo ou biétipo. d) ravidli, quadrimano.

c) pd-la-as, vadiice, bilinglismo. e) desdém(s), neon ou néon.

20. alternativa A

b) antediluviano, aguarras, atribui. d) encorajem, turboélice.

c) iniludivel, esplendoroso, e) excursionar, assimétrico.

21. alternativa C

Todas as allernalivas apresentam idéia de proporgao, excetuando a oragao "que muilos relutam em realiza-la®,
que & conseculiva,

22. alternativa D

ordem direta=> |S+V + CV

A habilidade dos indios para a musica, a danga e a criagdo espontdnea = sujeito
chamou=verbo (VTD)
a alen¢do de nossos jesuitas = complemento verbal (OD)
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23. allernaliva B

® deve fazer: o verbo fazer e sua locugao verbal, indicando tempo decorrido, séo impessoais, usados apenas
na 3" pessoa do singular;

® yolumosos: o adjelivo, referindo-se a substantivos de géneros diferentes, concorda com os dois no
masculino plural;

® porluguesa: o adjelivo, referindo-se a substantivos do mesmo género, pode concordar somente com o mais
préximo.

24, ver comentario

Possiveis corregées:

I. O xadrez & um jogo cujas regras nunca aprendi.

Il, O cimento com que se 1ém feilo estes passeios néo é igual ao com que se fizeram os do oulro lado da rua.
I, Nao faltam oficinas que se propdem a cromar os para-choques roubados,

25. alternaliva C

I falsa:

® malcriagées é forma encontradano VOLP (Vecabulario Ortografico da Lingua Porluguesa), considerando-se
o hifen de "mal-' como separador de silaba;

® notam-se muilas malcriagées, esta na voz passiva, lem como sujeito "muilas malcriagées”;

® no dia-a-dia, com hifen quando a fungao é subslantiva, sem hifen quando assume fungao adverbial.
I, falsa

Séo possivels as seguintes conslrugoes;

1. chamam-se guerras punicas as lrés guerras...

2. chamam de guerras punicas as trés guerras...

3. chamam guerras punicas as lrés guerras...

26. alternativa C

® nublado ou cinzenlo;

® nostédlgicos e ansiosos.

Conslrugées paralolisticas quo apresentam estruluras equivalentes

adj. + conj. + adj.; adj. + conj. + adj.

27. alternativa A

I. a) Os pais sdo amados fervorosamente.

b) Os pais se amam (um ao oulro) fervorosamente.

Il. a) Cada uma ja corrigiu 600 provas.

b) As duas em conjunlo corrigiram 600 provas.

l1l. a) Nao tenho rancor ao nosso amigo. b) Nao tenho rancor a vocé.
V. a) Todos temos de admirar Napoledo.

b) Todos temos de admirar a eslratégia fundamental de Napoleao.

28. alternativa D

Prometeu-nos, quando dele preciséssemos, que, embora suas atividades fossem muilliplas, jamais deixaria
de alender-nos. (4 virgulas)

29. alternativa B

O ponlo-e-virgula assinala uma pausa mais sensivel que a virgula; jamais indica que o periodo estéa concluido.
Os sinais que indicam término do periodo sao os seguintes: ponto-final, ponto-de-interrogagéao, ponto-de-ex-
clamagao, relicéncias e, em alguns casos, dois-pontos.

30. alternativa C

verbo dar: transilivo direto e indirelo.

® a minima: OD (sem preposigao);

& 4 admoestagao: Ol (preposigao do verbo + arligo do substantivo).
verbo agarrar-se: transilivo indireto,

® 4 caixa: Ol (preposigao do verbo + artigo do substantivo),
adjetivo destinada exige a preposigao a.

® i decoragao (preposigao do adjetivo + arlige do substantivo).
e a jogou... = jogou a caixa.

® a: pronome pessoal do caso obliquo.

... contra a menina...

® a; artigo feminino singular,

4 hora do recreio: locugao adverbial feminina de tempo.
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31. alternativa B
*... havia chegado a tempo..." (preposigao).
... para a premiagéo...” (artigo).
.. a que fizera jus...” (preposiqﬁo}
.. avisou-lhe que as medalhas..." (pronome obliquo dtono com fungéo de objeto indireto e artigo).
'As que haviam vencido (seriam oferecidas) apenas palmas e..." (preposicao mais pronome demonstrativo).

32. alternativa A
Sofrendo, passa, cafsse: verbos infransitivos.

33. alternativa E

*Entre carros, trens, telefones..." (locugao adverbial de lugar)
"sem praga" (locugéo adverbial de concessao)

*em siléncio" (locugéo adverbial de modo)

34. allernativa E
Em *maéos unidas / a vida salva" ha um processo de associagéo e nao de oposigao.

35. alternativa B

Il. Falsa: segundo os versos nao hd uma relagao interior/exterior no estado do espirito do poeta; é-lhe
indiferente o exterior.

lll. Falsa: hé outras metaforas que se referem ao homem, como, por exemplo, *solidao do beirecampefselidao
do homem na rua®,

36. alternativa D

|, Falsa: a oragao absoluta representada por [ arligo + substantivo + VL + adjetivo ] é "O boi é s&". Nesle caso,
o verbo serindica estado permanente.

Il. Falsa: a oragéo explicitamente iniciada por conjungéo adversaliva 6 *Mas o tempo é firme"; ndo conota
mudanga possivel de comportamento, mas uma reileragao da solidao do boi. A oragao que conota mudanga
de comportamento é "se uma tempestade de amor caisse".

37. alternativa B
As locugdes adverbiais apoiadas nas modulagoes sonoras das aliteragées imprimem, aos versos 3 e 4, aidéia
de movimentagao.

38. alternativa A
A imagem da solidao do boi no campo é associada & soliddo do homem na cidade,

39, alternativa C

Os dados do texto referem-se ao poela modernista Carlos Drummond de Andrade, autor também do poema
"0 Boi".

40, alternativa D

Il Falsa: a década de 70 inicia o primado da matéria sobre o espirito; é a fase do cientificismo, que resultara
na estética realista-naturalista.

41. alternativa E
l. Falsa: os dados da questao referem-se ao poeta simbolista Cruz e Sousa.

42. alternativa A
Il. Falsa: Urupés, Cidades Mortas e Negrinha séo obras do pré-modernisia Monteiro Lobato.
lll. Falsa: Pau-Brasile o movimento da "Antropofagia® séo criagées de Oswald de Andrade.

43. alternativa D
lll. Falsa: Raul. Bopp, poeta modernista, aproveita o folclore amazdnico para escrever Cobra Norato, sua
principal obra. Os dados da questao referem-se ao poela Augusto dos Anjos.

44, alternativa B
As informagdes conlidas no texlo referem-se ao romance Vidas Secas, do modernisla Graciliano Ramos.

45. alternativa A
A aliteragéo, presente nos versos de "Violées que choram® de Cruz e Sousa, atesta o gosto dos simbolistas
pela sonoridade extralda da camada fénica da lingua.

Redagao — comentario:

Tema dissertativo, pedindo-se aos candidatos a opinido sobre afirmagées de um texto sobre técnicaredacional.
No texto, apresenta-se a perspectiva de Miriam Lemle sobre como se adquire a capacidade de redigir com
clareza.

O examinador explicita como o candidato deve desenvolver a argumentagéo, passo a passo:
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1) Posicionando-se com relagao ao ensino de Portugués no aprimoramento da redagéo.

2) Argumentando sua opinido com base na prépria experiéncia educacional.

3) Dar uma concluséo coerente com os itens (1) e (2).

Ha também a adveriéncia de que deve haver um titulo.

A clareza na redagao é um tema oportuno. Curiosamente na prova, foi algo que faltou em varias questdes.

MATEMATICA

Testea

01. alternativa E

a) Falsa, pois (A N B)c= A°uB
b) Falsa, pois (A U B)c =A°nB
c) Falsa, pois AC B = %l
d) Falsa, pois AN B)U c®=(AucHn@uc=@K°nc)’nE°nc)’
e) Verdadeira: AU(BUC) =AU (BN chH=auBS nauc

02. alternativa A

(1) Verdadeira, pois (x < y =>f(x) > t(y)) => (x £y = 1(x) £ f(y)).

(W) Falsa, pois se f é injetora, entao f ndo pode ser par (lembre-se que f & par se, e somente se, f(~x) = f(x)).
(M) Verdadeira. Sejay, =f(x,) e y, = f(x,).

C
c

Sabemos que x, < Xy <= f(x,) > f(x,).

Sejat” ainversa da f: temos entéo, f“(y,) =g fq{yz): X, . Assim, f-'(ylj < f"(ya) <>y, >y, Isto§,
1" ¢ estritamente decrescente.

03. alternativa B

f(x) = 2n (xz - X) g(x) = )

V1 —-x
ComoIm;=R, e D(g)={x € R: x < 1} entdo D(g) C Im(f)
1 1
Desta maneira podemos efetuar f o g = f(g(x ::ﬂn -
p 9=1ig(e) =n| 1 m]
2
] 1 ¥ =y4
Mas, para que f o g esleja definida, é necesséario que T >0 <> . <>
1=-x y= g
1
<0
y<0 v y>1 1T—x i Vi—x <1 0€1-x<1
<> 1 <> v <=> 3 >1 <= <= <>
y_"iFl—J{ 1 > 1 A x%.l X-,é'l

<> 0< x<1

Logo, |D(fog)=]0,1]
04. alternativa D
|x|2—|x|—B:0¢-"=>|x|:—2 v |[x|=3<>x=-3 v x=3
Como eslas rafzes também séo raizes de x° — ax + b= 0, temos

a=-3+3=00b=3.(-3)=-9istoé, la=0eb=-9

05. alternativa E
Os valores de z sdo as ralzes quartas de a + bi.

X " . . 4
Os afixos destes nimeros complexos séo os vértices de um quadrado inscrito na circunferéncia de raio Vr
onde r= | & + bi |, no plano complexo. Como os pares de vértices opostos sao simétricos em relagao a origem,
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a soma de suas coordenadas ¢ nula. Logo, a soma dos complexos representados por estes qualro pontos é

nula, isto é, | a soma das raizes da equagéo é zero

06. alternativa B

Como (1 + )" =[(1 +)]"=(1 +2i - 1)"=(2i)", temos (2))" + (1 + )" = -16i <=>
n—

<>2.@) =-16i<> 2"."=-8.i<e> |27° <> [n=3]

.M
i ==i

07. alternativa C
Se P(x) e Q(x), de coeficientes reais, séo tais que P(j) = Q(i) = 0 entéo P(~i) = Q(-i) = 0. Logo, ambos séo,
divisiveis por (x = )(x = (~)) = (X = )(x + ) =x° + 1.

Portanto P(x) . Q(x) ¢ divisivel por (xz +1). {m:z +1)= 2’ + 1

08, alternativa C
Seja q a razédo da PG. Entao 2. q:': 1458 <> q=29.

Logo.x=2.9:1ﬁay=2.92=1629.asslm,x+y= 180

09. alternativa E

2b=a+c 2b=a+c¢ b3
Consocante o enunciado, temos | |, . <> by3~ <> 2b= g G e
_-— - a—= —
a 2

<> c:%{4-ﬂ_}

10. alternativa A
m

2 2 §
Temos (a + 1)" = 2" 2™ P N e (g 4 1) = 2" R *"”m(uu}"‘:[z""’?‘“ _5’] <>
<> @+ )" =(’ -5"

Como m é inteiro, m> 1 e > ¥5 , temos (« + 1)m:{u2-—5)m-¢=bu+1=a2—5¢=='

-c::raa-a—ﬁ*;{)@ a=3
11.nlhmaﬂvaE

Sejaf(x) = 2% +4x+3.0 ponto de minimo daf é - % = -1 o0 seu valor minimo é f(-1) = 1.

Logo, 2+ ax+32 1 para todo x € R. Assim

logy 2x° + 4x + 3% log, 1 <> A(X) S 0=> | A(x) < 1 para lodo x € R
2 2

12. alternativa B
A fungéo f:] =, =1 [ — R definida por y = f(x) = log, {x2 — 1) é bijetora. Logo, existe sua inversa

f‘t iR == ] —», =1 [ dada por x= *.'1 (y)-
C0m0?=hgz(x2-1)¢=‘ 2'=x-1<> x

= -I'v‘1+2¥. YvyER

13. alternativa C
Vamos resolver a equagéo a> ~ (a + a)a’ +a’ = 0.

2-q142'ex<~1,temos x = ' (y)=

w
Tamoaﬂ:[-—(a+aa)]2-4 a’=a’+2a’+a' —4a’= 02—2a3+a4={a - az)z.

A“imau_a+aai(a—a2]
- 2

2% 2 ' 1
ComoO<a<1,lemos:a —(a+a }a‘+a3c:0¢=- az-:a“-r:a <> |1<x<?2

X X 2
<> a —=a vaZ=a.
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14. alternativa C
No desenvolvimento do binémio (1 + 3x)", segundo poténcias crescentes de x, um termo qualquer é dado

porTh!:(':)1m_k(3x}k=(r:]3k.xk.

O coeficiente do termo de primeiro grau em x é (

m ) 3' & 0 do termo de terceiro grau em x é [ 34 ] 3%, Assim

1 3
3 -1 -
(f;]a m(m 16,{m 2) g 5 .
=6(m-1) <> =6m-1)<> -(M-2)=6<= |m=6
[m]31 m 2
1
mz=3

1 5._I alternativa B
O numero total de tridngulos distintos formados com vértices de (P) é dado por: C | , .

O nimero total de tridngulos distinlos que tém apenas 1 lado que é lado de (P) é dado por: n(n — 4).
O numero total de triangulos distintos que tém 2 lados que séo lados de (P) é dado por: n.

Assim, os tridngulos distinlos, cujos lados néo séo lados de (P) séo dados por: C , —n(n —4) - n.

Logo:Cﬂa—n(n—ﬂ—n:En@

16. alternativa A

n n
sen - cos -

2 4 "~
a=delA= =1.e.erngi--ﬂ.{}:s.em-z11
on 5 2 5
tgu SBﬂ-é—

b=detB= 5 :secz—n.ﬂ—cos-zi.(—ﬂ:cosz—n—
n 8 5 5
cosx colg =
2
Tamos|a+b‘a}=\/a2+h2 =\/sanzg§-+cosz% =1 = | 1

17. alternativa A
A éinversivel, logo: del A §£ 0. !

Como det A" = (det A)" 7’: 0 para n 2 1, concluimos que A" possui inversa para todo n

18. alternaliva C

8 -1 -2
Se A é a malriz incompleta do sistema dado, temos det A= | 7 1 =3|=0
' 1 -2 1
Como o sistema 6 homogéneo, concluimos, pela regra de Cramer, que & possivel e indeterminado,
X=2y+z=0 X=2y+z=0 x=1—z
Tomos | 7x +y -3z=0 <> |0+15y-10z2=0 <> ;;jgé:z:o <> g
Bx=y=22=0 0+15y=10z2=0 ; y=3gs

A solugéo (x, v, z) é tal que os nimeros X, y e z, nesta ordem,

g o
formam uma progressao aritmética de razao =X

19, alternativa A

Vamos supor que «, p e y sejam os &ngulos internos de um tridnguld e e’, 1 + e', 1 - ¢" as suas respectivas
tangentes. :
Assim sendo, @ + B +y=180°" <=> a + = 180" -y => tg(u + p) =1g(180° - y) <>

1gee + 1 i .

—— =-(1-0) <>
1 = 1ga tgp 1-(e +e)
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a
<> e =-2; logo | nao existe x € R nestas condigdes

20. alternativa D
1 _3x-1

05.::51@053:(5341-—153x—1£2@—55 5 =1
s _dx=1
y =f(x) = arc cos 5 2
0<y=<n
1
-—=<cosy=1
Temos 2 @O.‘Syi%
0€y=n
_ 2n
Logo, Im,ﬁ[ﬂ,?]
<1, alternativa E
2 2
: +
1g x + colg x = 2 sen 6x <> SONX 4 COSX _ 2 sen 6x <> M:2sen6x@
COSX 88N X Sen X cos X
<=> 1 =senbBx .2 sen xcos X <=>1=senBx.sen 2x <> ;_:wszf:cnau.senu@

a iy 4 2 - 4‘!’2"‘3?"‘1:0 (*)
o> | (Bsena—4senu)senu=1 oo |-4sena+3sen a-1=0pn | ~ 2
o= 2x e=2x Y—Sainl‘l
=

Como a equagédo (*) tem A < 0, concluimos que a equagao dada | nao apresenta raizes reais

22, allernativa B

3 3 1 2 2 1
sen X cos X — sen X . cos xmaﬁsenxcosx(sen X — cOS x):;c::-
2 2 2 2 4
<=> 2sen X cos X (cos X — sen x]:-—;h--::::rsanz:t.coszx:-—aw239n2xcos£x=—-ﬂ7¢¢-

4
<> sendx=- —
m

Como | sen 4x | £ 1, concluimos que a equagao lem solugdo se, e somentese, | - — | 1 <> |m |24

Logo, | se|m | <4, aequagao nao apresenta solugao real

23, alternativa A

— 1 V3 n x
senx+ V3 cosx=2 <> Esanx+—‘?—cosx=1@ sen senx+cosEcosx=1 <>

<> coa(x-g-]=1 <> x—%: 2kuwx=%+2ku;kez

Para0 £ x < 2, a linica solugao é %

Logo, | existe apenas uma solugao no primeiro quadrante

24, alternativa C

Seja n o numero de lados do poligono. Entao (n — 2) . 180°=2160° <> n=14.

14(14 = 3)
2

O numero de diagonais que passam pelo seu centro e, conseqiientemente, pelo centro da circunferéncia que

O numero de diagonais deste poligono é =ty fr

o circunscreve, é %: 7.

Logo, o nimero de diagonais que ndo passam pelocentro é77 =7=| 70
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25. alternativa A | A

No tridngulo ABC ao lado, temos BM = MC = 2;

BA'=25e A'C=1,5, Assim, MA'=0,5e AA'=

=15 .93 =15, 3%- . Logo, aplicando

Pitagoras, no AMAA', temos:

S

AM:R/G.52+[1.5{%] > 1em ol 307
.B M A [
’ 2 "05 " 15 1

Obs.: o enunciado deixa claro que a projegao é feita sobre o segmento E: caso dissesse "projegao sobre a
reta BC*, caberia uma outra solugao para o problema, néo prevista nas alternativas.

26. alternativa D

A
Seja BC o didmetro perpendicular a AA',
Entao, AABC é relanguloem A e
AA'=VBA' . AC =
=V4, 8 = E
B e C
A O

27. alternativa B
Seja {, a medida do lado do losango e « a medida de cada angulo agudo.

Entdo 2a + 3. 20 =360° <> « = 45°,

ﬂssim,dzzf_,z-l-,ﬂa—z.f . { . cos 45° <= d2:2f_2-— Zﬁ:‘) <> d=V2z-v2" ,E <>

> | f=—9

Va2-v2

28. alternativa A

: C
O AABC ¢ equilalero de lado € . Seu centro O coincide
com os centros das circunferéncias inscrila e circunscrita,
de raeios r e R, respectivamente, :
Seja T o ponto em que a inscrita tangencia AB. Enlao,
ACTB é relangulo em Te OB =R, OT:raTB“—‘-Ei. 5
2

logo —4—= H2 - re.

2 ;

'

A drea da coroa ¢ n( R® - rz) =

29, alternativa A . —_ ;
A rela t, que contém o cateto AC, é perpendicular & reta que conlém o catelo AB e este é paralelo a rela de

equagéo 3x = 4y + 2 = 0, cujo coeficiente angular é i— . Portanto, a, = — % . Logo, uma equagao para aretaté

y-[—zjz—%(x—:})‘::‘b 4x 4+ 3y -6=0
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30, alternativa B

r.’fﬁﬁﬂarz s SO
¢ = (=c) <
Como AABC é equiilatero, seu incentro coincide com sou baricentro G= [ 2 _; L - & +3d S ): (3a; b).
Como r passa por G, sua equagéo pode ser escritacomo y— b= -g— (x — 3a) <=
<=>| dx+ cy=23ad + be
31. alternativa D
A rela i passa pelo ponto P= (r cos0; rsen0) e tem coeficiente angular —lg[g-— 0 ] = :gf;%%?“- Logo, sua
equacao pode sery — rsend = :;?_IZO (x — rcosf) <> [ x.cos0 +y.send=r |

32. alternativa D

Os pontos A e B sdo as inlersecgbes daretar: x — y — 1 = 0 com a cireunferéncia 6: W yz =1; constituem,
porlanto, as solugdes do sislema:

2. .2 2. .2 2 x=1ay=0)
X +y =1 o [+ Yy =1 Yy +y=0 3
X=y=1=0 Xx=y+1 X=y+1 (X=0nay=-1)
112 1 2’ s
SejaA=(1;0)e B=(0; -1). Entac PA= [1—5] +[0+§] :TB

2 2 -
= 1 1) Y2
PB_A/[D_Z] +(—1+2] =

V2o V2 _

Como as cordas AB e CD cruzam-se no ponto P, temos PC.PD=PA.PB= R

M| =

33. aliernativa B
A secgao meridiana do cone é 0 AVAB, retangulo em V e
isdsceles. Seu perimetro 6 2g + V2g= (2 + V2 )g=2.

gv2
"B

Assim,g=2-V2 eoraiodabaseér= =v2 -1,

Portanto, a érea total da superficie do cone é
n(V2 = 1) #m. (V27 =1).@2-V2) =
=a(v2 -1+ V2 (V2 1) =

=a2 =12 (1 +v2)= | a(v¥2 = 1)cm? | - A

34. alternativa E

A base da pirdmide é o dodecégono regular inscrito na circunferéncia de raio -\'2-1 .

2
. 2
-2— ﬂ. ) . sen 30°
2 3 P_z
Portanto, sua drea é 12 . 5 = 5 .

= e
A allura da pir@mide mede ﬂa - 122— ,?. ) = f fg—; portanio, o volume da piramide é

1 302 V2 ) _ | ¥YZ pa
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35. alternativa C

A nova pirdmide obtida de altura h' = %: h ¢m e base B'= V7 ¢m° é semelhante & pirdmide de base B e

altura h; e a razao de semelhanga é k =h— —ﬁ'ponanlo a razao entre as bases sera E=h:2. logo,

h V7! B
VI (VBTN = e
Questoes
01. '

Vamos supor, por absurdo, que B(x) seja divisor de A(x), isto é, existe Q(x) tal que A(x) = B(x) . Q(x).
Entao A(x) . C(x) + B(x) . D(x) =1 =>B(x) . Q(x) . C(x) + B(x) . D(x) =1 <=>B(x) [Q(x) . C(}) + D(x) ] =1
isto ¢, B(x) ¢ divisor de 1, o que é absurdo, pois @ B > 1. Logo, A(x) néo é divisivel por B(x).

020

Sejam A e C, respectivamente, as matrizes incompleta e completa do sistema dado. Temos

o 1 2 a 1 2 5
A= =i
(1 p —3)90 (1 p -3 -1]
2 5
e ];é 0.
Segundo o Teorema de Rouché-Capelli, o sistema seré possivel e indeterminado se, e somenle se, p A=

#Gou T _§|:ﬁﬂou

A caracleristica da matriz C é p, = 2, pois

=pe = 2. Logo, o sislema serd possivel e indelerminado se, e somente se,

1 2 ; 2 3
6 _3‘%0.151{:6. “#‘5‘““”%"5

03.

Se A éinversivel e B = cof A, enldo det B = det(cof A) = (det A)"~ !
ComodelA=-2en=3, temos detB= (—2)2 = E’

04,

A figura ao lado é uma secgao meridiana do
conjunto.
Temos TO=0C=2

x. Pl =2one> PT=v2"

a 1
1 p

Portanto, PO=V2° - (\-’2_}2 =E

VP _ PT

AVPT =~ ATPO = TF=p0"
VP _ V3 =
1090\;—2,__\!2_@\@_\’2.

Assim, a alturadocone é VP + PO+ OC=2v2 +2=| 2(v2 +1)cm

05. _
Seja a o raio da circunferéncia de que se quer determinar o centro. Seus pontos de langéncia com os eixos
coordenados seréo (a, 0) e (0, a) e seu centro seré (a, a),a>0., .

Na circunferéncia de equagéo (x — 1}2 +(y =1 )2= 4 ocentro é (1, 1) e o raic é 2. A distancia entre os centros

das circunferéncias sera a diferenga entre seus raios; portanto: 2 - a= '\/(1 - g)z +(1 - u}z <> a=y2

O centro procurado serd o ponto | (V2™, v2)
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DESENHO R

01, alternativa C \

K
h
1 . r
7 B
!
/
!
/
'
7
/
4
/
/
'4
<
T4
/
/
/
/
/
/
/
/
N\
p=AB /
h = apétema do hexégono
érea do hexéagono = ?-Ez—h- =p.h
L :lado do quadrado equivalente
Temos £ 2= p.h
{ =48 mm
02. allernativa C
Supondo o problema resolvido;
A
19) Construimos MC.

2% Determinamos G lal que MG = % MC.

3% Tragamos a rela suporie tde m,_, dado &,

Bet

9
4°) Determinamos B tal que B dista a de C.
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m(ErJ)E 67 mm

Obs.: B' é vértice do lridngulo A'B'C, que
¢ uma oulra solugdo, nao previsia nas
alternalivas dadas.

03. ver comentario

Medida do eixo maior; R'S’= 50 mm
Medida do eixo menor; P'Q'= 26 mm
Nao ha allernativa correta.

escala1:1,22
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04. alternativa D

escala1:1,26

m(PQ) = 67 mm

Of.u. dos cenlros das circunferéncias ortogonais as duas circunferéncias O e O' é o eixo radical (e.r.) das

mesmas.,
Os pontos P @ Q pertencem ao segmentio OO'. Basta construir uma circunferéncia O" ortogonal as duas

circunferéncias dadas.
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05, alternativa D o i
O é centro de homotetia; A'B' e AB séo segmentos homologos.

Obs.: o candidato poderia ter utilizado o pentagono estrelado fornecido como exemplo, para oblengéo da figura
homdloga.

0

m(AC) = 293,75 (esc. 1: 50)
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06. alternativa A

escala1:0,7

Se arelagao entre os diametros é 2 : 1, a hipocicléide é um segmento e a hipocicléide encurtada é uma elipse.

Portanto, o par de valores corretos é | 40 e 20 mm
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07. allernativa B

oscalal ;1,23

PR oy Lt (A R

A equagéo da espiraléa=r, (=20 . g— = 10x mm.
A assintota & paralela ao eixo XY distando a = 10x do mesmo.
O angulo maior enire a langente a espiral em P e a assinlola mede aproximadamente

08, alternativa D

nr

R

|
!

> — +

1%) Retificamos a o (O, R)(AB = nR)
2%) No AABF, EHHRF; AR = nr; logo, FM = 2r

3% Os centros de homotetia sao ponlos da reta‘da'

148
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m(TT') = 18 mm

escalal:1,25

—_—— e —_—
a) Tragamos OP L OQ'e O'Q L OO’
e e
T é inlersecgao de PQ e OO’
Entao T é centro da homoletia dirota

—_— e
b) Prolongamns'aﬁ alé M tal que PM =, por P, tragamos a paralela a O'M, que enconlra OO'em T T' é o
centro da homotetia inversa.

INGLES

51. alternativa A
1) Deve-se empregar o artigo definido "the" antes de instrumentos musicais,
2) Néo se usa artigo antes de nomes préprios.

3) Nao se usa artigo antes de palavras usadas com sentido genérico.

52. alternativa A

O artigoindefinido "a* é usado antes de palavras iniciadas por consoante ou porvogal que soe como consoante,
que é o caso de "European”.

53. alternativa B

"Vocb se imporia que eu fume?*

O verbo *mind* é seguido direlamente por um verbo no gerundio ou por um substantive, ou adjetivo
possessivo + gerundio.

Outro exemplo:

| don't mind his living here (Nao me importo que ele more aqui).

54, alternativa E

O verbo *to depend” é seguido da preposigao "on".

O verbo "lo aim" (apontar, fazer pontaria) é seguido da preposigéao "at".
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55. alternativa C
*Como ele esta se saindo com o inglés dele?"*
A expressao "lo get along with" significa dar-se bem, avangar, progredir.

56. allernativa B

"Ele estd indo para a Australia sozinho.”

A expresséo "on one's own" significa sozinho, por iniciativa propria,
Qutro exemplo:

| like to be on my own. (Goslo de ficai sozinho).

57. alternativa E
Adjetivos de duas silabas terminados em er fazem o comparativo de superioridade com er.
O comparativo de "much" e "many" é o mesmo: "more".

58. alternativa B

Veja as formas corretas dos verbos:
to fly — flew - flown = voar

to feed - fed - fed = alimentar

to shine — shone - shone = brilhar

59. alternaliva D

Veja as formas correlas dos verbos:
to hold - held - held = segurar

to cosl — cost — cost = cuslar

lo dig — dug — dug = cavar

60. alternativa A
*Se ele ganhar muito dinheiro, ele comprard um carro novo."
Emprego das "If clauses”.

Oragao Condicional Oragéo Principal
simple present simple fulure
(wins) (will buy)

61, alternativa E
*governmenl® e "average" sao proparoxilonas,
(governo) (média)
Em subslantivos compostos de dois (substantivos), o primeiro é 16nico.
Quiro exemplo: country club,

62. alternativa D

A sllaba tonica de "Europe' é "Eu".
1) Europa

2) exigéncia

3) lingua; linguagem

63. alternativa A
Observe a silaba tonica correla das outras palavras:
character — caraler; industry — induslria

64, alternativa B

Observe a transcrigao fonética das palavras:
1) evil / i: vI [ ~ level / levl/

2) clever / klevar /- never [ nev ar/

3) great/ greit / — treat [ tri: t/

65. allernativa E

Cbserve a transcrigao fonélica das palavras:
1) latter -/l @ ta r / — matler — / m & tar /
2) glove - /gl /= love = [ 1AV /

3) way — [ wei [ - weigh [/ wei /

66. alternativa D

Veja a transcrigéo fonética das palavras:
1) hair/hear/ her/harfou/h3r/
2) piece [ pi:s/ peace | pis /

3) weak /wik/ week-/wik/
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67. alternativa A

Veja as transcrigdes fonéticas:

1) cough / kDO f /- tosse

2) bough / bav /— galho principal de uma arvore

3) thigh /Bai/ — coxa

68. alternativa C

O feminino de "servant® (servo) faz-se com a anleposigao da palavra "worman" — woman-servant.
O feminino de "drake” (palo) é "duck".

69. alternativa E '

1) work — trabalho; works — as parles que movem uma engrenagem, induslria, informagées.

2) custom — costume; customs — alfandega.
3) wood — madeira, bosque, woods — instrumentos musicais de sopro de madeira.

70. alternativa C

Singular Plural
1) basis (base) bases
2) dalum (dado) data

71. alternativa C

*Tony Bacon deve fazer sua tarefa do Matomatica todos os dias."

Os vorbos anémalos nao recobom s nas 3 pessoas do singular do presanlo,
Os vorbos andmalos séo seguidos de infinitivo sem “to",

72, alternatliva C

*Fas!" pode ser usado como adjetivo e advérbio.

A fast train = Um trem rapido = adjetivo.

He drives fast = Ele dirige rapidamente — advérbio.
"lale" também pode ser usado como adjelivo e advérbio.
Cuidado: "lately" traduz-se por ultimamente.

73. alternativa D

"Alvimar disse a Adonis que o Sr. Bernardes nédo sabe nada sobre o papel do nosso governo.”

O verbo "to tell" ndo é seguido da preposigao "to".

Quando o verbo esléd nanegativa, usamos "anything® para expressar "nada". Caso o verbo esleja na afirmativa,
empregamos "nothing".

74. allernativa B

1) O garoto que vocé puniu, fugiu.

2) O garoto, para quem vocé deu um pouco de dinheiro, estara aqui amanha,

3) A arvore cujos galhos estao morlos sera derrubada amanha.

Apdés preposigoes, quando nos referimos a pessoas, usa-se o relativo "whom" (to whom),
"whose" tfraduz-se por cujo(a)(s).

75. alternativa D

1) "Eles frequentemente vao ao Rio de Janeiro."
2) "Nés ainda nao tivemos noticias dele.”

3) "Ela raramenle esta em casa."

Veja a posigao correta do advérbio na frase 1:

1) They often go to Rio de Janeiro.

76. alternativa A

1) Mal posso evitar encontra-la.

2) Ela sentiu vontade de chorar,

3) Ele negou saber qualquer coisa sobre os planos deles.
Os verbos "avoid" (evitar), "deny” (negar) e "feel like" (ter vonlade) sdo seguidos de gerindio, que é traduzido
por infinitivo.

77. allernaliva E

Observe os falsos cognatos:

escolar = student

sensivel = sensilive

fabrica = factory
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78. alternativa C

Observe os falsos cognalos:

exit = saida

commodity = artigo ou objeto de ulilidade, mercadoria.

79. alternativa E

Todos os adjetivos palrios esldo correlos;

Finnish = finlandés; Iragi = iraquiano; lsraeli = israelita,
80. alternativa A

Veja os subslanlivos corretos:

analyse — analysis, compare - comparison

81. alternativa D

O adjelivo de “health® (salide) é "healthy" (saudavel)

anger = édio, raiva, ira, friend = amigo.
angry = irado, zangado, furioso. friendly = amigavel.

82, alternativa C
dime = moeda de 10 centavos nos Eslados Unidos e Canada.

83. aiternaliva D

"Hoje ac ouvir esla palavra, eu ainda penso primeiro na minha infancia."
*still* é usado em frases afirmalivas.

O verbo “to think" pode ser seguido das preposi¢oes "about" ou "of*,

84, alternativa B

*A maioria das pessoas no Brasil gosta de jogos de fulebol.”

A palavra "most" significando "a maioria* faz a concordancia com o verbo no plural,
Veja oulro exemplo:

*Most boys like ouldoor games.”

85. alternativa E

1) As coroas das princesas desapareceram,

2) Vou ao dentisla agora.

3) Minha casa ¢ perto (uma jogada de pedra) daqui.

1) Veja o esquema de genitivo quando o possuidor é plural terminado em s:

The books of the boys
the boys' books

2) Omile-se a coisa possulda quando ela é conhecida ou dbvia:
The denlist's (consulling room) = consullério do denlista.

86. alternativa A

"Ela te ama, ndo ama?"

O question-tag de uma afirmagao no presente ¢ feito com o verbo auxiliar na forma interrogativa-negaliva
contracta.

87. alternativa B

both... and - tanto quanto
Veja outro exemplo:

They both work and study.

88. alternativa A
*Parece-me (8 mim me parece) que eu vi esla palavra antes.”
It seems lo me — parece-me,

89. alternativa C
to push - empurrar; to pull = puxar,

90. alternativa D

1) "Ele me fez um favor dois meses alrds.”
2) "Ele fez uma tenlativa de escapar.”

3) "Eu tomeiuma decisdo na noite passada,”
lo do a favor — fazer um favor

to make an altempt - fazer uma tentaliva

to make a decision — tomar uma decisao
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91. alternativa A

Eficiencia
por Paul F. Watkins

Como a maioria dos pequenos deuses de lata, a Eficiéncia estd bem em seu lugar, na loja, nafabrica,
no mercado, A preocupagac com a eficiéncia é que ela é uma deusa ciumenla que quer reger nossa diversao
assim como nosso trabalho; ela ndo se contenta em reinar na loja, ela nes segue alé em casa.

E assim nés diminuimos nossas horas de lazer por uma produgao malor, vivemos em fungaoc do
relégio mesmo quando o tempo nao importa, padronizamos e mecanizamos nossas casas, damos velocidade
ao colidiano de forma que possamos ir & malioria dos lugares, fagamos a maioria das coisas no periodo de
tempo mais curto possivel. Nés alé comemos, dormimos e vadiamos eficieniemente. Mesmo nos feriados e
domingos, o homem eficienle descansa com horério, com um olho no relégio e outro numa agenda.

Para tirar proveito de cada hora de folga, resumimos a dpera, condensamos os cléssicos, pomos
energia em pilulas e cullura em pacotes de bolso. Fazemos a ocupada abelha parecer uma preguigosa, a
formiga uma vadia. Vivemos a sessenla milhas por minuto e a grande Deusa Eficiéncia sorri,

Quem nos dera vollar aquela época agradavel quando considerdvamos o tempo um amigo em vez
de compelidor, quando faziamos as coisas espontaneamenie e porque queriamos, ao invés de lermos que

obedecer ao nosso horério, Mas isso naluralmente nao seria eficiéncia. E nés americanos temos que seor
eficiontos, i

92, alternaliva B
Veja a lradugéo do lexto na queslao 91.

93. alternativa E
Veja a tradugaoc do texto na queslao 91,

94. alternativa C
Veja a tradugao do lexto na questao 91.

95. alternativa C

O Calendario da Alma
por Joseph Wood Krulch

No dia primeiro de janeiro nada acontece a nao ser no calendério. A dala nao marca qualquer
aconlecimento astrenémico nem corresponde a mudanga das estagées, aqui ou em qualquer outro lugar. Os
anligos judeus, egipcios e gregos — os quais punham todos o inicio do novo ano em margo — eslavam seguindo
um instinto correto, e assim faziam os ingleses que durante tanto tempo obstinadamente se recusaram a
mudar seu velho costume. Talvez o mundo nao tivesse sido realmenle criado pela primeira vez em margo de
4004 a.C. (como demonslrou o arcebispo Ussher para a salisfagao sua e de seu numeroso povo), mas margo
é quando ele & anualmente criado mais uma vez, e é quando o calendério da alma comega.

96. alternativa B
Veja a tradugao do texlo na questao 95.

97. alternativa D
Veja a tradugao do texto na questéo 95.

98. alternativa D
Veja a tradugao complela do texto:

O Vocabulario de uma Crianga
por Anna Perrotl Rose

Fol alravés de Jimmy John que descobri que um vocabulério é uma consequéncia da experiéncia.
Téo logo ele aprendeu alguma atividade, ele adquiriu sem esforgo o vocabulério que a acompanhava. Com o
pbnei, ele aprendeu sela, rédea, estribo, ferreiro e assim por diante, emborano inicio ele tivesse se escondido
alerrorizado do nosso animal, absolulamenle sem palavras para descrever qualquer coisa sobre ele. Apéds
velejar um verao, ele inconscienltemente adquiriu lermos nauticos de forma natural. Porém, quando nos
tenlamos aumentar seu vocabulédrio fazendo-o memorizar palavras arbitrariamente, ele ficou confuso e
misturou-as todas, fazendo alegremente mal uso delas, A primeira vez que ele viu um enterro, ele perguntou;
*O que é iss0?" e alguém disse "E um carro funerario®. Agora, aconlece que Jimmy John nao estava olhando
para o carro funerério quando isse foi dito. Sua alengao estlava focada em um oficial do Exércilo na procissao.
Algum tempo depais, ele anunciou que havia um carro funerario em frente de nossa casa, e quando nds
olhamos para fora, baslante alarmados, vimos um soldado parado e conversando calmamente com alguém,
Nenhum carro funerario em parte alguma.

Eu entao percebi que naoc se pode fazer uma crianga meramente memorizar palavras; ela tem de
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vivencié-las, e, portanto, muitas experiéncias séo vilais para o crescimento do vocabulario de uma crianga.
Suponho que lodos os educadores saibam disso, mas quando eu o descobri por mim mesma, senti-me como
se livesse descoberto um novo continente. Atrevo-me a dizer que um grande nimero de pais nao percebem
isso, @ nem sabem que ao limitar seus filhos, eles podem, para dizer o minimo, estar reduzindo as chances
de suas criangas para uma boa demonstragao naqueles *testes de aptidao® que vém mais tarde e dependem
tanto de um bom vocabulario. Jimmy John educou-me, acho eu, mais do que eu jamais o eduqueil

99, alternativa C
Veja a tradugao do texto na questao 98,

100. alternativa A
Veja a tradugao do texlo na questao 98,

Quimica

Testes

01. alternativa C
A reagéo de eslerificagao do acido acético pelo dlcool n-butilico é lenta e exige um aquecimento com refluxo;

— suporle com garras e mufas

—— condensador

—— balao de fundo redondo

.{[ —anel com tela de amianto

.
\— bico de Bunsen

02. alternativa E

A quantidade de nitrogénio na atmosfera é maior que a incorporada nos seres vivos.

03. alternativa A

Em um meio de constante dielétrica baixa, a forga de atragao entre fops positivos e negativos serd grande, e,

portanto, tais solventes dissociam pouco um eletrélito. Por outro lado, em um meio no qual a constante dielétrica
for alta, seré grande a dissociagéo de um eletrdlilo, pois a forga de atragéo entre os (ons seré baixa.

04, alternativa B
Em qualquer temperatura existe uma distribuigdo energética de moléculas, e, portanto, em qualquer tempe-
ralura existem moléculas com energia cinética maior que o minimo necessdrio para passar a fase gasosa.
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05. alternativa D

A vulcanizagao de polimeros consiste no aquecimento destes com enxofre na presenga de calalisadores
apropriados. O enxofre estabelece ligagdes cruzadas entre as cadeias lineares do polimero.

O material é elastico quando se usa baixa concentragao de enxofre (na borracha natural usa-se 2%). Alto teor
de enxofre endurece o material,

06. alternativa E

O Zn, sendo um metal mais reativo que o Cu, apresenta um menor potencial de redugéo; logo, o cu®* éum
oxidante mais enérgico em solugdes de igual concentragao.

07. alternativa D

) 0,84 mol HNO, 3
Numero de mols de acido nitrico = e FeL 50,0 cm—sok = (0,84 . 50,0 . 10'3) mol HN(.‘.'i:i
10" em™—sol”
Massa de &cido nitri 0.10° i Al )
assa de &cido nilrico= 0,84 . 50,0 .. 10 ™ molHNO; . T ol HNO- IHNO; (0,84 .50,0.63.10 ') g HNO,

08. alternatliva E

A concentragao inicial de H' do acido HA é igual a 10™ moll,

Isto significa que, por mais NaOH que seja adicionado & solugao, nao conseguiriamos de forma alguma baixar
a[H"]om 0,5 mol/l, pois ndo hé essa quantidade na solugao inicial para ser sublraida.
09. alternativa C

i.’JHa
meio ; I
CH,— nl'.;.H CH, + CCl—H ———+ CH;—C— CCl,
0 cloroférmio OH

2-melil-1, 1, 1-tricloro-2-propanol

10. alternativa C
Volume do recipiente constante.

Sala termostatada; porlanio, temperatura constante. Logo, P= %I: ﬂ_ %l = —F"rT—V- .m=>P=Km
e
K

Portanlo, a pressao nesta situagao é uma fungéo linear da massa,

A medida que se adiciona agua, esta vaporiza-se, alé que a pressao de vapor (a 200{3} seja atlingida e, a partir
deste momenlo, estabelece-se um equilibric em que a pressao de vapor permanece constante.

11. alternativa E
O teste qualitativo mais indicado para o amido é acrescentar algumas gotas de solugdo aquosa de iodo &
suspensao aquosa da amosira. Se a mistura adquire coloragao azul, o teste é positivo,

12. alternativa C
H (0]
./ /7
» ’ ; N A ©
>< C 400°C c \
5 Il 0O 4
c /c .
2(ar)
- S H \c
I N
0

anidrido maléico
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@]
V4
H C H COOH
r W
N\ c \ \C
g (8] Ex HEO e g
/~\// /
H C H COOH
A
(0]
acido maléico

O écido maléico nao é formalmente derivado de duas moléculas do &cido acético pela retirada de dgua:

0
A
CH,—C d A°
™ CH,—C
OH H_SO, N
conc. ’/0 + H,0
Sk ! o -,
CHy—C o
N o
Acido acético anidrido acélico
13. alternativa E
a) {I:r d) cl
C F;Z:U ]: =0
c” 1 e H
Cl
c/
b) -8 +p © 4 -3
+6 C - ;. ; -p C +b -
I =0 I a# O
} 2 /-ﬁ' ) K
H By "Q\\cr Ho M e Ry
+ =b + =d
c) Br
Br Br .
Hg =0
Br Br o
Br

14. alternativa E

Orbital é uma regiao da eletrosfera de um &lomo que apresenta a méxima probabilidade de se encontrar um
delerminado elétron.

Os orbitais do subnivel 2p tém forma espacial de halteres. A linha em forma de um oito é uma superficie limite
arbitréria e conveniente do orbital,

15. alternativa C
Nem todo hidréxido é preparado usualmente e facilmente pela reagéo do respectivo éxido com agua.
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Exemplo:
ALOy + HyO ) — néo reagem

AL(SO,)yaq + 6 NaOH = 2 Al(OH),, + 3 Na,SO, .

16. alternativa C
CaCy, +2 H0,) — Ca(OH)yaq + C,H

2(g)
"_\ e 'h-\—d
carbeto de acelileno
célcio
H 80, tautomeria ’?U
H—C=C—H+H—OH —s H—C=C—H +—— CH,—C
HgSO, I | ~ H
H OH
enol elanal

17. allernativa C
chrzoﬂuq] + 2 AgNOam}

Numeros de mols iniciais:
0,100 mol K,Cr,O,
n =
K,Cr,0, 1 dmsol-
0,100 mol AgNO,

= Ag,Cry0y | +2KNO,

. 0,040 dm” sol = 4,0.10™ mol K,Cr,0,

0,060 dm>sol’= 6,0 . 10 mol AGNO,

e B o
1 mol K,Cr, O '
— -3 .. -l 3
nKECI":O? consumida = 6,0.10 mQJAgNUS s mgm 3,0.10  mol KECTZO-'.

Verifica-se que este reagenle estd em excesso e, portanto, a quantidade de fons Ag’ limitaré a reagéo.

18. alternativa E
Veja no esquema a seguir o sentido da corrente elélrica real e a identificagao dos eletrodos:

Com.
.
*Cﬂﬂlr
l i:aal
cétodo énodo_l_ célodo anodo
5 - ' = r
+ - - +
af ‘afa b= cf beta d

® Acélula alfafunciona como gerador, pois a corrente elétrica entra pelo pélo positivo e sai pelo pélo negativo;
® acélula betafunciona como recepior, pois a corrente elétrica entra pelo pélo negativo e sai pelo pélo positivo.
Concluimos entédo que a célula alfa esté fornecendo energia elétrica para a célula beta,

19, alternativa E

0,400 moler™” 6 E 3> 96 500 C

tempo (s) = : ¥ oo g
0,965 A 2 mole Cr" 1Eg®
- ¢ _\————F
dado do massa relagao
problema equivalente carga/equivalente

o

=tempa(a]={(0.400).[ ].1.00.10’}3
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20. alternativa E
Véo acontecer as semi-reagoes:

3+ - 2+
Fe[uq}+e = Fr.=;mq}I

2+ -
Fem = Fe{aq}+ 2e

2+

" - . 34
A equagéao quimica resultante sera 2 FequJ + Fs-{s] =3 Fe{&m

A reagao descrita anteriormente ¢ esponténea (seria necessaric o fornecimento de uma tabela de potenciais
para chegar a esta conclusaol). Temos entdo que a lamina de ferro perdera massa.

21. alternativa E

O processamento de um filme fologréfico consiste nas seguintes operagoes:

1) Revelagédo: tratamento do filme com um redutor fraco, hidroquinol ou hidroquinora, que reduz os cristais de
brometo de prata a prata metélica,

2) Fixagédo: o filme agora é colocado em uma solugéo écida, para cessar a reagao redox. Em seguida, o filme
é imerso em um banho (hypo) contendo uma solugédo de Na,S.0,.

3) Lavagem: para separar Ag(3203):‘ e outros fons da emulsao.

4) Secagem

Portanlo, a rovelagao procodo a faso de fixagao,

22. alternativa D

A concenlragao do calalisador influi na velocidade de uma reagao calalisada.

23. alternativa B
Em meio alcalino, ocorre a seguinte reagao:

2 Al + 2 OH o + 6 H,0, = 2 Al (OH), 0 + 3 H
e R

2(g)

aluminato
A eslabilidade do fon aluminato é responsével pela dissclugao do melal; portanto, a massa da lamina diminui.

24, allernativa B
Hidrélise da sacarose:

—H,
1C H..0,, * H,O 1 CH,.0, 4 1 ca“m%
sacarose glicose frutose

Apds a hidrélise da sacarose, o numero de particulas de solulo na solugao duplica em relagédo ao que havia
antes da hidrdlise. Desta maneira, apos a hidrélise, a temperatura de inicio de ebuligao seré maior.

25. alternaliva B
Na temperatura ambiente é possivel liquefazer o Clyg, Porque a sua lemperatura crilicaé 417 K (14400}.

Comenldrios:
A alternativa d é uma afirmagéao correta, pois borbulhando C"Zlg} alravés de solugao aquosa de NaOH, temos:

sz{m +2 NaCH, ., = NaC/ O, + NaC/,, + H, O,

Esla reagéo é répida e a constanie de equilibrio é favoravel (7,5 . 1015).
O fon hipoclorite tende a decompor-se em solugéo bésica formando o fon clorato:

o meio =
3 C.‘O(ﬂq} — 2 Ci[[

s aq) + ©/ Ogaq)

A conslante da reagao é favoravel: 107,
A decomposigao do C/ O é lenta abaixo da, e na, temperatura ambiente, Quando o C/, reage com uma base

*a frio”, obtém-se solugdes relativamente puras de CI" e C/O™. Em solugdes "a quente®, aproximadamente a
75°C, a laxa de decomposigao é rapida e pode-se ter bom rendimento de C/ O; .
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26. alternativa C
Balanceando a equagao, temos:

Cr,0F +.6¢ 14H =2 4+ 7H,0

6 Fe”' — 6 Fe”' +6-¢

2- 2+ + 3+ 3
1Cr,00 +6Fe™ + 14H —2C" +6Fe” +7H,0

a=1
b=6
lyY=14H
logo: g
v=206
xX=7H,0

27, alternativa D
Afirmagéo I: se o saco é flexivel, entéo o volume total serd a soma dos volumes parciais, uma vez que a

\"
N
pressao e a temperatura serdo mantidas constantes (CNTP); portanio, %N2 = _ﬁ_z_ 100 = % . 100 = 50%
V
o}
gy Tl €0 -

%o, =y =300 100 =20%

Vv

co

%o, = ol = e, 100 = 30%

) VT 100

Portanto, | a afirmagao | esta correta

Afirmagéo [l
3 1 mol 5
n; =50 em , —mmm———— n, = ——— mol
N2 22400cm® 2 2240
a 1 mol 2
n. =20em ,—————=>n. =———mol
P 22400 cm® 02 2240
3 1 mol
Nem =30cm . ==n., =——mol
o% 22400cm’ U2 2240
. A 10
Numero de mols tolal da mistura n= 57240
i _5
N
- _ 2240
FNz == =5 F’N2 =y = 0,500
2240
-
_ 2240
FL-_,2 L 0,200
2240
3
2240
FCOQ_ Vi 0,300
22407
Portanto, | a afirmagao lll é correla
Afirmagéao IV:
N, 2 240 5 0,500
=—S = = ==t
INJJ= =N =50 ™ o~ (Pal="ga g molar
& 2
0. o
_ 9 _ 2240 _ 0,200
Lo = = Ba08 L Sa = ol
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i o,
€0, 2240 0,300
[CO, = v = 0100 = [CO,]= 22 4 molar

Portanto, | a afirmagao IV é correta, I

28. alternativa B

Ill. A reagéo entre HC/ e Na,SO, forma SO, , e ndao SO, .
2 HC/ + Na SO, — 2 NaC/+ SO, + H,0

IV. A formagéao de SO, ¢ dificil. A queima do enxofre ao ar forma SO, , e a transformagéo do SO, em SO, no
ar é lenta, dando-se por mecanismos complexos.

29, allernativa E

Solugdes supersaturadas de solulos, cuja solubilidade aumenta com a temperatura, sao obtidas dissolvendo-
se a quantidade descjada do solulo a temperaturas mais allas, e posleriormente resfriando as referidas
solugoes alé a temperatura na qual se quer a mesma.
Como as solugbes supersaturadas séo instaveis (podem precipilar o excesso facimente), as operagoes
envolvidas devem sor feilas caulolosamonle.

30. allernatliva B

A mudanga de cor nao implica necessariamenle a formagéo de um precipilado.

31, alternativa B

Aparelho (l): utilizado para sublimagéao & pressao reduzida (f).

Aparelho (ll): para a filtragao continua da suspensao de um sdélido em um liquido (d).
Aparelho (lll): usado para concenlragao de uma solugéo por deslilagao continua do solvente e concomitanie

adigao da solugéo (c).
32. allernativa E

O O
V4 4
hR—C (i) R — MgCl (il Ar—C
b b, ¥
Ci composto do Grignard NH,
halelo de acila amida
(0]
v
(VIR—0O—R' (V)Ar—C (V) Ar—C=N
éter O0—R it
- nitrila(o)
O 0]
7 7
(VIl) R— NH — R’ (VIhR—C (IX)R—CH—C
N | N
amina secundaria OH NH, OH
acido carboxilico aminodcido
L] 0
H
| 4
(X)R—N—R" (Xl) R — SH (XlI)H—uC\
amina terciéria tiodlcool y 2
R—C
N
0]
anidrido

33. nao ha alternativa correla
I Correta: no carbeto de silicio SiC, (carborundum), as ligagdes entre adtomos de Sie C sao covalentes. O

carborundum apresenta vérias eslruluras crislalinas nas quais cada dtomo de silicio esté ligado tetraedrica-
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mente a 4 alomos de carbono e vice-versa.

Il. Correta; as ligagbes covalentes sao direcionais, lanto que, a principio, os angulos de ligagdes e as
geomelrias moleculares naoc se alteram com mudangas de estado fisico, As ligagdes metdlicas nao sao
direcionais; uma evidéncia dislo é que elas ocorrem no metal fundido, onde os dtomos se movimentlam uns
em relagéo aos outros,

lll. Correta: as ligagdes metalicas ocorrem no estado sélido e liquido, mas nao ocorrem no eslado gasoso. No
estado gasoso ocorrem, em geral, ligagdes covalentes (Naz:ga : KQ(Q} , elc.).

IV. Correta:nos cristais covalentes, os numeros de coordenagao séo, via de regra, mais baixos que nos metais,
onde variam entre 8 e 12,

V. Incorreta. é possivel obler-se e estudar-se moléculas diatdmicas de cloreto de sédio a altas temperaturas,
e o principal carater da interagao existente é predominantemente iénica (atragéo elelrostatica).

V. Incorreta: as ligagdes entre os dlomos de carbono no diamanle correspondem ao que se denominam

orbitlais moleculares o {spa - spa)r

34. alternativa B

® Tubo I: EB‘(OH]as) + stod{am —BaSO, . | +2 HZD{”

4(s)

A presenga de BaSO, . | (procipilado branco) vai turvar a solugéo;

dis}
® Tubo IIl: Ba(OH),, ., + NaOH,__ — néo reage

2(s) (aq)

O Ba(OH), 6 um composlo que em meio aquoso forma um sistema gelatinoso (gel);

® Tubo lIl: 2 Al (OH)y + 3 H,80 0y = AL(SO )3 e, + 6 H,0

4{nq) (]

O sulfalo de aluminio é soldvel em agua, formando uma solugao incolor e transparente;
® Tubo IV: N(,OH)am + NaDHlmJ — NaAJ'(OH}Mq;

Vai formar-se aluminalo de sddio, que é solivel em dgua, sendo uma solugao incolor e transparente.
35. alternativa E

No equilibrioM,,  +3H, =2 NHatm

2(g) 2(g)

Afirmagéo |: esla correla porque a redugao do volume aumenla a pressao e desloca o equilibrio no sentido da
formagéao de maior quantidade de NH, .

Afirmagdo V: esla correla porque, aumentando a quantidade de N o equilibrio se desloca no sentido de

2"

formagéoc do NHaqm .

Afirmagédo VI: eslé correla porque, aumentando a quantidade de H
formagao do NH

a(g) + © equilibrio se desloca no sentido da

Ag)”

Queslioes

01.

a) Para acelerar uma reagao muito lenla, ha vérios procedimentos:

® Na maioria dos casos, o aumento da temperatura provoca aumento na velocidade da reagao porque um
nimero maior de moléculas ullrapassa a energia de alivagao (energia minima); '

® A adigao de um catalisador aumenta a velocidade de reagéao porque reduz a energia de alivagao do sistema;
® Quando a reagao é realizada em meio helerogéneo, a velocidade pode ser aumentada, ampliando a
superficie de contalo entre os reagentes, por exemplo pulverizando algum dos reagentes;

® Quando se tem uma reagao gasosa, o aumento da pressao, mantido o volume conslante, aumenta a
velocidade porque aumenta a possibilidade de colisdes efelivas.

b) Para retardar uma reagao muito répida, podem ser feitos os seguintes procedimentos:

® Reduzir a temperalura;

® Adicionar um inibidor, substancia que aumenta a energia de ativagao e reduz a velocidade;

* Emumareagéo em meio heterogéneo, usar aglomerados dos reagentes para reduzir a superficie de contato;
® Em uma reagdo gasosa, a redugéo de pressao a volume constante.

02.

Nas coquerias, o carvao mineral é submetido & destilagéo seca, produzindo o coque siderurgico e o alcatrao.
Este Ultimo é uma mistura complexa de composlos quimicos.
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carvao
mineral
900 - 1 300°C
destilagéo seca
/alcatréo
coque destilagao
siderdrgico fracionada
" l l G ‘le 180 - L & lzao— (F)l 300 - l
(B) y70-180C 210°C (D) y 220°C 300°C 450°C
gases benzeno piridinas naftaleno indol fenantreno  piche
combusliveis + ¥ ¥
+ tolueno fenol oxido antraceno
amdbnia + +
+ xilonos cresdis fenila
agua + +
xilenois
+
(A) gases: CH, , CO, elc. usados como combustivel doméstico e industrial.
A aménia (NH,) é usada na fabricagao de fertilizantes.
(B) CH, CH, CH,
CH,
CH,
benzgno : :
tolueno o-xileno m-xileno

metilbenzeno orlodimetilbenzeno

meladimelilbenzeno

usados como solventes e matérias-primas industriais

CH,
p-xileno
paradimelilbenzeno
CH,
C ¥
( )’/ OH H H
piridina _ oH,
fenol
orlocresol melacresol
2-melilfenol 3-metilfenol

" 00

naftaleno

OH

CH,
paracresol
4-melilfenol
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(E) indol
N
|
H
" 000 QO
antraceno fenantreno

(G) residuo nao destilavel usado como revestimento,

O coque ¢ usado nos altos fornos por nao conter substancias volateis e ter um baixo teor de cinzas. Ele é
usado como combustivel para aquecimenlo e como matéria-prima para produzir o CO, , que é o redutor do

minério de ferro:

1 A
Cie *3 C2p — CO)
Fo,0y4 +3COg __, 2Fe,+3 00,

O benzono (hidrocarboneto liquido) pode ser transformado em anilina (maléria-prima para a industria de
coranles):

' @

i NO, NH, C!e

O HNO, / H 80, Fe, HCla clorolo de
Nt T
- 30%, & anilinio
benzeno nitrobenzeno Na,CO,
NH,
anilina
Cl
H C:.'z NH.'S x CUED NHQ
o
ARy 200 C, 60 am

clorobenzeno

03.
As maldrias-primas para a produgéo de sabdes sao:
™) NaOH{,;} — hidréxido de sédio ("soda caustica®) -

2%

0O

I
CH,—0—C —R triésteres do glicerol
| o

I
CH—0-— C—R triglicerideos
| 0 o}

Il

CH,—O0—C —R" —O—C—R grupo ésfer

Os grupamentlos éster sao derivados de Acidos carboxllicos de elevadas massas moleculares denominados
de 4cidos "graxos”.

Os triglicerideos constiluintes de dleos apresentam elevados indices de insaturagao nas cadeias longas dos
radicais R, R' e R*, Nas gorduras, esle indice é baixo ou elas séo saluradas.

A reagéo de saponificagéo é classificada como sendo uma hidrélise bésica, e é realizada a quanta
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(@]

I
CH,— O— C—R

| & CH, — OH R— COO Na'
EH — o_g_ﬂ* + 3 NaOH, ., B, (IZH—OH + R —COO Na'
| ﬁl L!:Hz——- OH R"—COO Na’
CH,— O—C—R" “glicerina” "saboes"
“glicerol"

1, 2, 3-propanotriol

A glicerina apresenta irés grupos funcionais élcool (—OH) e é usada como veiculos de farmacos, de
cosméticos, como conservante de couros, borrachas, etc. E matéria-prima para a produgao de explosivos
(nitroglicerina), de resinas epoxi e gliptal.

Os sabdes sao sais de sddio de acidos carboxilicos de elevadas massas moleculares (acidos graxos), tém
cadeia longa apolar de 12 a 18 dtomos de carbono e uma extremidade polar (iGnica):

NN NN NN NN
‘ ‘CDCQN@

(.

£

cadeia apolar toem exlremidade idnica que sofre
afinidade com lipidios dissociagao em agua e lem alinidade
com esla.

A agao detergente dos sabdes € um assunto complexo, mas a gravura simplificada a seguir, no enlanlo,
permite fazer cerla idéia dos fatores envolvidos,

Normalmente, as goticulas de éleo em contaclo com agua tendem a aglulinar-se; disto resulta a formagao de
uma camada de substancias apolares e uma camada de Agua; a presenga de sabdo, porém, allera a situagao.
As cadeias apolares do sabao dissolvem-se na golicula de éleo, enquanto a extremidade iénica dissocia-se
e volla-se para o exlerior, para a agua circundante. Devido & presenga dos anions carboxilatcs, cada uma das
miscelas fica rodeada de cargas negalivas. A repulsao entre eslas cargas impede a coalescéncia das goliculas
de dleo e oblém-se assim uma emulsao estavel,

Potanto, o sabdo nao dissolve lipidios em Agua, mas estabiliza as emulsdes,

;
—|=— dleo

adicao de

— 4gua Sabao

emulsao eslabilizada
pelo sabao
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A reagéo de glicerina com anidrido ftdlico produz resinas sintélicas denominadas gliptal, empregadas na
protegao de superficies. A eslerificagdo se processa em duas elapas distinlas. Na primeira, oblém-se
praticamente ésteres com as hidroxilas primérias, que sédo as mais reativas, Formam-se principalmente
polimeros lineares, que sao resinas fusiveis e soliveis, sendo aplicados nas superficies dessa maneira. Ao
serem aquecidos na presenga de anidrido ftalico esses polimeros dao origem a ligagées cruzadas, Esses
novos polimeros séo infusiveis, duros e soluveis. Variando-se a natureza do alcool e do acido, chega-se a
uma grande variedade de resinas desse tipo.

Iclz OH
|
& B HO,C C— O — CH, — CH — CH,OH
c? 1
O + HO—CH, — CH—CH,0H —— xmols_
G%D
o 0 OH
Il Il 1
e _-r G oG Ol i B, = (e
—— xHO + +xCGH4{CO}ED e
K
o 0
Il Il
c G O O - B B e
A |
0
@ |
0= C |
Q==
|
o o o
] I |
. C C— 0~ CH,—CH—CH, — O ...c..
04.

® O sélido é um eletrdlito ou nao eletrélilo? Caso seja, 6 forte ou fraco? A medida da condulibilidade elétrica
por um galvanometro permile responder a essas perguntas.

Se o sélido nao for elelrélito, ndo havera condugao de correnle elélrica. Caso conlréario, leremos um elelrélito.
Comparando-se a condutibilidade com ade elelrélitos conhecidos, pode-se tirar conclusdes a respeilo daforga
eletrolitica.

Determinagao da massa molar:

Caso o composto seja molecular e ndo eletrdlilo, é possivel a determinagao da massa molar pelos efeilos
coligativos que este causa na agua (solvente):

Meto.
0" (x.78). mg, (kg)

a) Ebuliometria: AT, =K

O acréscimo na temperatura (AT_,) de ebuligéo deve ser medido com a maior precisdo e exatidao possiveis;

para isto, deve-se usar o termémetro diferencial de Beckmann (precisao de 0.00200). O valor da constante
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ebuliométrica (K, ) é uma caracleristica do solvente. A massa do solulo pede ser determinada por uma balanga

de precisdo. A do solvente (Agua) com um baldo volumétrico aferido e uma tabela de densidade versus
temperatura. A solugao deve ser diluida para evitar os desvios que a Lei de Raoult sofre em solugoes
concenliradas.

ms!a
T(x.78).mg, (kg)

b) Criometria: AT_=K_

AT_= abaixamento do ponto de congelamento K, = constante criométrica

O procedimento experimental é analogo ao processo por ebuliometria.

Caso o composlo seja iénico (o que é possivel determinar pelas suas propriedades, lais como: isolante sélido
e condulor quando fundido, alto ponto de fuséo, elc.), a formula minima fornecera a massa molar,

Na possibilidade de o composto ser molecular e eletrélito fraco, outros estudos devem ser realizados (como
espectroscopia de massa) para se reunir dados que levam & massa molar,

05.

Os filésofos gregos Leucipo @ Demdcrito afirmavam, por volta de 500 a 400 a.C., que a matéria nao era
continua, porém divisivel; entretanto, tal divisibilidade era finita. No final deste processo, encontrariamos
particulas indivisiveis e invisiveis chamadas dtomos (do grego: néo divisivel). Segundo os filésofos cilados, o
numero de dlomos & infinito, dislinguem-se uns dos oulros pela forma, ordem, posigéo e grandeza, e sao
dotados de movimenlo, o que leva a chocarem-se entre si. Entrelanto, para Aristdleles o para os filésofos
esldicos, a matéria era conlinua e resullado da combinagéo conveniente de qualro qualidades: calor, frio, seco
@ umido.

No século XVII, Robert Boyle propds uma leoria corpuscular da matéria em oposicéo as idéias arislotélicas,
e enlendia por elementos quimicos corpos primitivos e simples perfeitamente livres de qualquer mistura. O
mérito desta proposta & definir os elementos como materials de caracterislicas préprias, podendo os corpos
serem decompostos nesses elementos em ullima instancia; portanto, complementa a idéia que lemos do
Atomo, uma vez que as substancias podem ser decompostas em atomos.

Em 1803, John Dalton propde sua teoria atémica, na qual relomara a idéia dos gregos de que a maléria ¢
formada por parliculas indivisiveis. A teoria de Dalton é formulada pelas seguinles alirmativas:

I. A matéria é constituida de particulas indivisiveis chamadas alomos.

Il. Todos os atomos de um dado elemento tém as mesmas propriedades que séo dislinlas das propriedades
dos dlomos de outros elementos.,

Ill. Uma reagao quimica consiste em um rearranjo dos dlomos de um conjunio para outro.

Dalton se baseou na lei da conservagao da massa e na lei das proporgdes definidas, e previu a lei das
proporgdes muiltiplas.
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